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Yav IIpodoyoc ...

O1 onpewoelc avtéc AmoteAony Jlia £10aYy0yl 08 HadnanKec £vvoleg Mov £lval Amap aitniec
oe ma nAndepa epappoymv e evpdIepnc neploxic ¢ Emotnpne tov Ynoloyotov Ka tov
Emotmpeov Mnxavikov. Emiong, amotehovv éva Ponfnpa yra to padnpa HY-215 “Egappo-
opéva Mabnpankd yra Myxavikove” mov 6i6doketa oto Tunpa Emotune Ynoioyiotov tov
Mavemotnuiov Kpne. To pabnpa avtd sonxBnke yia mpot gopd o¢ padnpa emioync 1o
@Owvonwpvo efapnvo tov 1993, ka £ktote Hibdoxeta xdbe xpovid oto ehvonmpvo efaunvo.
H ovxvomta 616aoxakiac tov npofiénetm va mapapeivel 1 i61a, TOVAAXI0TOV 0T0 yyDC PEALOV.

Oppopevog and nig aviykee tov ibov tov pabiparog, etoipaca (mapariinia pe m SHibaoka-
Ala tov pabniparoc) ma npety £xk6oon TV onpEwoemv avtav o ehvonmpo tov 1993. Onec
NTav avapeEvVOREVO, TO Keipevo avto ntav nputekéc, nepleixe Adfn (1000 ex@paoTikd 600 Km
pafnpanxd) xa dgnve abevkpivioteg opropéveg évvoleg. Anod tote xartafindnke peyddn mpo-
ondbfera mote va Pehtiobel 1o eninebo tov xepEvon xam va Hopbwbodve ta (neproodtepa) hady.
Y npoondbera avt) énmée onpavtiko poro 1 ovpfoin moidev gorntav/piwv. Ot ebotoxeg
vrobeifelc tove odnynoav ovomioTiKd 011 otabiaxi PeATi®orn Tov MapoOvIoG, PEXPL TV TOPIVI|
tov poper. Emebn eivan mpaxktikd abvvaro va xatovopdom OAoODE €K€ivOve MOv pe To TPOIo
tovg Pornoav, exppdlm éva yevikdtepo euxaplot® oToug @ortntec/pieg tov Turpatde pag.
[Motedm o MEPIEXOEVO AVTOY TOV ONIEIWOEMY VA AMOTEAL0E1 £V VO1APEPOV AVTIKETPEVO Jie-
AETNC aAAd Kal MOAD MEPIOOOTEPO £va KIvVIITPo yia v e£eppehvi|on Kavobpyimdv IEPIOXMY TI|C
EMOTINC.

[Tavoc Tpaxanac
Hpdxrero, XentépPproc 2001

Evxapioto Beppd tove petamtvxiakove gortntéc tov tpnpato¢ Emotnpne Ymoioyiotov mov
ieteheoav Ponboi oto padnpa HY-215 and to 1993 péxpr 1o 1995 yra m Porfera tove otnv
EKTDIMOT] ADTOV TOV ON[IEIDOENV.
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KegpaAawo 1

Avarnapaotaocn Xnpatmv

1.1 Ewayoyn

Yipata elval ot aviXveDoEC UOPKEC MOOOTITEC 1) PETAPANTEC, NECK TOV OMOI®V PETAPEPET
ninpogopia (prvdpara). Mia peyaldn xaryopia onpatev naifel onpaviiko poAo 0T IEPTYp a@ly
QuoK®V @avopevav. I[lapabeiypata teétowv onpatov givan 1 avBpomvy @ovi), 11 1KOVA ¢
mMAeOp Ao G, Prolatpikd o1 pata Kat e1KOVEC, atpoo@ ampiki) fepjokpaoia, K.a. LT1¢ IEPIO0OTEPEC
HEPUTTMOELC TA OTATA PETATPEMOVTA O€ TAEKTPIKA O AT, £@ OGOV TA TEAEDTAIN €1val MOAD
mo £vkoAo va petpnfovv K ot ovvexela va enefepyaoonv.

Ta ofpata meploTAVOVIM OC OVVAPTIOEIC Piac 1) TeplooOTep@v avelaptntov petafintov. T'a
napdberypa, 1 @ovy eivan pia ovvaptnon pac aveEdpg petafinmc (xpovoe), eve 1 ewova
etvan ira ovvapmon 6vo avefaptrov PeTafANTeOV (X K@ y O0VIETAypEvec). 210 Tapov KEIPHEVO
Ba eotidloovpe T mpooo X1 pac oe onpara pac aveEaptnine petafintic, 1 onoia Ha Hempeitan
0 Xpdvoc, av Kal PIopel va eival onbNIote og S1aQopeTiKeC e@apRoyEaC.

1.2 Kamyopieg (Eibny) Xnpatov

Yndpxovv morkot tponot Tafvopnone v onpdtov avaloya pe 1o eiboc (medio opropon) xkwm/1
m 6uotaon e avefapne petafinuic, o nebio pev xa/1 m Hidotaon tov ofpatoc,
neprohikotTa tov onparoc, k.a. O1mod ovvyhopevor pomor TaEWORNoN ¢ TOV O PATOV PAivoVTal
0T1] OV VEXELA:

Yvvexone Xpovon Avaxpriov Xpovoo

x(t) yra t ovvexég € R t=kTs, k€ Z, x(kT5)
Avadroyika Uneraxka

H ovvdapmon (1) naipver H ovvapmon eivan kPavtiopévy

kdfe tipn oto R

Movobuworata (1-D) Ahotata (2-D) Hoivbrotara(m-D)
Oovr), ECG Ewova, X-Ray CT
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Movoxavaiixkd ITohvkavaiikd

Ewova Eyxpopn swova
Aopogopikn e1kova

[Teprobiukd Aneprobika (Mn-Ileprobikd)
x(t) = a(t +nT)

omov n =1,2,...

Mapdberypa neprobikon onparog etvan 1 (1) = Asin(wot +¢). OpiCovpe oav Bepehodn nepiobo
mv Ty = i—z Kl mapatnpovpe Ot £va meplodikd onpa eival emon ¢ neplomniko yia mly, 6mov
m=12...
1.3 Evépyera Xnpatog
IMa 6wotypa xpovov 2L 1 evépyera tov onpatoc x (1) Ba etva:
L
By = /L e(6)| dt (1.1)

Av t € (—00,+00) ToTe mAipvovpE TV OAIKI £VEPYELQ TOD ONlatoc, Snhad:

L
J— 3 2
E= Lh_{gO ., |x(t)|” dt (1.2)
H péon 1wxi¢ opiCetan wc:
P = lim |= /L| (1)[? dt (1.3)
~ oo |20 ) " '

IMa nepodbko onpa opiCovpe 1 péon w0xL og pia mepiodo:

p= %/OT () dt (1.4)

1.4 Meraoxnpatiopot AveEaptnine MetaBAntng

1.4.1 Metatomon oto Xpovo

Eote onpa z(t). Mia petatomon otov xpdvo (time shift) (1) — x(t — 1) eivan xabvotépnon
e@ooov tg > 0 K mponiynon epocov ty < 0 (Préne Xx 1.1).

Hapaberypa 1.1. Avo aofnuipec (sensors) exovv tomobembei otov pnpootivod xa mow afova
evoc avtoxivijtov. Ta ofjpata mov ivovv o1 6vo wmobnupec eivan avtd mov gaivoviar oto 1x 1.2.
Av n amootaon v afovev eivan d = 2m va Bpebel 1 taxvta Tov avtoxvI|Ton.

Anavmor: =épovpe 6t d = ut dpa u = % = % = 16.7 m/sec.
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x(t) X(t - t0)

-t 0 t1 t 0 to-tl to t0+1t1 t

Yxnpa 1.1: Metatomon oto xpovo.

X(t) X(t - 120)

Front axle sensor Rear axle sensor

J\/

60 0 t (ms) 180 210 t (ms)

Yxnpa 1.2: Zhpata tov 6vo aodntpov.

1.4.2 Avtavakiaon

To ofpa 2(—t) naipverw ano 1o onpa x(t) péoo mac aviavakiaornc (reflection) yopw amnd to
t =0 [6ndabr pe v avotpoer) tov x(t)]. (Préne x 1.3).

x(t) x(-t)

Yxnpa 1.3: Aviavaxhaon.

1.4.3 TIloAAanmAacpaopoc oto Xpovo

O nmolAamiaopopodc oto xpovo (time-scaling) opiCetam ¢ 1 xApdxoon me avedptnng peta-
Binuic xatd éva mapdyovia «, x(t) — x(at) (Bréne x 1.4). Avtd éxer o¢ amotéleopa m

OVPPIKV®OT| 1] TV EMEKTACT TOV ONLato¢ avdhoya jie 1o av o > 1 1j e < 1.
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() X(3t) X(t/2)
2 2 2
1 1 1

1 0 1t 3 0 13 t 2 0 2t
@ (b) ©

Yxnpa 1.4: IToAdaniaomopnde oto xpdvo.

1.5 Xrtowxewwdn Xipata

Yndpxovv nodrd otoxewdn onpata (elementary signals) ta onoia Xt 1Ovo cvvavtoVIM 6UXVA
OT1C EPAUPIIOYEC, AAAC XPNOPEDODY K Y1AL TNV AVAILAPAOTAOT] AAADV O IATOV. LTV IAPAY P APO
nov axodovbei Ba pedetoovpe otorxemdn ofpata mov opiCovial 0To OVVEXT] XPOVO, £V OTIV
enopevy mapaypago Ha avagepBode og otorxemd1 ofpara mov opiovia 610 H1aKpPITd XPOvo.
Yt ovvexela, Ka AOy® TIC LEYAALC OIMOvuSmOTTAC TOD, HeAeTobpE To eKfeTIKO o110 08 i ave-
Eapu mapaypago. Katd ovpfaon, oty nepintmon tov ovvexovce xpovov Ba ocvpforiCovpe v
ave€apmy petaPint) pe ¢ xa Ba xpnopmponoovpe napevéoeic (m.x. (1)), eve oty nepimmwon
oV Hraxpitod xpovov Ba ovpPoriCovpe v avedptntn petafinu) pe n Kkwm Ba Xpnopmionoodpe
yoviaxée napevieoere (mx. x[n]).

1.5.1 Xtowxewwbn Xnpata Xvvexodg Xpovov
Yuvaptnon Movabiaiov Bripatog

H ovvdapmon povabiaiov Bipatoc (unit step function) opiCeta wc:

ul(t) :{ L (1.5)

[Tap atnpovpe 6T 10 onpa eivar aovvexee oto £ = 0. H ovvdapon povabiaiov Pripatoc angiko-
vietan oto Xx 1.5.

u(t)

o t

Yxnpa 1.5: Yovaptnon povabiaiov Pripatoc.
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Terpaywvikog Ilaipog
O terpayovikog nadpoc (rectangular pulse) (Biéne Xx 1.6) opieta o¢:

t
rwqé):uu+n—uu—n (1.6)
O tetpayovikdc maipoc oxetiCeta pe 1 ovvaptnon povadiaiov Prjparog odppova je T 0XEon
t
Anmd<?):A-M@+@—u@—@] (1.7)
a
2rect(t/2

Yxnpa 1.6: Tetpayonkoc maipoc.

Yvvaptnon Ilpoornpov

H ovvaptnon npoonpov (sign function) eivan pra Sinpn ovvapmon mov opiCeta oe oxéon pe m
ovvaptnorn povabiaion Priparoc
—142u(t) t#0
sgn(t) = { +0 ult) tf 0 (1.8)

[Tapampodpe 61 10 ofpa eivar acvvexec oto ¢t = 0. H ovvdaptnon mpootpov ansikoviCeta 010

Yx 1.7.

sgn(t)

Yxnpua 1.7: 2Zovapton mpoonjov.

Cpappikn Xvvaptnon

H ypappiki ovvapmon (ramp function), gaiveta oto 2x 1.8 kar opifetan ovpgmva pe ) oxéon:

Mﬂ:{?izg (1.9)
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r®

(o] 1 t

Yxnpa 1.8: Ipapmkrn ovvaptnon.

Yuvaptnon AsvypatoAnyiag
Muia ovvapmon mov eppaviCetar 6vXva og IPoPANPATA PAOTLATIKIC AVAAVOIC £ivan 1) OV VAPTHON
berypatodnyiag (sampling function) Sa(x) mov opieta o¢:

sin

Sa(x) = (1.10)

X

1] XPNOPOMOIOVTAC TI] OVVAPTIOT] SINC

sin 7

Sa(rx) = = sinc x (1.11)

T
H ypagi] aneikovion t@v ovvaptioeomv Oetylatonpiac Ka sine gaivetal oto Lx 1.9.

Ssa(x)

\ /
%‘[\_/711 o T 21T X
@

sinc(x)

AR

)

-3 -2 1 2 3 x

(b)

Yxnpa 1.9: (a) Zovapmon Serypatodnyiac, (B) ovvapmony sine.

Yovvapenon o6
H ovvdapmon ¢ (dirac delta) opiCeta va ikavonowel my oxéon:
t
/2x(t)5(t)dt = 2(0), t, <0 <ty (1.12)
t1

Ipagka naprotavetar onme gaiveta oto 2x 1.10.
Emumi¢ov, o1 mapaxdto 1610t1e¢ 1kavonolovvia amd T ovvaptnor o:
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3(t)

0 t

Yxtpa 1.10: Xvvaptnon 6.

—_

. 5(0) — 00

[\

o) =006tawvt #0
3. [T8(t)dt =1
4. 6(t): apnia ovvaptnon (6(t) = 6(—1))

Y mpafy, 1 ovvdaptnorn 6(1) mpooeyyiCeta pe pabnpankd povieia mov embEXOVIA £DKOAN
vionoinon (Xx 1.11).

()

0 0= (% o)

O

1/e 1/e

€2 0 &2 t =€ 0 e -28 -¢ € 2

Yxnpa 1.11: Mafnpankd povieha me ovvaptong 6(1).

1.5.2 Ytowxewwbn Xnpata Arakpitod Xpovov

Ot tye¢ mov maipvel To n 0g avtl WY nepint®on eivan Srakpitec, Snhabn péoa amo 1o 60 VoA
v akepaiov apibpov Z.

Yuvaptnon Movabiaiov Bripatog

H ovvdapmon povabiaion PBripatoc opiCetan xkatd 1pono avdioyo OI®C Kai 011 HEPIITOON TOD
ODVEXODC XpPOVOL:

0, n<0
u[n]:{ L n>o0 (1.13)
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H ypagwi) ¢ ansikovion gaivetan oto 2x 1.12.

ufn]

0 n

Yxnpa 1.12: Yvvapion povadiaiov Prjparoc.

Yovvapenon o6

H ovvapmon é oty nepimtwon tov 6taxpitod xpovov opileta o¢ £vag maipdc povabraiov mAd-

TovC 0TO pPnbev:

§n] = { (1) Zig (1.14)

H ypagwi) ¢ answkovnon gaivetar oto 1x 1.13.

o[n|

0 n

Yxnpa 1.13: Xvvapmon 6.

Ot map axate 1610 1EC 1IKAVOIIO0DVIM aId T1 o vApTIon O K T ovvaptnor povadiaiov Prpa-

T0C:

1. z[n]é[n] = z[0]é[n]
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1.5.3 Ex0stiko X1npa
Yuvexng xpovog

To exBenixo onpa opiCeta wc:

x(t) = Ce™ (1.15)
Y yevixy nepimtoon C, o € C xat o = 1 + jwy, ondte 10 x(1) propel va ypaget o¢:
x(t) = (et Hiwot
= (e"telwol
= (e (coswot + J sinwpt) (1.16)

omov, 1 teAevtaia 100 Ta mpokvItel and 1 oxéon tov Euler. Av O, a € R 1018 éx00)8E £Va
npaypatnko exfenkod onpa 1o onoio amsikoviCetan oto Lx 1.14. X1 yeviki Depint®on mov To
CeC,C=10e xaa=r+ jw Ba éxovpe:

(le®t — |C| ejé’e(r-l—jwo)t

o |C| ertej(w0t+€)

= |C|e™ cos(wot + 0) + 7 |C| e sin(wot + 0) (1.17)

[Ma r = 0, 1o mpaypankd xwm @aviacTiko epoc¢ tov ekfetikon onpatoc eivar nutovoedyy. I'a
r < 0, maipvoupe Mpaypanko Kar @aviaotiko pépoc ¢ @bivov exbetikd X nputovoeibée, eve
yia r > 0, naipvovpe avfov exBetikd X nmrovoebéc (Préne Tx 1.14).

Mepobikdtnra: To xabapd @aviaotikd exbetikd onpa () = €/“°f = coswyt + J sin wyt
glvan meplobiko.  Avtd eivan apketd evkoro va Stamotmbei: yia va 10X0el Ipenel Kal apKet
elwo(tHT) = eiwot 1o omoio elvan W00EHVAO pe T oxéon el“oleivol = giwot i giwol — 1

H tedevtaia avty oxéon wxvet eg’ 60ov: (a) av wg = 0 1018 () = 1 xn dpa 10 ofpa eivan

nep1o6d VT, (B) av wy # 0 1o1e Srakéyovpe w¢ Ty = |i_7(:| kar /070 = 127 = 1,

Avakpirtog Xpovog

Eote a € C, 10 onoio ypageta o nohikéc ovvietaypévee oc a = ret. To exfetikd ofpa oto
Sraxprto xpovo opiCeta w¢ (Bréne Xx 1.15):

z[n] = a"=r"M" | —co<n < 40
= 7" cosQn + jr”sin Qn (1.18)

Iepobikotnra: To xabapd gaviactikd onpa e/%" = cos Qyn + j sin Qgn mpoépxetar amd
Serypatodnyia tov ovvexove /Y pe T, = 1 (mepiobog Serypatodnpiac). Ta va eivar avtd 1o
onpa nepobixo pe meptobo N > 0, apxet e/ +N) = /%7 §piaby /PN = 1. H tedevtaia

Qo_m

avtr oxeor woxvet otav Qo N = 2rm, m € Z, apa apxel

2r — N°
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i

x(th

Yxnpa 1.14: ExBenko onpa (ovvexic xpdvog).

Yopnépaopa: To /%7 Gev eivan mepobikd V Qy. Eivar mepobiko av 1o 2—73 glvan prtog
apifnoc.
nx. cos(2n) nepobixo

cos(5n) meprobixo

cos(g) 1 meprobikod
OpiCovpe ) Paopk) ovxvotyra tov /07 va givan %T = % K Paopki) mepiobo N = m(z—z)
Baoxi I6otnta tov ¢/ To exfetikd oty ovxvotnra (2 + 27) eivar axpifog o 610 e
10 /%7 Enhabn

e](Qg—I—Zr)n — e]QoTLGJZﬂ'TL — e]QOn

Yovenog, xpeidleta povo va Bewpodpe 1o Sidotnpa [0, 27] dtav Bempovpe Sraxpitd exBetika
onpata. Amd 1o 0 — 7 1 ovxvoTta avfavel kxa and 10 7 — 27 Eavapeimveta. 110 27 £lva
ib1a pe 1o 0 (BAéne xa Xx 1.16).

Ot Sragopég petald tov exbetikov onpdtov ovvexong (e/“0f) xa Staxpirod xpovov (e/on)
ovvogilovtar oto Ilivaxa 1.1.
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x[n]
x[n]

---wmmmmmnmmmHHHWHHH l‘HHWH[Wﬂmmmmmmmw

n
@ ® n

\HWH{:xmmm ...... mmmT:]W”Hm\
]

(© C)

Yxnpa 1.15: Exfetixd ofjpa (Sraxpitoe xpovoe). (a) a > 1, (b) 0 <a <1, (¢) =1 < a <0,
(d) a < —1.
2-D Ex0Betiko Xnpa

Yvovexiig Xpovog: Eotw z(ly,12) Sibiiotato ofjpa yra 1o onoto wxver x (i, ty) = etfrtseh
OIOV $1 = 1| + JWwi KW S9 = Iy + Jwy. loxvel

l‘(tl, tz) = eT1t1+T2t2+j(w1t1+th2)
6T1t1+r2t2(cos(w1t1 + waty) + j sin(wity + waly)) (1.19)

2r

To gavtaotikd 2-D exBetixd e/ (“1192%) givan neprobikd pe mepiddove i—? xa =%

Avakpirtog Xpovog: To exfeniko ofpa oto Staxkpito xpovo eitvar e Popeic

z[ny, ngl = ajtal? (1.20)
To gavtaotiko exfetikd onpa eivan
:Ii[n1,n2] — ejﬂlnl ej92n2 — ej(91n1+92n2) (121)
To tehevtaio eivan meplobikd av y = 2}{,’:1 xat 2y = %

Hapaberypa 1.2. Eotw x(t) 1o ofpa mov gaivetar oto Xx 1.17. To ofpa petagépeta xm
veiotaraw napapopgmon. To hapBavopevo onpa etvan 1o y(t) = x(t) + 0.5x(t — %) +0.252(f —
T) , T>2.

To y(t) enefepydleta onwc @aivetar oto Ux 1.18. Znrettan va oxebraotovv ta y(1) xa z(1).
Anavmon: To y(t) gaiveta oto Xx 1.19(a) xa 1o z(t) oto x 1.19(b).
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X[n]=cos[0 n]=1 X[n]=cos[ Ttn/ 8] X[n]=cos[Ttn/ 4]

@ (b) ©

X[n]=cog[TIin/ 2] X[n]=cog[Ttn

x[n]=cog[7Ttn/ 4] x[n]=cos[151tn/ 8] x[n]=cos[21TN]
O O
T T
© ® 0

Yxnpa 1.16: Hupttovoeibn onpata 6 raxpitod xpovon yia 614@opec ouxXvOoTnTEC.
X(t)
1

-1 1

Yxnpa 1.17: Enpa x(1).

Hapaberypa 1.3. Eoteo Zp pyabuodc apipog pe xapteopwec ovvietaypevec (2o, Yo ) K TOAKEC
ovvietaypéveg (ro, o). Oempovpe tove pryadikove apipong:
Z1 = roe_ﬁo

Z2 =Ty

Z3 = Toej(€0+7r)

Z4 = Toej(_€0+7r)

Z5 = Toej(€0+27T)

Bpeite tic kapteomvec ovvietaypevee v Ly, .. ., Zs. Emonc, oxebuote ta Zq,. .., /s yua
ro=2,0=2xmro=2,0=7%.

Anavmyor:

Z1=To— JYo

Zy =\Jx§ + Y5
Zs = —x9— Yo = —Zo
Zy = —20+ JYo
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Hivaxac 1.1: Atagopéc petald tov onpatev ¢/“of xa /"

eJwot i Qon
Distinct signals for distinct Identical signals for exponentials
values of wy at frequencies separated by 27
Periodic for any choice of wy Periodic only if
0, -
for some integers N > 0 and m
Fundamental frequency Fundamental frequency f
o —0
m
Fundamental period Fundamental period
wo = 0 : undefined Qy = 0 : undefined
27 27
wo#0: — Qo%O:m<—)
&Wo QO

T These statements assume that m and NV
do not have any factors in common.

Zs =20+ Y0 = Zo

H ypagwi) napdotaon towv Zq, ..., Z5 gaivetar oto 1x 1.20.

y() Delay Delay
T2 T

A\ )

Yxnpa 1.18: Enefepyaoia tov onparog y(1).
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0.5

0.25

(@)

7(t) = y(£)-0.5y(t-5)+0.125y(t-15)
1

1/16

1/32

(B)

Yxnpa 1.19: (a) Znpa y(t), (B) onpa z(1).

1.6 Opboyovia Avanapactacy LNHATOV

Eote onjpa (1) 1o onoio napiotarm oav oeipd ano opboywviec kopatopopeec i(t), a <t < b.
Ov®,; , 1 € Z réyovian opboyaviec xKopatopopéc oto (a, b) av:

/ab By (1) D7 (1) dt = { b ’; b | = Bl — k) (1.22)

Av £ =1, Vi tote ov @; Aéyovian ophokavovikeg.
Hapaberypa 1.4. Eoto or ovvapuioerg €, (1) =sinmt , m =1,2,3,..., -7 <t < 7. loxder

/7T Q.. ()P (t)dt = /7T sin mt sin ntdt

1
= / cos(m — n)tdt — 5/ cos(m + n)tdt
T
0

| )

, m=n

, mFEn
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T0:2 T0:2

Im 0= 7T/2 Im 0= 7T/4
1 20y 24425
(072) Z4 204 <5
+ +
29 (—vaz) | (V2V2) 2,
(20) Re 2 | 2 (20) Re
+ +
1 214523 (_\/57_\/5) (\/57_\/5)
(07'2)

Yxnpa 1.20: Tpaguki napdotaon tov pyabikeov 21 ... Zs.

Yvvenog o sint , sin2t , sin3t ... anotehodv opboywvio obvoko oto (—7,7) Kw O
sint sin 2¢ sin 3t ' ' . : '
VR Y. anotelovv opfoxavovikd ovvodro oto ibo Sotnpa.

Hapaberypa 1.5. Zmreita va efetaotetl av eivan opfoKavoviko 10 60VOAO

g2mkt

{@k(t):e T ,keZ,0<t<T}

Anavmyor:
[[wmon - [ oo
T ,l=k
) { 0, I#k
ZUVEN®G Ot OVVAPTHOEL %e@ anotekovv opfoxavovikd ovvoro oto (0, 7). [ |

I'evikog Kavovag: Av @,(1) elvar éva opfoxavovikd ohvoro oto Swtotnpa a < ¢ < b tote
kabe onpa (1) ypagetm og

o(t) = _zjjo (1) (1.23)
o = /bx(t)cp;(t)dt L keZ (1.24)

Av 10 ovvodko ¥,(1) eivan opBoymvio ardd ox1 opfoxavovikd TOTE

o = Eik/abx(t)@;(t)dt (1.25)
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KepaAaro 2

Y DYKEP ACPOC

2.1 Yvvexinc Xpovoc

Eote ta onpata x(t) , h(t). OpiCovpe oav ovykepaopod (convolution) avteov tov onpdtov, 1o
onpa y() mov Hivetam anod w oxéon:

y(t) = /+°o o(F)h(t — 7)dr (2.1)

— 00

To oroxAnpopa oty oxéon (2.1) ovopaletm odoxAnpwpa ovyxepaopov (convolution integral)
wv (1), h(t). O ovykepaopog v onpatev x(t) , h(t) oopforiCetam wc y(t) = «(t) * y(t).

Opwopog: Mia ovvapton (1) Aéyetm anoAdT®¢ OAOKANP@OGHL 010 [a, b] av

/ab le(1)] dt < oo (2.2)

IMa va vndpxer o ovykepaopoc 6vo onpatev x(1) , A(t) apkel va 1Kavonowodviaw o1 Lap aKite
ovvBikee (mMBavere xa va pIdpxel XOPi¢ va IKavonoovvim):

1. Ta «(t), h(t) npénel va eivan anoAdtoC 0AOKANPOOIIEC oV VapToet; 0to (—oo , 0].
2. Ta x(t) , h(1) mpéner va etvan anoddtwe 0AOKANPGOOMIEC 0VVAPTIOEL 0To [0, 00).

3. Kanora ano ti¢ x(t) , h(t) 1 xaw o1 6vo mpénet va elvar anmoAdte¢ 0AOKANPOOIIES 0TO

(_OO ) —I'OO)

Hapdaberypa 2.1. Ta coswt * coswt xar €' x ¢~ Sev vndpxovv.

Hapaberypa 2.2. Na Bpebei o ovyxepaonog v x(t) = e *'u(t) , a > 0 xa h(t) = u(t). Ta
6vo onpara gaivovian oto Lx 2.1.

Anavigoy: Twa t <0, 2(r)h(t —7) =0. Tha t > 0, 0 h(t — 7) @aiverm oto Xx 2.2.

17
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x(rl

o

T
Yxnpa 2.1: Abo ofjpata z(t) = e u(t) , a > 0 xa h(t) = u(t).
h(t-1)

1

t>0

0 t T

rxnpa 2.2: Aviotpo@i) Tov ofpatog A(7) Tov mponyovpevon oXIjpatoc.

e L 0<T<t

, Hrtagopetikd
Apa
i d £ £
1) = —aT _ _ ot - (1 —a
y()= [ e dr = === ~(1 =)
xa ovvenog y(t) = (1 — e *u(t) V. To amotédeopa tov ovykepaopod, y(1), gaivetra

ypagika oto 2x 2.3.

I61w0ttec ovykepaopov
o Avupetabfenixky) (Commutative) @ x(t) % h(t) = h(t) x x(t)

o Ilpooetaprotixy (Assosiative) : a(f) *x hy(t)xha(t) = [x(t) x by ()] x ha(t) = x(t) * [he(t) *
ha(1)]

e Empepotikn (Distibuteve) @ a(1) * [h1(t) 4+ ha(t)] = x(t) * he(t) + x(t) * ho(t)
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Y= (1% u()

llaf-—~=""""""=""=""="="="=-=---~-

0 t

Yxnpa 2.3: AnotéAsopa tov ovykepaopon tov mapadsiyjparoc 2.2.
O11610m1eC avtée éxovv omovbaiec eQaPOYEC 0T CVLOTIRATA ONKOC PAiveTtm 010 LX 2.4.

Hapaberypa 2.3. Eotw 1o ovompa pe xpovotiky amoxpion 6(t). To obompa avtd eivar 1o

TantoTtiko ovotnpa (1 ££060¢ tov eivan ibra pe my gicobo):
+oo
(1) % 8(1) = / 2(1)8(t — 7)dr = (1) (2.3)

— 00

Eote 1o ovompa pe xkpovotikn anoxpion u(t). To ovotpa avto eivar o 6avikd¢ 0AoKANpoTIC
(n €€060¢ oV givan T0 OLOKATPORA TIC 10660V TOD):

w1y xult) = | x(r)u(t—r)drz/_too o(r)dr (2.4)

Hapaberypa 2.4. Eotw én 1 oxéon petald e10060v (1) xa e£660v y(1) evog ovotpatoc eivan
y(t) = f_ra(m)s(T —t+7)dr, 0 <t < T, omov s(t) yvword onpa iépxerac T.
Ao tov oploj16o ToV OVYKEPAOJIOD EXOVE

+ oo

s —=t+T) ,0<t—7<T |,

Wt —7) = { 0 , Hrtagopetikd 1l
) s(T'—t) ,0<t<T

ht) = { 0 , Hrtagopetikd

To ovompa 6nrabn anoxpivetaw pe s(t) avaxiopevo xa petaromopévo xkard T [to obotpa
“rapraler” pe 1o onpa s(t)]. To ovompa avto ovopdleta “tapraoto @idtpo” (matched filter).
I'pagiki napdotacn tov cVYKEPACPOD

Yndpxet évag (oxenikd) eDKOAOC, ypa@ixoc TpONOC va VIOAOYICOUHE (Ji& KAIol IPoos yyio1))
10 ovykepaopo Svo onpdateov. Kat’ avtov, yia 6vo ocvvaptoeig «(t) xa h(t), epyalopaote oc
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x®—= ht) =y = h() —=  x) =y

@

== b = O = YO

X =1 hO*h4) —=y(©

(b)

h{t)
X(t) gaﬂ(t) — X —=1 O+ L) —=y(®)

hy(t)

(©

Yxnpa 2.4: I610ttec 100 OV YKEP AGHOD GVVEXODC XPOVOD.

ef1¢: avniotpégovpe ) ovvaptnon h(t) kw v odwobévovpe oto xpovo. Xe kabe onpeio ¢, 1
T 1o ovykepaopod (olokAnpoparoc) xabopifetam amd my emedvela v 600 CLVAPTICEDV
IOV £XOVjie AAANAOKAADPEL.

Hapaberypa 2.5. To mapaderypa avtd avagépetar ota 6vo ofpara mov ameikoviCovia 010
Yx 2.5, 6mov @aivetm K 0 ypa@iKO¢ DIOAOYIGROC TOV ODYKEPAOJIOD TOV.

Hapaberypa 2.6. To mapaderypa avtd avagépetar ota 6vo ofpara mov ameikoviCovia 010
Yx 2.6, 6mov @aivetm K 0 ypa@iKO¢ DIOAOYIGROC TOV ODYKEPAOJOD TOV.

Hapaberypa 2.7. To mapaderypa avtd avagépetar ota 6vo ofpara mov ameikoviCovia 010
Yx 2.7, 6mov @aivetm K 0 ypa@iKO¢ DIOAOYIGROC TOV ODYKEPAOJOD TOV.

0 , <0
L ,0<t<1
y(t) =3 3t—1* =3 [ 1<t<2
=0 2<t<3

0 ,1>3
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X(t)=A exp[-t] h(t)
1
o t (o] T t
@
(1) h(t- ©)

t-T t o T (0} T
(b)
x(T) h(t- ©)
|
t-T Ot T (6] t T
©
x(T) h(t- 1)

" L

OtT t T (0] t-T t T

(d)
x(0)*h(t)

A(T-1-exp([-T)/T

©)

Yxnpa 2.5: Tpagikde vnoloyopdc tov ovykepacpod (0vvexig xpovog).
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X(1)
h(tTT)
3a t a 0 a t t -a 0 a t
t=-2a

a<t<2a ()

2a

-2a 0 2a t

Yxnpa 2.6: (Onwg oto mpony.)
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X h(t)

t1 t Ot+l 1 2 T t1 0t t+1

@ (b)

| 14

0 tl t tHl T 0 1 t1 2t t1 T

1

0 1 2t1 t t+l T

f
® ®

Yxnpa 2.7: (Oneg oto mpony.)

2.2 Arakpitog Xpovog

Y1) mepintoon) tov S1axpitod xpovov 1o ohokAnpopa aviikabiotataw ano afpowopa (dbpoopa
ovykepaopob — convolution sum). Etop o ovykepaopodc 6vo onpdwv x[n], h[n] vmokoyiCetm

0G:
+oo
il = 3 alkilo -~ 1 (2.5
K ovpforiCetan ¢
y[n] = 2[n] % Al (2.6)

O vnmoioyiopdc pe ypa@iko TPomo eival TeAeine avaAOyocC J& TNV MEPUITMOI TOD GV VEXODC
XpOvov, Onm¢ aneikoviCeta xa 010 XX 2.8.
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(K]

h{1-k]

rxnpa 2.8: Ipagikoc vnoloyiopdc tov ovykepaopod (S1axpitoe

KEQPAAAIO 2. YYI'KEPAYMOY

x[n]

hin]
2
1
n—=— n—=
bt 5
@ ()
X[-1] F+1) X[-1]h[n+1]
[P
1 [ 1
n= n=
-1
x[0]qn] x[O]h[n]
2 2
- -
n= .
-2
6
g X[1]h[n-1]
3 3

S

n=

x[2)gn-2] x[2]h[n-2]

Xpovog).
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Hapaberypa 2.8. To napaberypa avtd avagépeta ota 6vo ofpata x[n], k[n] mov anewoviovim
070 XX 2.9, OOV PUIVETAL K O YPAPIKOC DIIOAOYIOILOC TOD GV YKEPAGHOD TOV.

x[n] hin]

RN s
Rar3ARA ML) oA R ca A D

S

Yxnpa 2.9: (Oneg oto mpony.)

2.3 Ileprobixkoc Xoykepaopog

Av 2(t) xa h(1) eivan meprobikd onpata , tote (1) * h(t) bev ovykdiver. Yy nepintworn avu
opiCovpe v npa&y tov nepodikon ovykepaopod (periodic convolution)

y(1) = /OT° 2(T)h(t — T)dr = 2(t) @ h(1) (2.7)

OloxAfpwon oe pra mepiobo:  Ioxvel y, (1) = y(t) omov yo(t) = [T 2(r)h(t — 7)dT Kt
n y(1) eivan meprobikn pe mepiobo To.

[Mapopora woxdovy km yra my nepintmon Stakprtod xpovov. [a z[n] xa h[n] mepobikd pe
nepiobo N woxvet

N-—

yln) = 3 wlk]h[n — K] (2.8)

k=0

—

Hapaberypa 2.9. Eoww z[n] = {1,2,0,—1} hk[n] = {1,3,—1,—2}. O vnoloyondc tov
nEPOHIKOD OV YKEPAOOD TV [n] xa Aln] gaiveta oto mapakdte mvaxa:
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n 0 1 2 3

xn] 1 2 0 -1
xn-1] -1 1 2 0
xn-2] 0 -1 1 2
xn-3] 2 0 -1 1
h[0]xn] 1 2 0 -1
W[xm-1] -3 3 6 0
h2Jxm2] 0 1 -1 -2
h[3]x[n-3] -4 0 2 -2
yln] 6 6 7 -5

Hapdiberypa 2.10. Zyteitan va vnoloytotet o ovykepaopog x(t) x h(t) omov x(t) = 2e~* u(t)
xa h(t) = e tu(t).

Anavmyor:

y(t) = 2(t) % h(t) = /_;OO 2e 2 u(r)e 0 u(t — r)dr

Ta t<0 , u(t—"7)u(r)=0
-7 0< T <t

2e
—27 _(t_T) — =
Fa >0 , 2 Tu(r)e u(t =) { 0 , OragopeTikd

¢
y(t) = /26_276_t67d7
0
¢

= Ze_t/ e Tdr
0

= —2¢° [6_7] A
= 2 e —1)=2e" (1 =€), t>0

— y(t) = 21 —eHu(t) Vt

Hapdiberypa 2.11. Zateita va vmoloyotet o ovykepaopog (t)x h(t) omov x(t) = te™*u(t) xa
h(t) = e tu(t).

Anavmgor: Kavoviac tov 1610 ovAdoyiopd je v Iponyovpevl] Aoknon Kai pe 6ebopévo ot
fte7tdt = —(1+t)e™" Brénmovpe Om
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= et /Otre_TdT =" [—(1 +7)e”7 6]
= e =1+ ) + (14 0)1]
= eTl-(1+0)e] L t>0

= y(t) = e [L— 1+t ult) . v

Hapaberypa 2.12. To napaberypa avtd avagepeta ota 6vo onpata x[n], h[n] nov anewoviCoviam
010 XX 2.10, 6mov @aiveta K 0 ypa@lKOC DIOAOYIOROC TOV ODYKEPAOJIOD TOV.

tTr o Mo

LTy

0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22

Yxnpa 2.10: Tpagikde vnoroyopdc tov ovykepaopod (S1axpitoe xpdvog).
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KegpaAawo 3

Yewpec Fourier Yvvexovg Xpovoo

3.1 Avanapaoctaon pe ogpa Fourier

=¢povpe Omt kabe onpa pnopel va mapaotabei oe éva Siwotnpa (a,b) oav oepd opboymvimv
ovvaptoenv ¢r(t). Mia mokvd Bolwki exroyn yia g ¢x (1) elvan o pryabikéce exBetikée ovvap-
2

tjoe1c mov oxetiovia pe v ¢/“°! 11 omoia eivan meprobiki) pe mepiobo Ty = =.

Me v napandve ovvaptnon oxeti(ovjie v oKoy&vela
or(t) = *0f |k =0,41,42,... (3.1)

Kdbe ¢ (1) etvan meprobixn) pe mepiobo To. Lo onpeio avto pnopei Befara xaveic va avapotnbet

yiari Stakéape my owoyévela v ovvaptioeav ¢i(t) = e/Fwo!

yla Ty avamnapaotaon tTov
onpatov. H andavimorn o’ avtd 1o epotpa Bpioketm 0to yeyovoe 0T ta ypapikd, aveldptnta
xpovov (linear time-invariant — LTT) ovoujpata anokpivovia o 161016¢ 00vapToelc Xmpic va
¢ petafairoovv!

est 1 gy (s)e”!

Yhngova pe doa éxovpe Se1 mepi opboyoviag avamapdotaong, 1 x(t) = ST ageltnl v
ovykAivel, eivan meplodikn pe mepiobo To. Etop avdioya pe tic mpéc tov k maipvovpe tovg
ef11¢ opovg (ovviekeotée ay) tov abpoiopatoc:

O opoc yia k=0 . d. otabBepoc opoc

Ovéopot yia k= £1  : Baokn nepiobog Ty, mpotor appovikot

Ov6pot yria k= £2  : Baokn nepiobog %, bedtepor appovikot

O 6pot yia k = £N  : Baokn nepiobog %, N-ootot appovikoi
Hapdaberypa 3.1. Beopodpe 10 ofpa x(t) = S3_ 5 ape?*™ dmov

Oé():]_
_ _ 1
Oél—Oé_l—Z
_ _ 1
Oé2—06_2—§
_ _ 1
Oé3—Oé_3—§

29
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To x(t) pnopet dowdv va napaotabel o¢ oe1pd dnwe @aivetm oty ovvéxela

1 . , 1 ) ) 1 . )
l’(t) — 1_|_1(6]27#_'_6—]27725)_'_5((6]47725_'_6—]47#)_'_5(6]671’25_'_6—]67#)

1 2
x(t) = 1+ 5 cos 27l + cos 4rxt + 3 cos 67t

I'pagwkn napdotaon: To onpa x(t) pnopei va Bewpnbel o¢ 1 vnépbeon v “appovikev”
TOV, ONKOC AVTEC VIOAOYIOTNKAV HAPAIAv®. AVt @aivetal oxXnpatnkd oto Lx 3.1.

wylth =1

o ltt = %eﬂ 2at *gltl + %, Fxl

2ot + x4 10 + xz (1)

= + + + gt
u,m:%‘ma" w{t] = splth + mpfel + xaith + xyin)

Yxnpa 3.1: Kataoxevn tov (1) oav ypappikoe ovvbuaopoc v appovikev tov.
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Yewpd Yvvppuwovev.  H nponyobdpevy éxgpaoy tov (1) oc dhpoopa covpurdvev etvar pia
&A1, wobvvapn avanapaotaon npaypatikov onpdtov. Eote (1) npaypatkd onpa. Tote

() = a(t) = x(t) = ZO:O ozZe_jkwot (3.2)

k=—0c0

Avukabotovpe k pe —k xa éxovpe:

+oo ]
x(t) = Z oz*_ke]k‘”ot (3.3)
k=—cc
E€’ opopov
+oo )
x(t) = Z agelFt = ap = a_y, (3.4)

k=—cc
Avabratdoovpe 1o dBpotopa:

+Oo . .

a(l) = aot+ Y [ozke]k‘”ot + oz_ke]k‘”ot]
k=1

+ oo
= o+ Z [ake]kwot T aze—]kwot]
k=1

= oo+ Z Z%e{ake]kwot} (o, = Apel (A))

k=1

+oo )
= ao+ Y 2Re {Ake](k‘”ot"'ek)}
k=1
+oo
= qp+2 Z Ay, cos(kwot + 0y)

k=1
Av avti yra v (A) xpromonounjoovpe myv: oy = By + jCj 1018
+ oo

x(t) = ap+ 2 Z[Bk cos(kwot) — Cy sin(kwot )] (3.5)

k=1

YrnoAoyiopog tov 6uvieAeot®v o,  Bewpoviag ot 1o x(1) ypagetm o¢ oepd Fourier

+oo )
x(t) = Z apelFeot
k=—cc
$(t)€_]nw0t _ Z ake]kwote—]nwot

k=—0c0
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To . Ty, T ] 4
/ l'(t)e_]nwotdt — / Z ake]kate—]nwotdt
0 0

k=—cc
Too To .
= Z ozk/ e k=)ot gy
k=—cc 0
o . To k=n
. ' Jj(k=n)wot — 0
10X DEL OPDC /0 e dt { 0 k+#n
To .
/ z(t)e /™t = Tya, =
0
1 To ,
W = — / (t)e It gy (3.6)
TO 0

To ohokApopa fOT ° 2(t)e~ ™0l dt pmopei va elvan oe omoobimote Sidotnua pixovg To . Avtd
Snaoveta pe tov ovpforiond fr .

Oloxinpavovtag, av 1o z(t) ypheeta oav oepd Fourier, tote o1 ovvteheotéc ¢ ogpac Sivovia
and my eiowon (3.6). H efiowon avanapdotaong tov (1) xaboc xa 1 efiowon mov Siver toug
ovvieheotsc opiCovv 1 oe1pd Fourier evdc meplobikod onpatoc:

+oo ]
()= > ekt eflomon obvbeong
k=—cc
(3.7)
1 T —jkwot : :
ap = —/ x(t)e "0 dt eflomon avdhvong
TO 0

O ay Aéyovian ovvieheotée ¢ oelpdc Fourier 1 gaopankol ovvieheotég tov x(t) (spectral
coeflicients). Ewkotepa, o ag w0ovtm pe ag = TLO Jr, x(t)dt, eivan Snhabn n peon Tipr Tov 2 (1)
oe ma mnepiodo.

Hapaberypa 3.2. Eote 1o ofjpa (1) = sinwgt. Znteitaw va ypagei oav ogipd Fourier.
Anavmmor: To npitovo pmopel va avaivfel oav afpoopa exBetikmv ovvaptiosov

1 . ,
sin wot = — /¥t — —eTIwol
v 2 2
OIIOTE Ol OVVIEAEOTEC TG OE1PAC HIVOVTAL MG
1 1

=——,a=0ywak#1,-1

041:2—].704—1— 2

Hapaberypa 3.3. Eotw 10 onpa

x(t) = 1+ sin wot + 2 cos wol + cos <2w0t + 2)
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Znteitan va ypagetl oav ogpa Fourler.

Anavmyor:
z(t) = 1+ i [ejwot _ e—jwot] + [6jw0t+ e—jwot] + 1 [ej(2w0t+§) + e—j(2w0t+§)]
29 2
:>;1;(t) = 141+ i eijt_I_ 1 — —ijt_I_ (16]‘%) ej2w0t_|_< e ]I) e—jzwot
29 29 2
Qo = 1
_ 1 _ 1
o = 1 + ? = . - ?]
o_ = —==1+4+ =]
— ' L gl
g = 56]4 :T(l —|—])
a_y = temii =¥(1—j)
a, = 0 . |k > 2
Bléne Yx 3.2.
la
-3 2-10 1 2-3 k
L ak
-3 ‘1 o ‘ 2 3 K

Yxnpa 3.2: IThdtoc xm @don t@v ovvieieotov Fourier tov mapabsiypatoc 3.3.

Hapaberypa 3.4. Eote 10 onpa

x(1) = { (1): T |i| |j| 1;1 % op1o1o¢ yra jma nepiobo 1o

10 omolo @aivetal Kat 0to 1x 3.3. Zmteita va ypaget oav ogipa Fourler.
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X(t)

W ‘ ‘ | ‘ (

\
2T, To Tg T T T 1) 2y t
2 2

Yxnpa 3.3: Lnpa (axorovbia and naipodc) tov napabeiypatoc 3.4.

Ty T
Anavmgor: Iapatmpovpe 6T eivar BoAKO va 0AOKAP®OOVPE OTO (—70, 70)
1 T 2T1
g = — dt = — ¢on Ty oto Swotnua T
=7 ). T (péon Ty npa To)
A = i /Tl e—jkatdt = — 1 e—jkat n — 2 e]kWOTl _ e_]kWOTl
TO =T jkonO =T k@oTO 2]
2sin kwoly  sin kw1
k konO kr ’ 7£

H ypagwi) napaotaon tov a yra Siagopec tipee tov Ty gaiveta oto Lx 3.4.

11
s 1]

I
K

11
I

0]

(b)

"TTTTT 8

ST .

0]
(©)

Yxnpa 3.4: Ov ovvieheotee ¢ ogpac Fourier tov napabeiypatoc 3.4.



3.2. YYNOHKEY YYI'KAIYHY 35

3.2 XovOnkec XOyKAoNG

YuvOnkeg Dirichlet: To x(¢) (mov mpoxvmrer and v ogpd) eivar 00 e TO MPAYRATIKO
x(t) eKTOC And pepovepévec e tov ¢, dmov 1 dmepn oelpd ovykiiver oty “péon Tpn” e
aovvexetac, 6n2adi otov pEco Opo TOV TIOV arnd Ti¢c 6vo migvpec e aovvexerac. H ibia n
obykAon ¢ ogpdc e£aogaiiletar amod ¢ mapaxkato ovvinkec, o onoiec Statvnodnkav amd
tov P.L. Dirichlet xan @épovv to ovopda tov. Eva gvtoxec yeyovoce givan 611 o1 ouvBikec avtec
1KAVOIoouvIm amod 0Aa 0XebOv Ta G PATA IOV OV VAVIOVTIA 0T IPdln).

YovOnkn 1: To x(1) mpéner va elvar anoivteng 0AoxkAnpmopo oe jia nepiodo, Sniadn mpémet
va 10X Ve

/TO le(1)]dt < oo (3.8)

Mapdberypa neprobikod orfjpatoc mov dev exminpel m ovvinky 1 etvan 1o x(t) = % , 0<t<1
(Xx 3.5).

X(t)

Yxnpa 3.5: Eva onpa mov 6ev exmAnpet ) ovvOnxy 1.

YovOnkn 2: Ye xabe memepaopévo xpovikd HSdotnpa, 1 x(t) mpémer va £Xel NENEPAOPEVO
apipo péyrotev ka ehdxiotov. Ilapaderypa onpatoc mov minpetl ) ovvhnkn 1 aiid oxi
ovvBixn 2 etvan o z(t) = sin(2F) , 0 <t <1 (Ex 3.6).

YovOnky 3: Ye kabe nenepaopévo Xpovikd Siotnpa mpEnet va VIAPXEL NENEP AOPEVOC aptBog
aovvexeiwv. EmmAéov, xabe pia amd avtéc Tic aovvexelec MPEmel va eivan menepacpevy. Ia
napdberypa, 1 (1) tov x 3.7 Sev minpel my 3.

Yypeiwon: Onme gaiverar kan and ta Lx 3.5, 3.6, 3.7, o1 ovvaptioeic mov 6gv mMANPOLY TIG
ovvOnkec 1,2,3 eivan yevikd “nmaboroyikec” onote 6ev Ba aoxoinfobpe mepioootepo pe 1o Bepa
mc ovykaone. O ovvaptioeic mov pac eviia@epovv oty Ipall mANpovy Tic ov vONKeC.

Hapaberypa 3.5. @avépevo Gibbs. H amoxoppévy (truncated) avanapdotaon pe oepd Fourier
evoc aovvexove onpatoc (1) Ba mapovopiCet ovvifne TAAATOOE DPNANG OVXVOTTAC KOVTX
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xith

|

(b

Yxnpa 3.6: Eva ofjpa mov minpei m ovvnkn 1 aidd ox1 m ovvnky 2.

X(t)

8 16 t

Yxnpa 3.7: Eva onpa mov ev minpel ) ovvlnxn 3.

otic aovvexelec. [ avto, to N mpénet va givan MOAD PeydAo MOTE 1] EVEPYELA TOV AODVEXEIDV
va givan apeAntéa. Avto aneikoviCeta oto Lx 3.8 yia 10v T€Tpay®viKo IAAjo.
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zp 118 it Tl

i s 8 o T W = -,
il 1=
=gy 21
e TR
-1, =] Ty 3
inl

Yxnpa 3.8: Yoykhiion e oepdc Fourler yia 10 181payoviko maAjlo: mapovoiaot) tov @avo-
pevov Gibbs. Yto oxnpa angikoviCeta 11 MPOoEYYonN TOV ONJPATOC JE T1) MEMEPAOEVI] 0£1Ppd

N
an(t) = > a e’ va Sidpopec Tipéc tov N.
k=—N
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KegpaAawo 4

Metaoxnupatwopoc Fourier Yvvexoocg
Xpovov

4.1 Avanapaoctacn Mn-Ileprobikeov Xnpatov

IMa va pnopgoovpe va peAett|covpe v avanapiotact) M-Ieplotikov o1 dtmv, Katagehyovjis
oto &f1c exvaopa: Bewpode eva pn-meplobikd onpa oav To Oplo evoc MEPOHIKOD OTAV 1|
nepioboc — oo.

Eoto pn-nepobukd onpa (t) memepaopévyg Swpxerac, x(t) = 0 av |t| > T1. And tw x(t)
popovpe va guidfovpe éva neplobikd onpa i(t) onec aiveta oto Xx 4.1.

X(®)

Ty I
@

()

Zhalte FL aaltat

-2T, Ty T T, Ty 2T t
(b)

Yxnpa 4.1: (a) My-neprobixo onpa x(t), (B) nepodiko onpa & (1).

Otav 1o Ty peyadover 1o &(t) tavtiCeta pe 10 (1) yra 62o xa peyadvtepo Sitotnpa. Lto 6plo
To — o0, xar Z(1) = (1) yra xabe nenepaopévy tpt tov £ And my avanapdotaot oe oe1pd

39
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tov Z(t) éxovpe

I(t) = ZO:O ape’Foot (4.1)

k=—0c0

L syt (4.2)
ak N TO —T0/2 ¢ ¢ )

Opoc &(t) = x(t) oto |t| < Tp/2 xa (1) = 0 ovo |t| > Tp/2 xwm ovvenoc

1 2o/2 , 1t ,
= t —f’“wofdt:—/ 1) e TR0t gy 4.3
@ =7 /| (D) L (4.3)

opiCoviac X (o) = [ 2(t)e~7®!dt maipvovpe

ap = TLX(]C(JJ()) (44)
0
= 1 4 2

H) = 3 X (kog)e et (T“:@o) (4.5)
k=—co 10 0
1 fe ,

= ¥(t) = g Z X(kmo)e]k"’oto)o (4.6)
k=—oco

Ia Ty — o0, @(t) — x(t), ®o — 0 xa katainyovpe o011 e£1000€1¢:

1 +o0 .
x(t) = 2—/ X(w)e’ dw avtioTpogoc petaox. Fourier
I J—oco
. (4.7)
X(w) = / x(t)e dt petaox. 1) odoxApopa Fourier

O1 6vo napandve efiomoeic anotelovv 1o petaoxnpatopod Fourier. To X(w) Aéyetam gdopa
(spectrum) tov ().

4.2 YovOnkec XoyKAONG

Onoc Kar ot nepimtomon v oepmv Fourier, étopka oto petaoxnpaniopd Fourier 11 ovyxhion
e€ao@aiiletal av 1IKavomolonvia KAotee ovvhnKes, o1 omoiec Ka maAl ava@eépovia @¢ ovvONKeg

Dirichlet:

1. 2(t) anolvtee OAOKAN PO

[ ] < 00

— 00

2. Ye xabe nenepaopévo Siiotnpa, n (1) npéner va éxel nenepaopévo apipd eAdx0toOv Ka
pEYIOTOV
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3. Xe xdfe menepaopévo Sriotnpa, 1 (1) mpénetl va éxer nenepaopevo aplpod aovveEXemv.
KdaBe aovvéxela mpénet va elvan menep aopev).

Toxver fePara ko madt 611 01 oV VBKEC AVTEC 1IKAVOIO0DVTM 0T IPAén amo OAEC TIC OV VAPTIOELC
nov pag eviiagépovv (povo “maboroyikéc” ovvaptioeic 6ev T1¢ KAVOIOWOHV).
4.3 Ilapadsvypara

Hapaberypa 4.1. Eotw onpa z(t) = e ™u(t) , a > 0. Znetta va Bpebet o petaoxnpanionodg
Fourier tov x(t).

Anavmyor:
o] +oo
X((O) — /+ e—ate—jmtdt - 1 : e—(a-l-jw)t
0 a+ ) o
1
= X(o) = o ¢ >0
a+jo
1 (@
X@) = S £X(@) = tan (E)

onov pe | X (o)| ovpforiCovpe to pérpo (magnitude) tov X(w) xa pe LX (@) m @don tov.
(Brene Xx 4.2).

Hapaberypa 4.2. Eote x(t) = 6(¢) Tore,

+o0 .
X(0) = / §(1)e—itdt = 1
6n2abiy 1 6(1) éxer dopa mov anoteleitan AN GV VIOTMOEC 08 OAEC TIC GUXVOTI|TEC.

Hapaberypa 4.3. Znyeita va Bpebei o petaoxnpaniopog Fourier tov onparog (tetpayovikoc
nalpoc)

1 A<y
“’(t)—{ 0 if |t|>T
Anavmyor:

sin(wTy)

®

T .
X(o) = / eI dt = 2
-7

(Brene Xx 4.3).
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Lz :

(b)

Yxnpa 4.2: Metaoxnpatiopdg Fourier tov ofpatog z(t) = e *u(t) , a > 0 (mapdberypa 4.1).

Hapaberypa 4.4. Eotw

1 if el < W
X(m)_{() if o > W

Tote (Bréne Xx 4.4),

i

Yav £va 1TeAevTaio 0XO0A0 6’ avto 10 ON}1eio, IapaTpovE OTL PIOPOVRE va Kataddfovpe Ka-
AVTEpa T 0XE0T] AVAIECN OTO XPOVO Kl 0T1C GDXVOTITEC QIO TO Iponyodjievo XX 4.4, 1o omoio
éxonpe Eavaloyp agioet yia Sidgopec tipec oo W oto 2x 4.5. And 1o ox1jjia avto nap arnpodpe
o1 600 10 W avfaver, 1o X (o) yiveta mo @apdd ever o xkvprog 2ofoc tov x(1) otot = 0 yivetm
mo 0TevOC K MO PRiog. Ly mpaypankomra, oto opro W — 0o, X (o) =1 Vo, xm 1o 2(1)
ovykAivel oe pia ovvaptnon 6édta (6). H ovpnepipopd avt (dnw¢ ansikoviCetam oto Lx 4.5)
etvan £va Mapdbetypa e aviioTpo@Ic 0XEOTG MOV VIAPXEL PETAlD XPOvoD K ouXvoTTov (it
napopora ovpnepigopa fa propovoe va Ser kaveic oto Ux 4.3).
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x(t)

Yxnpa 4.3: O etpayovikoe madpoc ka o petaoxnpatopocg Fourier avtod (napdberypa 4.3).

4.4 Meraoxnpatiwopog Fourier Ilepiobikov Xnpatev

Eva nepobkd onpa x(t) pnopet va avamntoxfei oc oepd Fourier

x(t) = i:.o aye’ oot (4.8)

k=—0c0

Y nepinmmwon avty, o petaoxnpaniopo Fourier tov nepiobuon onpatoc x(t) (pnopet va amo-
berxBet on) Sivetan o¢

+oo
X(w) = Y 27apd(0 — kog) (x@piq derivation) (4.9)
k=—cc

[MTap atnpodvpe 611 6’ avt ) nepintoon o peraoxnjaniopdc Fourier eivan og1pd and moid otevonc
naipove (impulses).
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x{t)

(b}

Yxnpa 4.4: Metaoxnpaniopog Fourier (Cevydapt) tov mapabeiyparoc 4.4.

Hapaberypa 4.5. Eote to nuitovikd onpa (1) = sinwgt. Zépovpe 0Tt 01 6D VIEAEOTECG TG OE1PAC
Fourier tov x(t) 6ivovia o¢

a1 = Z
1
2)

kaap =0 yia k# 1, k# —1. O petaoxnpanopog Fourier tov #(t) anewkoviCetam oto Xx 4.6.

a_1 =

Hapaberypa 4.6. Eote 1o ovvppitovikd onpa x(t) = coswot. Zépovpe OT1 01 0VVIELEOTEC TIC
oepdc Fourier tov x(t) ivovian ¢

a1 = ad_1 = 5
kaap =0 yra k# 1, k# —1. O petaoxnpanopog Fourier tov #(t) anewkoviCetam oto Xx 4.7.

Hapaberypa 4.7. Eoteo 1o ofjpa (1) mobd amoteleitwm anod éva 1pevo and maipovg

() = ff §(t — kT)

k=—0c0
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LT {1
*z(ﬂ !
W,ix
1
=/, LI

X, {e *yteat Z
1 L
=W, W, w Wy W, w i
Ia} . Il ;
Xy {1} H
W,/r i
/—_\ ;
fr— - — i
T W, ¥y t
£

Xy {w)

1
=W, W, «
lel

Yxnpa 4.5 Metaoxnpatiopoc Fourier (Cevydpt) tov napabeiypatog 4.4y1a Suipopec tipée tov
W.
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X(w)

1t/ j

-

-4

Yxnpa 4.6: Metaoxnpaniopog Fourier tov (t) = sin wyt.

X(w)

~® 0 Wy W

Yxnpa 4.7: Metaoxnpaniopog Fourier tov #(t) = cos wot.

Ot ovvieheotég ¢ oepdc Fourier tov (1) &ivoviar ¢

1 1/ , 1
== §(t)emIholdt = —
“ Tlm(k T

onote o petaoxnpaniopoc Fourier tov #(t) etvan (PAéne xan Lx 4.8):

[Tap atnpodpe 611 0’ avt) T IEPIMTT®OT] TOCO TO OGN OO0 K O PETACXPATIONOC Tov eivan 1 ibta
ovvapmon (tpévo and maipoie), pe Sragopetikee Pefara mapapstpove.
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X(t)

-2T -T 0 T 2T t
@
X(w)
2n/T
n
-4n/T =21/T 0 21T an/T w

(b)

Yxnpa 4.8: Metaoxnpaniopoc Fourier tov tpévov and naipove (nmapaberypa 4.7).

4.5 Ib6wotnrec Metaoxnpatiopov Fourier Yvvexoong Xpo-
VOoU

Y ovvexera vobetovpe 1o ovjiforiond yia 1o petaoxnpatiopo Fourier
F

(1) <5 X(w) (4.10)

Snhabiy, ovpPoriCovpe £va onowodnnote onpa pe KAmow “mxpo” hanviko ypdpupa Ka ovpfoli-
Covpe 1O PETAOXPATIONO TOD JIE TO AVIIOTOIXO “Ke@aiaio” ypaupa.

T'pappmikotyra (Linearity):
azy (1) + bra(t) <= aXi(w) + bXa(w) (4.11)
I616tnra Xoppetpiag: Av x(t) eivan npaypanko (real) onpa, tote 10xvel
X(—w) = X"(w) (4.12)
omov * Snimver ovCoyn pryadiko. T'a mapdberypa, av

a(t) = e " u(t)
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Ba éxovpe
1
X(w) = ,
a—+ jw
= X(—w) = —— = X"(w)
w_a—jw_ w

Z¢povpe topa Ot Kabe mpaypaniki ovvdapton pmopel va ypagei oav ddpoopa mac apriac
(even) xa piac nepurtng (odd) ovvapmong:

x(t) real = w(t) = x.(t) + xo(t) (4.13)
ve(t) = Ev{a(t)} , Ev{a(t)} = %[l‘(t) + 2(—1)]
vo(t) = Od{x(t)} , Od{z(t)} = %[l‘(t) — a(—t)]
Toxvdovv:

2(t) << X(w)

Ev{z()} < Re{X(w)}

Od{a(t)} > jSm{X(w)}

O2dioOnon oto xpdvo (Time shifting): H olioBnon oto xpovo agiver 1o mAdTOC TOL JiE-
taoxnpatiopon Fourier avakoionto xa gopyel pia okiochnon oty @aon 1 onoia eivan ypappikn
oV VAPTNOT] TOV W.

2t —tg)) <2 0 X (w) (4.14)

IMTapayoyion/OrokAnpwon: H napayoyon oto xpdvo avtikabiotatm pe mOAAAIAAOIHORO
0T1C OVXVOTTEG

dx(t)

o <o X (w) (4.15)

Avtiotowxa, 11 0hoKANpmon oto xpdvo gopyel Sraipeon otic ovxvomntec kaboe ka éva dpo
(madpodc) mov avniotowxel oty de (péon) Tipn mov pnopet va mpoxvel Anod TV 0A0KANPOOT)

/ D amdr L X () + mX(0)5(w) (4.16)

—00 Jw
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IToAAanAaomopog oto xpovo/ovxvornra: O moAAamAaoiuopog 0to Xpovo £Xel M¢ AILo-
TEAE0A TOV NOAAANAQCIORO 0TI CUXVOTITA Jle £va avTioTpo@o mapdyovia (Ka aviiotpo@a)

lat) &5 Lx (f) (4.17)

o] \a

Aviopocg: Xvyxpivoviac tov evbv pe tov avtiotpogo petaoxnpatiopo Fourier mapatmpovpe ot
vnapxet pia peyain ovppetpia petald tove. H ovppetpia avt) éxe1 o¢ amotéigopa pra 61otta
nov Aé¢yeta bviopoc (duality). Trnv 6omta avt) pnopodpe va m Sovpe av Bewproovpe pia
ox¢on petalv 6vo cvvaptoemv f, g o

+o0 .
Flu) = / g(v)e= 7 dy (4.18)
O¢toviac u = w, v =t maipvoope
) = Flov)} (4.19)
Avtiotowxa, B¢toviac v = ¢, v = w naipvoope
1
o) = S F (1) (1.20)
T
Biémovpe 6nhabn om 011 yeviki mEPUITOON 10XDEL OTL
F . F
av: g(t) «— f(w) 7vote: f(t) «— 2mg(—w) (4.21)

Hapaberypa 4.8. Avagepdpevor ota ofpara mov napovojodnkav ota Xx 4.3,4.4, pmopovpue va
embeifovpe v 1610 TC oVPPETPIAC ONWE Paivetar 010 XX 4.9).

Yxeon Parseval: H oxéon Parseval 6ivelr v ol evépyeia £vOc o1Npatoc o¢

/;OO ()Pt = 2i/_+°o X () Pd (4.22)

™ 00

[Ipaxuixa, n oxéon avt] 6iver  Svvarotra va vmokoyiCovpe v OMKI| evépyeia eite 01O
XpOVO €118 0T1C OVXVOTNTEC. LTI NEPUTTMOL NEPIOOIK®OV oNIAT®V, 1] oxéon Parseval cuvbéer tn
gvépyela og pia mepiodo jie Toue ovvieAeoted ¢ oeipac Fourier

1 By
T/ lz(t)|*dt = > |ax|*  ay: Fourier serier coefficients (4.23)
0 JTo s
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Xy w)

%, {t)

-T T
Xt Kglea)
Wiv
i
_r k] —F
w w
1 -W w w

Yxnpa 4.9: I6wvtta 6viopon tov petaoxnpaniopov Fourier.

I6wotra Xvykepaopov: Mia noiv Baomi Grotta oe oxéon pe ) Xp1o1 TOV PETAOX -
nopov Fourier oe LTT ovonjpata eivan 1 610t ta tov ovykepaopod (convolution property). H
1610 Ta avt) avtikathotd 1o oV YKEPAOPO 0TO XPOVO PE MOAAUMAAOINORO OT1C GUXVOTITEC:

y(t) = h(t) * 2(1) <> Y(w)= H(w)  X(w) (4.24)

Hapaberypa 4.9.

x(t)—> Hl(w) — Hz(w) —>y(t)

#(l) — | Hi(w)Ha(w) | = y(1)

x(t)—> Hz(w) — Hl(w) —>y(t)

Ta napandve eivar 1w0obbvapa ovotnpara.

Hapaberypa 4.10. Eotw z(t) = u(t), h(t) = e *u(t). Zyeita va vmoloywotei 1o y(t) =
z(t) * h(t).
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Anavmyor:

Y(w) = Flu(t)}F{eu(t)}
e 4] [ e

jwl| a4+ jw a Jwla + jw)
1 1 1 1
= E [7‘(’5(@) + ]—w] - Ea—l—jw
Soy(l) = FUYW)) = éu(t) _ ée_mu(t) _ % (1- ) u(t)

Hapaberypa 4.11. O petaoxnpaniopoc Fourier tov tpryovikod onpatoc pnopet va PBpebel Bew-
POVTAC TO TPTYOVIKO OIJIC ®OC GVYKEPAGHO ODO TETPAYDVIKOV ONIATOV.

A(t/r) = %rect(t/T) * %rect(t/T)

F A7) = (}"{%rect(t/r)})z -7 (Sincwz_T)?

I6otnra Awvapopewong: H 6womua Swapdpgwong (modulation property) ovoxertiCer to
nollankaoiuopo (S1apopemor) 6To Xpovo e To GV YKEPAORO 0TIC GVXVOTNTEC (AVTLOTpoPa Ao
my 1510 Ta oV YKEP AGPOD):

r(t) = s(t)p(t) AN R(w) = 1 [S(w) * P(w)] (4.25)

27

Hapaberypa 4.12. To @dopa S(w) evoe onjpatoc s(t) elvar onoc gaiveta oto Xx 4.10a. Eote
éva ardo onpa p(t) = coswot, P(w) = mé(w — wo) + mé(w + wp) (Bréne Lx 4.10b). Ilorda-
nlaopiCoviac 1o s(1) pe o p(t) naipvovpe 10 @dopa

1 1 1

R(w) = —S(w) * P(w) = =5((w — wo) + =5 ((w + wo)

27 2 2
10 omoio gaiveta oto Xx 4.10c. ZEava-mordamiaopiCoviac pe 1o p(t), naipvovpe to g(t) =
r(t)p(t) pe gdopa G(w) mov gaivetar oto Xx 4.11.

Iapaberypa 4.13. Eote onpa s(t) pe gaopa S(w) xa p(t) neplobikod 1pévo maipov

W) = S ali—iT)

k=—0c0

27k

CEERICE



52 KEQPAAAIO 4. METAYXHMATIYMOY FOURIER YYNEXOYY XPONOY

Sw)
A
—0) 0 0] ®
@
P() RO=[S(9* P/ 21
T Tt
T T Al2|
A A

-0y 0 W ® b b gt % 1w

CR-0) @tw) Wy-w) W+w

(©

Yxnpa 4.10: E@appoyi ¢ ibromtac Stapopemornc.

Eotm

+oo

r(1) = s(p(t) = Y s(t) - 8(t — kT)

k=—0c0

IMa éva xaio s(1), 1o r(t) eaiveta oto Xx 4.12.
To @aopa R(w) tov r(t) Siveta o¢

R@) = 5-[5()* Pw)]
= % k:Z::.OOO S(w)xé (w — ?) (4.26)
= % :Z::.OOO S (w — ?) (4.27)

To amotéleopa 011§ oVXVOTEG elvan 1 enavadnyy tov S(w) oe Sraotipara 3¢ (Ix 4.13).



4.5. IAIOTHTEY METAYXHMATIYMOY FOURIER YYNEXOYY XPONOY

R®
A2
A A
—®Q 0 Wo )
(@
T P(w) I
) 0 w

G(4)
K
A A
- 2w, Q4 0 @ 2w,
©

Yxnpa 4.11: ®dopata tov onpdtov tov napadeiyparoc 4.12.

S(t)

t
° @

p()

2T T 0 T 2T 3T t
(b)

r(t)

-2T -T 0 T 2T 3T t

Yxnpa 4.12: Twopevo tov ofjpatog s(1) pe éva neplobikd 1pévo maipov.

53
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S

-Qy o W w
@

P

0 21/T aT/T 6 TU/T
(b)
R(®

Al

| | | | |
4 TUT omT ~W o w 21T aTuT 6 TUT

©

Yxnpa 4.13: To amotéAeopa otic ovxvoTnTec And 10 MOAAAMAAOINORNO £VOC ONATOC JIE £va
neploH1Ko TPEVO MAApoVv.
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4.6 IIiwvakec ISwtniov — Baoikov Metaoxnpatiopeov

[Mivaxac 4.1: I616mtec 1ov Lepov Fourier Yvvexove Xpovoo

Periodic signal Fourier series coefficients
ig; } periodic with period Tj Z:
Ax(t) + By(t) Aay + Bb,
z(t —to) apeik@m/To)to
ejM(zqr/To)tx(t) A
(1) aZy
x(—t) a_p
z(at),a >0 (periodic with periodﬁ) ar
a
/ x(T)y(t — 7)dr Toarby.
To
+oo
S(y(t) > arhie
t=—c0
dx(t) .
di Ik a
/ ¢ Nt finite-valued and 1
oo z(t) periodic only if ag = 0 k(27 [ T)) @k
ap = atk
Ref{ar} = Re{a_y}
x(t) real Imfar} = —Im{a_x}
|ax| = la—]
{ak = — {a_k
z.(t) = Ev{x(t)} [x(t) real] Ref{ar}
z,(t) = Od{x(t)} [«(t) real] JImi{a}
Parseval’s Relation for Periodic Signals

+ oo

1
— HPdt = ?
[ P = 3 il

k=—c0

55
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KEQPAAAIO 4.

[Mivaxac 4.2: 1616t

METAYXHMATIYMOY FOURIER YYNEXOYY XPONOY

ntec 1ov Metaoxnpatiopov Fourier Yvvexove Xpovov

Aperiodic signal

Fourier transform

(1)

y(t)
ar(t) + by(1)
eIox(t)

O} [x(t) real]

X(w)

Y(w)

aX(w) + bY (w)
e 7 X (m)

X (o — o)

<iX(w)=

Re{X(w)}
7 Im{X(w)}

[x(t) real]

Duality
fl) = [ glo)ede
g(t) <= f(w)
(1) <= 2mg(~w)

Parseval’s relation for Aperiodic Signals

]_ o]
- /_OO X () e

|l =
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[Mivaxac 4.3: Baomxa Zevyn Metaoxnpatiopov kar 2epov Fourler

Fourier series coefficients

Signal Fourier transform (if periodic )
+o0 4 too
Z aye’ ot 27 Z apd(w — kwo) ay
k=—c0 k=—c0
]‘th . al = ]_
c 2mé(w — wo) ay = 0, otherwise
a1 = ad_q1 = %
cos wot 7[6(w — wo) + 6(w + wo)] ar = 0. otherwise
T
. Vs = —a_1 = o
sttt wol ]—,[5(w —wo) — §(w+wo)] ap =0 otherwzi]se
ap=1,a;, =0,k #0
o) = 1 278(w) has this Fourler series

representation for any
choice of Ty > 0

Periodic square wave
1, |t <Th

2 25in kwoT}

B onl . konl B sin konl
o(t) = { 0, Ty <t| < % k:z—:oo k O(w = ko) T Smc( Vs ) N kn
and x(t+75)=x(t)

+oo +
k;m 6(t — kT) 2% k:z—:oo o(w — #) ap = % for all &

)L < oWl 2sinwT
x(t) = { 0 [>T 2T sine( . ) = » _

W Wiy _ sinWit L el < W
SZTLC( T ) - oxt x(w) - { 07 |w| > W -
o(t) 1 .
u(t) 2 i) -
Jw
5(t — to) e~ Jwho _
1
—at t 0 )
e "u(t), Re{a} > T
1
te”u(t), R > 0 S ]
~uft) Rela) o
(271__11)16_jatu(t)7 1 ]
Re{a} >0 (a4 jw)
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Hapaberypa 4.14. Ot ovvieheotég Fourier yia éva nepobud onpa (nepiobog T) eivan

] 0, n=>0
n = (l—l—e_%—Ze_jm), n=#0

Eivar mpaypanko 1o onpe; And m pop@i 1ov ovvieieotav ¢, va Bpebei 1o ().
Anavmyon: To onpa eivan mpaypanko yrar
e, =143 einT — e,

Ot ¢, Givovia amo 1) oxéon

1 .
e, = — | x(t)e "™ dt
R
ZEPOVTAC TOVG ¢, pnopobpe va “eEdyovpe” 10 x(1) mov “Ba £6wve” avtovg tovg ¢,. Egocov

+oo . .
/ eI (t — 1y)dl = e h

— 00

Eepovpe om 1o (1) Ba éxer 6 ovvaptoeig

x(t):5(t)+5(t—%)—25(t—g)

Hapaberypa 4.15. Eote 1a 6vo onpata mov gaivoviat oto 2x 4.14. Iowd oxéon “ovvbeer” tovg
ovvieheotec Fourier tov 6vo avtov onpdtomv;

Anavor: XopforiCoviac ta &vo onpata o¢ x,(t) xka x5(t), napatmpovpe 611 avtd ovvééoviam

w(t) =1+ z, (2 [t— g])

onote, PAOEL TOV YYHOTOV 1610 TV

pe ) oxeon

x(t — to) > ake_jk(%)to

z(at),a > 0 < ay

HMAIPVOD]IE Y1 TOVC OV VIEAEOTEC

— ab = 1+ake’=1+al
b a —jnmr/2
== a, = a.¢€
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x(t)

10
2T - 0 ﬁ\/ZT[ t
_1 —
@
X(t)
2
-21 - T 0 Ll ot b

(b)

Yxnpa 4.14: Avo “npovetd” onpata.

Hapaberypa 4.16. Na Ppebei o petaoxnpatniopoe Fourier tov onparog
. wot wol
x(t) = sine— = §,—
27 2
Anavmyor:
u}ot too u}ot .
Fla 2= [ s e
2 —co 2
To napandve dpme oroxkArpopa eival moAd Svoxoio va vmoroyobel. I'vopiCovpe opwe yia 1o
petaoxnanopno Fourier tov 1e1pay@vikod maipov ot
, wT wT
rect(t/T) < 7 sinc (—) =75 —
27 2
Bdoet ¢ ibiomtac Sviopov
z(t) &« X(w)
= X(t) < 2rz(—w)
MAIPVOUPE
t 2 2
f{Saw—o} = —ﬂ-rect(—w/wo) = —ﬂ-rect(w/wo) (apmo onpa)
2 wWo Wo

Enpeioon: To X(w) eivan 0 o ano 1o Siotnpa (—wo/2, we/2). Andabiy, 1o onjpa eivar neplopt-
opévo otic ovxvotteg (band-limited), adhd Sev eivan mepropiopévo oto xpovo (time-limited).
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Avto elvan andppora evOC yeEVIKOTEPOD Kavova PBAoEl TOV OMOIOV £va OIjid IEPIOPIOLEVO OTO
XpOvo 6V glval IOTE MEPIOPIGPEVO OTIC OVXVOTITEC, EVE £VA O] 1AL IEPIOPIGILEVO OTIC ODXVOTITEC
bev elvan mote MEPIOPIOILEVO OTO XPOVO.

Hapaberypa 4.17. Xto mapaderypa avtd Ba pedetnoovpe ) 1exvik noivmiefiac pe Siaipeon
otig ovxvotneg (Frequency Division Multiplexing — FDM). Eotw ta ofpata a4 (), x2(t), x3(t)
pe gdopara Xi(w), Xa(w), X3(w) énoc gaivoviar oto Xx 4.15.

[ X ) | X,00) [ X30)

W w, o @ W w, © W w, ©
Yxnpa 4.15: IIidm tov gaopatev pov onpatev @1(t), xa(t), 3(1).

Eoto mwwpa ot modiamiaopiCovpe ta onpara pe ovvipitova xa abpoifovpe ondte maipvoops
éva onpa y(t) (1o omoio xm petabibovpe)

y(1) = x1(t) coswit + x9(t) coswat + x3(1) cos wst

To @aopa tov y(t) eivan (Préne xan Xx 4.16)
1 1
Yw) = §[X1(w —wi) + Xi(w+wi)] + §[X2(w —ws) + Xo(w + w2)] +

+ %[Xg(w ) + Xa(w + )]

[Y(w)l

12

] N LN

-ay -w, O 0

Yxnpa 4.16: IIidrog tov gaopatog tov onpatoc y(t).

[apampodpe 6T Ta empEpove PAopATA TOV ONRATOV Sev emKkalvntovial (Kw Apa RIOpovLE
va ta Eexmpioovpe) av:

w1+ W1 < Wwgy — W2

wy + W2 < wg — W3
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Y& mepintmon ap@iPoiiac yia To av Ta EMPEPOns PACIATA EMKAADIITOVIM 1) 0X1, KAAO elval va
HEPVAJIE TA OIATA A0 £V @IATPO H1EAEVONC XAPNA®Y CUXVOTTOV PV T O1aIOpP@OoT|. 2.TO
bext xpnomonoovpe (ovonepard (bandpass) @iAtpa yia va avaxataokevaoovpe Ta o patd.
Eva ovotnqpa FDM Ba givan howrdv onoc oto 2x 4.17.

X! x) 1 BPF > e > X0
i i
Cosw t Ccosw t

x4) /X + Channel BPF > LPF L > x{)
7 i
cosoy t cosay t

x{) X) > BPF > LPF—> X{!)
7 i
COosw; t oS t

Yxnpa 4.17: Ldotnpa nodvniefiag pe 6raipeon otig ovxvomreg (FDM).

Hapaberypa 4.18. Na Bpebei o petaoxnpatiopoc Fourier tov onpdrov a(—t), (1), x,(t), 2*(1),
Re{x(t)}, Sm{x(t)} oe oxéon pe 10 X(w), 10 petaoxnpaniopd tov x(t).
Anavmyor:

(—t) — X(—w)

ve(l) = (2(1) + 2(=1))/2 — (X(w) + X(
wo(l) = (2(t) — 2(=1))/2 «— (X(w) = X(
2*(1) = X (-w)
Re{e(t)} = (2(1) + 27(1))/2 e (X (@) + X7 (-w))/2
Smiz(l)} = (x(t) —27(1))/2) — (X(w) = X" (=w))/2j

Hapaberypa 4.19. Na bexBei o1t 10 X (w) pnopei va ypagel og

+ oo wn

X(e) = S()m Ty mn:/_:)o £ (1)t
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Anavmyor:

X(w) = /_jx(t)e—f‘wtdt

- /_+°O o)y e,

Hapaberypa 4.20. Na 6eixbeil o611 10

“ovpmepipepetan” oav povadblaioc maApoc.

Anavmyor:

too [ 1 fheo
/ [—/ e]“’tdw] g(t)dt
—00 27 J—co

n!

Hapaberypa 4.21. Eoto ta ofpata (1) = e~ xa y(¢) = 2(2¢ — 3). Na oxebraotovv ta z(1),
y(1) xa va Bpebodv o1 petaoxnpatiopoi Fourier avtov.

Anavmon: Ta x(t) xa y(t) gaivovia oto Xx 4.18. Or petaoxnpanopol v onpatev Sivovia

0¢:

X(t)
10

y(t)

10

32

Yxnpa 4.18: Ynpata x(1) xa y(t) tov napabeiyparog 4.21.

0 , +o0 .
X(w) = / eZte_]‘”tdt—l—/ e~ 2te vty
0

— 00

1

1 4

2 —jw

2—|—jw:4—|—w2
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2a
a2 _|_w2

Tevika wxver x(t) = e—oltl

2 2 2
L4 p L4 e 8
244 (5) 216 4 <& 16 + w

63
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KegpaAawo 5

Yeipec Fourier Avakpitov Xpovoo

5.1 Ewayeoyn

Avdldoya e v IEPIITOOL 0VVEXODE XPOVOD, avalnTovpe va MapaoTIOOVE TO MEPIOOIKO o1
z[n] (x[n] = z[n + N]) oav dBporopa myabikev exbetkav ovvaptioeav. To e/T/MN7 giva
neplotiko pe nepiobo N. H owkoyevela 0hov 1ov @aviaoTikov ekfeTiKov ovvaptosov e nepiobo
N &iveta amo ) oxéon

Dp[n] = NN e 7, (5.1)
Z¢&povpe 0Tt vapxovy N povo TETota H1aQopeTiKa o1 jatd.
Boln] = Dy [n] , B[] = Dyl ...

Pp[n] = Cpyrn(n]
Avalnrodpe avamapdotaon e poperc

zln] =Y ap®in] = Zakejk(%/m” (5.2)

ITo ovykexpipéva, 1o k mpémel va xopaiveta peoa oe pa mnepiobo

zln] = > a®in]= > ape @ N)n (5.3)

k=<N> k=<N>

[Ipener va vmoioyicovje ToVC OVVIEAEOTEC di. ['1a 1o oxomo avtod Ba 6eifovpe npota Ot

N, k=0,+N 42N, ...

Nl
7;) i :{ 0, SragopeTusc (5.4)
To aBpoopa avtd eivan e Pop@PIC
N-1
Z a, a= k(27 /N)
n=0

65
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10 omoio vmoloyietam ¢

N_ln_ N, a=1 55
D 53

Zépovpe om e/FCTN) = 1 pédvo dtav 1o k eivan moddkamhdow tov N, k= 0,£N £ 2N, ..., dpa

N-1 B
jk(27/N)n _ N, k=0,£2N+2N, ...
Z € =0 1_ekCr/NN , (5.6)
n=0 TG, OlagopeTikd
Onwg (ejk(%/N)N = Ik = 1) xa dpa
R N, k=0,+N +2N
Z ejk(Zr/N)n — 3 =Y, yeen (57)
- 0, ,Slagopetikd
0. E. A.
To mapandve amoteéAeoa @uiveTal ypa@ikda oto Lx 5.1.
Sm s
n=2 =t n=14
60" 128
n=3 \ n=0 R, x n=0,3 R,
n=4 e nf2 s
@ ®
S, s,
n=2,5
n=1, 3,5 n=0, 2, 4R, n=0,3 R,
n=1,4
© (d)
S, s,
n=4
n=5
b
i e Re n=0, 1.5 R.
n=1
n=2

© )

Yxfpa 5.1: H myabur exfetikn axohovbia &p[n] = e*2/07 g¢ ma mepiobo (n = 0,1,...,
yia Stagopeniké tpég tov ki (a) k=1, (b) k=2,(c) k=3, (d) k=4, (e) k=5, (f) k =6.
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5.2 Avamnapaoctaon pe ogpa Fourier

Oewpovpe Y mapdotaon v [n] o oepd

zln]= > ape @ N)n (5.8)
k=<N>
HorrankaopiCovpe xan ta 6o pédn emt e =" 7/N)" g aBpoiCovpe N dpove

Z x[n]e—]T(ZW/N)n: Z Z akej(k—r)(Zr/N)n:

n=<N> n=<N> k=<N>

(a2rdCovtac ) oepd T@v afpoopdtev)

Z ay Z eI k=r)@r/N)n — N g (5.9)

k=<N> n=<N>

agov Y, _ N> eI k=n)@/N)n — (0 extdoc av bk —r = mN ,m = 0,41, 4£2.... Apa

1 ,
a == > z[n]e=im @ /Nin (5.10)
N n=<N>
YovoygiCoviac éxovpe
z[n] = Z apeFET/N)n eflomon ovvheonc
k=<N>
. (5.11)
a = 5 Z x[n]e_jk(%/N)” efiomon avahvonc
n=<N>

Ta ay héyovia gaoparikol ovviedeotéc (spectral coefficients).
Av mapovpe twpa 10 k= 0...N — 1 éxovpe
z[n] = ag®@o[n] + a1 ®1[n] + -+ + an_1Pn_1[n]
yviak=1,..,.N
z[n] = a1 ®1[n] + aa®s[n] 4+ - - - + anPy|n]
=¢poope ont by = By = ap = ay. Me napopoo oviioywopd KataAnyovpe oto OT af =

arynvVk. H akohooBia ap opiCetan yra dha ta k akdd eivar meprobikn xar maipver Stagopetikéc
Téc povo yra N ovvexdpevee Tiiec tov k.
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5.3 Ilapabeitypara

Hapaberypa 5.1. Na Bpebodv o1 gaopatikoi ovvieheoteg tov x[n| = sin Qon

akepaoc = N (1)
Anavmyon: Osmpodpe TIC MEPUITOOELC ?2_7(: = ¢ pniog (2)
approg (3)
(1) Q=7%F
2[n] = U i _ L —jn/Nn
2 2
apa
1 1
a=—, 1= ——
1 2] 9 1 2]

yia N = 5 o1 ovvieheotéc gaivovian oto 12X 5.2.

rxnpa 5.2: ®aopanikoi ovvieheoteg v x[n] = sin(2x /5)n.

Qo _ m _ 2mm
(2) E=N = Qo = ~
x[n] — = pim@2r/N)n _ = —jm(27/N)n
2j 29
apa

1 1
Uy = == 5, G = —
2j 29

yia m = 3, N = 5 o1 ovvieheotéc gaivovial 010 LX 5.3.

Hapaberypa 5.2. Eote o neptohikoc 1e1p aymvikoc maApoc 61axpitod XpoOvov mov @aivetal 0To
Yx 5.4, Zmeitan va Bpebet 1o avamtoypd tov og ogipd Fourier.
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2]

89 1011 1314 Kk

U2

Yxnpa 5.3: Qaopanxoi ovvieheotec tov x[n] = sin 3(27/5)n.

N N, 0 N N n

Yxnpa 5.4: Ieprohikoc tetpayovikoe TaAjoc 61axpitod Xpovou.

Anavmyor:
1 % h(2r/N)
ap = — e IRLETAT
Nn:—Nl

KAVOVE TNV avTKataotaot petafintc m = n + Ny onote

1 2N
ap = — —]k (2r/N)(m—N1)
m=0
_ %ejk(Zr/N)Nl Z:l (- ik(2n/N)m (5.12)

m=0

To Y 2N e=7kC/N)Im givan dbpoopa tov 2Ny + 1 mpdtov 6pev yeopetpikic oeipdc, dpa

B 1 Jk@r /NNy 1 — e—jk27r(2N1—|—1)/N
W= N 1 — ¢ ik(zn/N)

e—ik(2m/2N) [ jk2m(N1+1)/N e—jkzqr(NlJr;—)/N]

e—Jk(2m/2N) [e]k(Zr/ZN) e—jk(Zr/ZN)]

1 sin[27k N1+ )/N]

le

N
= sm 27rk/2N) 9 k 7£ 07:I:N + 2N,
k=0,£N £2N, ...

20Venme

sin[(2Ny + 1)Q/2]
sin(92/2)

Nayp = Q=27k/N
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©

Yxnpa 5.5: Qaopankol 6uvieAeoteC TOV MEPIOHIKOD TETPAYOVIKOD IAAJIOD TOV Map adeiyatoc
5.2. Tto oxnpa gaivetar 10 Nay yra 2Ny +1 =5 xa (o) N =10, (B) N =20, (y) N = 40.

(Brene Xx 5.5).

Enpeioon: H pepikn avaxataoxevn (partial reconstruction) tov tetpayovikod maipov Siveta
®¢

M .
i’[n] — Z ake]k(Zr/N)n
n=—M

Yto Xx 5.6 @aivetm 11 EPIKI] AVAKATAOKEDI] TOD TETPAYOVIKOD MAAJOD XPIOONOIOVIAC OAO
K IEPIOOOTEPOVC ODVIEAEOTEC. LTI MEPITTMOT avTi], To dfpotopa Hev elvan AmEPo K ODVENQC
bev vdpxel KAt avtiotorxo tov gavopevov Gibbs (pmopovpe va éxovpe “mhtpn” AvaKATAOKEDL
TOV O ATOC).
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KegpaAawo 6

Metaoxnpatwopoc Fourier Avaxkpitop
Xpovov

6.1 Avamnapaocvaon py-Ileprobikov Xnpatov

AxodovBovpe mapdpoove GVAAOYIGHOUC OIMC KAl 0TIV HEPUTTMOT| O JLAT®V OV VEXODC XpOVOD.
Eote Aowov onpa x[n] nenepaopévne xpovikig Siipkerag kam ofjpa #[n], neprobiko, mov xara-
okevaleta anod 1o z[n] onwg gaiveta oto Lx 6.1.

O R

N N, o Ny N

Yxnpa 6.1: (a) Znpa x[n] nenepaocpévie xpovikrc Swipkerac, (B) nepobikd ofpa i [n] xara-
OKEDAOTIEVO MOTE va glvan 100 pe 1o x[n| og pia mepiobo.

E¢’ doov 10 [n] eivan meprobixd pmopei va ypagel o¢ ogipd Fourier

inl= > ape @ N)n (6.1)
k=<N>
1 ,
a = > i[n]e k@ /N)n (6.2)
n=<N>

73
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Yto &wwotnua [—Nyq, Ny] 1o #[n] pnopet va avtikataotabet and to x[n], onote

o=y 3 alnle MO = G 3 aflenh (6.3
n=—N; n=—00

OpiCovtac 1o @axero (envelope) X () tov Nay oav

+oo

X(Q)= > z[n]e " (6.4)

n=—0oo

EXOD)IE OTL
1 27
Ano tic napandave e£1omoeic ovvenayetm Ot
1 ’ 1 1 ,
)= Y = X(kQ)e™m = — 3 X (k)00 (6.6)
pmens NV 27 s Y

dtav N — 00 10 #[n] wodtw pe 10 2[n] yra 6ho xm nepoodtepec (MENEPACIEVEC) TYEC TOV 1L
kat 2o — 0. Etopoto opro 1o dfpoopa teiver oe odokAnpopa

1 ,
zn] = 5 /m X(Q)e!d eflomon obvbeong
. (6.7)
X)) = > z[n]e=i%n eflomon avdhvong

Ot nap andve ot anoteovv 1o petaoxnpatiopd Fourier Siaxpitod xpovov. To X(Q) Aéyeta
@dopa (spectrum) tov z[n].

Av xa @rdoape otig napandve efiomoelg Bempovtag z[n] yia menepaopévo n, avtég w0xdovy
yla pia moAd peyddn KAAoI onpatev pI-HENEpAopEVOY 010 Xpdvo (OAa Ta ornpara mov pac
evi1aQEpPOVY MPAKTIKA).

6.1.1 Avagopéc petafd Xovexodc¢ Kar Atakpitod Xpovov

Ot petaoxnparniopoil Fourier ovvexove xam 6taxpitod xpdvov £xovv moirec opoldtniec petalh
tovc. YIapxovv Opm¢ Ka 600 onpavnkec Stagopec:

e To X(Q) eivan meprobixo eve 1o X (w) bev elvan.

e To 0AOKANPONA TOD AVTIGTPOPOD PETACXIPATIONOD €1V 0 MEMEP ACPEVO OLAOTICL ( / )
2

o0

OT1] MEPIITOOT] TOL H1AKPITOD XPOVOV, EVE £ival 0& AIIElpo HldoTnpa ( / ) 0TI IEPUITOOT)
o0

TOV OVVEXODC XPOVOD.
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Emionc, onoc éxovpe He1, 011 nepintoo1) tov S1axpitod Xpovov 1o * HeIXvel VPNAEC GVXVOTITEC.
Avto gaiveta oto 2x 6.2.

xJn] X(Q)

ot T

0 n =21 -Tt 0 s 2mn Q

@ (b)

xin] X{Q)

il

. * T T * . . . . . . . . .
oooo‘l‘O‘l‘oooon on -n 0w 2n Q

© (d)

xnpa 6.2: (a) Inpa Swaxpriov xpovov pe (B) petaoxnypatiopod Fourier yope amd 1o Q =
0,427, +4x ..., (y) onpa Sraxpirod xpdvov pe (6) petaoxnpanopd Fourier yopo ano 1o =
+m, 37, ...

Hapaberypa 6.1. Na Bpebei o peraoxnpatniopog Fourier wov x[n| = a"uln] , |a| < 1.
Anavorn: To X () (pétpo xa @don) gaivovia oto Xx 6.3 yra a > 0 xar ¢ < 0, xa Hiverm
®¢

+oo +oo 1

X(Q) = Z a”u[n]e_m” = Z (ae_m)n =——=3

n=-—oo n=0 1—uqe
Hapaberypa 6.2. Eotw

J}[n] - ]_7 |n| <= N1

Y

O petaoxnpatiopoc Fourier tov x[n] Sivetam ¢ (fréne Xx 6.4).

M 4 sin Q(N; + L
X@= 2 = sin((ﬂ/;_) :

n:—N1

Eq@’ 600v 10 61dlotnpa oAok Afpwon|¢ elvan memep aopévo yia 1o petaoxnpanopo Fourier 6taxpiton
Xpovon, 6gv PIAPXOoVY MPoPANpaTa ODYKAIONC 0 AT TV HEPITT®Oo1]. Av AOUIOV IPOGE YYI00UpE



76 KEQPAAAIO 6. METAYXHMATIY¥MOXY FOURIER AIAKPITOY XPONOY

E i v

A A
_2,\-/“-1, [Bﬁok/w Er\ﬂ

fa)

1 XIrLur |
1
= -A
1
L 1 1-2 1 1
—I - ] T 2r 11

- 481 1]

L LN GV Sl EN

' v
TS ° -\/z, a
T

i —tant {[a 15T )

Yxnpa 6.3: Métpo xa @don tov petaoxypaniopov Fourier tov napabeiyparoe 6.1. (a) a > 0,

(B) a <O.
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x[n]

N; 0 Ny n

X(Q)

-2n -T 0 b 2n

(b)

Yxnpa 6.4: Xhpa xa petaoxnpanopoc Fourier tov mapabeiypatoc 6.2.
m z[n] pe ohoxpopa oto Sotypa Q] < W

i) = — /W X(Q)ei 40

" 2r w

e [n] = z[n] ylaW = 7. Lovenog Sev vndpxer xan avtiotorxo pe 10 gawvopevo Gibbs.
Avto @aivetm xa oto endpevo mapdberypa.

Hapaberypa 6.3. Tha x[n] = 6[n] naipvoope X () = 1. Av vmoloyicovpe T0v avtioTpo@o
petaoxnpanopo oto Swwotnua | < W, 1o &[n] éxer m popery ebivoviog nuitovon

1w , i
#[n] / X(Q)eitngq = SN

2 J-w ™

Avtd gaivera oto Ex 6.5. Kabog 1o W peyakover (o avtibraotol) jie v nepinteon ovvexoe
XpOVOD) TO MAATOC TOV TAAAVIMOEMY PEIOVETM 0XeTIK( e Tv Takavieor tov #[0]. Telwkd, yia
W =7 ot takaviwoeic e€agaviCoviar xka 2[0] = 1.

6.2 Meraoxnuatwopog Fourier Ileprobixov Xnpatov
Av 10 z[n] elvan meprobixd toTE pHopel va ypagei oav oepd Fourier

aln]= > aze?F /N (6.8)
k=<N>

Emnion¢, oty nepimtowon avt) o petaoxnpaniopoc Fourier tov 2 [n] 6iveta oav éva dmepo dbpoopa
amd maipovg o:
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n n
x[n] x[n]
W = 3m/8
W =m/4 3/8—=

Vid—s

G 111 SR et ..

[ .‘. O .‘. 00 n L) .L. O .i.
@ (b)

Xl

Xl

X

718

i
El

W =7m/8 w

e o o o o OTTTT??O e o o PRI )
v e v e o*loi‘o e L o n

© ®

Yxnpa 6.5: Araboxikéc mpoogyyioeic tov povabiaiov maipov.

By 2rk\ petaoxnpatiopoc Fourier
X() = k:z—:oo 2ma6 (Q N T) HEPONKOV ONPATOV (6.9)
Hapaberypa 6.4. Eotw
+o0 1
zln] = > 8n—kN], U = 55

k=—o00
Tote

X(Q) = %”;z_joo(s (Q - #)

(Brene Xx 6.6).

6.3 1I6wnrec Metaoxnpatwopov Fourier Auvakpitop
X povov

Avtiotoxa jie ) IEPIIT®ON TOV OVVEXODE XPOVov, vobetodpe To ovpfoiiond x[n] JLX ().
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X[n]

IX(Q)I

21

Q

(Qp-4m) (Qo-2m) Q, Qo+ 2m) (Qq+ 4m)
Yxnpa 6.6: Xnpa xa petaoxnpatiopoc Fourier tov mapabeiypatoc 6.4.

Ileprobikotnra: To X () elvar névia meprobiko pe nepiobo 27.

Cpappikontas
az1[n] + baa[n] <o aX1(Q) + bX5(Q) (6.10)

I6wtnta ovppetpiag: Tha z[n] npaypanko wxbdovy

X(Q) = X*(-Q) (6.11)
Ev{z[n]} <= Re{X(Q)} (6.12)
Od{z[n]} <= jSm{X(0)} (6.13)

O2lioOnon oto xpovo/ovuxvotnra:

2[n — nol <X eI X(Q) (6.14)
ePraln] Lo X (02 — Q) (6.15)
Avagopa/Abpowon:
z[n] — 2[n — 1] <5 (1 — e 7)X(Q) (6.16)
Zn: x[m] £ ] _16_]0)(( )+ 7X(0 Z §(Q — 27k) (6.17)

m=—00 k=—cc
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IToAAanAaomopog ato xpovo/suxvorytas

[n] = z[n/k], av n mokiamhdo tov k
Tw = 0, Sragopetixa

F

T[] «— X(kQ) (6.18)
Ava@opion oty ouxvotnTa:
F o .dX(Q)
6.19
naln] o j 0 (6.19)
Yxeon Parseval:
+o0 1
> el = o= [ 1X(Q)Fde (6.20)
27 Jox

n=—0oo

I6wtnta ovykepaopov: Av y[n] = z[n] * hln], td1e
Y(Q)=X(Q)H(Q) (6.21)
IToAdanAaomonkn W6wonra:  Av y[n] = x1[n] - x3[n], tote
Y(Q) = 5 X1(0)Xo(2 — 6)do (6.22)
T J2r

Hapdaberypa 6.5. Eotw h[n] = 6[n — ng). Tha wxaio z[n] va Bpebet 1o y[n] = z[n] * Aln].

Anavmory: To H(Q) bivetan o¢

+ oo
HQ)= > én- nole I = =40

n=—0oo

Y(Q) = e X(Q)
= yln] = eln—n

n

Hapdaberypa 6.6. Eotw h[n] = a"u[n] xa z[n] = b"uln]. Na Bpebei 1o y[n] = x[n] * hln].

Anavmon: Ta H(Q) xa X(Q) Sivovia og

HO) =
X(@Q) = —

1 — be—i%
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onote

1
(1 —ae=7%) (1 — be—7)

Y(Q) = H(Q)X(Q) =

pe avddvorn oe amhd xkhdopara (partial fraction expansion) 1 tehevtaia oxéon ypagetam o

A B
Y(Q) = , ,

() 1 — aqe=19 +1 — be—i%

OIIoOV ;
a

A= 3 Kxa l?-——a__b

apa
a
y[n] = a"uln] — bluln] , a#b
a—>b a—2>b



KEQPAAAIO 6. METAYXHMATIY¥MOXY FOURIER AIAKPITOY XPONOY

6.4 IIwaxkeg ISwotnuov — Bacxeov Metaoxnpatiopov

[Mivaxac 6.1: I6w0mtec 1ov Lepov Fourier Araxpiriov Xpdvoo

Periodic signal

Fourier series coefficiens

z[n] periodic with
y[n] period N
Arfn] ¥ Byln]
z[n — n,)
e?MET/N)n 4[]
v[n]
z[—n]
z[n/m] if n is a multiple of m
] = 0 if n is not a multiple of m
(periodic with period mN)

S alrlyln 1]
r=<N>
w[nly[n]

z[n] — x[n — 1]
- finite-valued and periodic
only if ag =0

z[n] real

ze[n] = Eu{x[n]} [x[n] real]
z,[n] = Od{z[n]} [x[n] real]

Qg } periodic with

b, [ period N
AOék + Bbk
ake—]k(ZW/N)no
(f—M
a*,
a—g
1 viewed as periodic
Eak ( with period mN )
Nakbk
Z arby—y
[=<N>

(1 _ e—jk(ZW/N))ak

1
(1 - e—wwm) “’“
ap = a’,
Ref{ar} = Re{a_i}
Imfar} = —=Imfa_i}

|ag| = a—g|
Say = — Ja_y
Re{a}
jZm{ax}

Parseval’s Relation for Periodic Signals

1

D Sl O S

n=<N> k=<N>
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[Mivaxac 6.2: I616ttec tov Metaoxnpaniopov Fourier Araxpitod Xpdvoo

Aperiodic signal

Fourier transform

x[n]

yln]
o] + byl
x[n — no]
ez [n]

z[n/k], if n is a multiple of &k
=]

, if n is not a multiple of %

z[n] real

ze[n] = Eu{x[n]} [x[n] real]
z,[n] = Od{z[n]} [x[n] real]

X(9) } periodic with
Y(©2) [ period 27
aX(Q) +0Y(Q)
e~ X (Q)
X(Q — Q)
X*(=9)
X(=)
X (kQ)
X(Q)Y(2)
1
— /% XO)Y (@~ 0)do
(1—e7) X ()

1
1—ei®
dX(Q)

X(92)+7X(0 Z o(Q2 — 27k)

k_—oo

dQ
X(Q) = X*(-9)
Re{X(Q)} = Re{X (-}
Im{X(Q)} = —Im{X(-Q)}
[X(9Q)| = [X(-9)]
FX(Q) = — 3X(=9)
Re{X(2)}
JIm{X(2)}

Parseval’s Relation for Aperiodic Signals

+00
> lxln

n=—0oo

I =5 [ 1x@)pao




n
n!(r — 1)! a"uln],Ja] <1

(1 —ae™3¥)"
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[Tivaxac 6.3: Baomwol Metaoxnpatiopot — Yepec Fourier Avaxpitov Xpovoo
Fourier series coeflicients
Signal Fourier transform (if periodic )
+ o
x 21k
> e SPIELCEED o
k=< N> k=—co
@ = 5
— k + N,m & 2N
1 =m,m m
I N _ _ _ ) ) ) )
e I Z 5( = Qo — 2ml) Gk _{ 0, otherwise
l=—0c0
(b) 20 irrational = the signal is aperiodic
Ui
(a) Qo = 252
— L k=dm,tmE N, £m £ 2N
o B _ I 3 =+m,+tm ,tm e
cos Qg N w Z {6(2 = Qo — 20l) + 6(Q+ Qo — 270} | ax _{ 2 theria
l=—0c0 Q
(b) —Wratzonal = the signal is aperiodic
Qﬂ(-) — 27'rr
+00 k=7, N,» £2N,...
™
sin Qo N T Z {6(2 = Qo — 270) + 6(Q + Qo — 271)} L k=—r,—r+N,—r£2N,...
I I=—c0 otherwise
2—27’Tat207’bal = the signal is aperiodic
~ p k=0,£N, £2N
1, k=0,£N,42N,...
ool =1 2 Z §(€ - 2rl) @k = { 0, otherwise
l=—oc0
Periodic square wave
+ o . 1
Ln] <Ny ( 27rk) sin[(27k/N)(Ny + )]
= = 2 s(o- 228 = k#0,4N,+2N, ...
o[l { 0N < o] <X T Z Lk ik Nsin[2rk/2N] 7
k=—o0
2N 1
and z[n + N] = z[n] akle—l—,k:O,:l:N,:l:ZN,...
=2 P 27k
Z §(n — kN) % 5(Q—L) a = L for all k
k=—00 k=—00
1
n
? 1 - _ .0 -
uln) ] < e
RN SRSV L ER) ]
“ 10 In[>M sin(Q/2)
smWn W | Wn 1, o< |Q<W
—— = —sine { — z(Q) = 0. W< |Q|_§ - _
o< W< z(Q) periodic with period 27
5[n] 1 -
1 <=
u[n] T—=a + Z w5(Q — 27k) -
k=—x
8[n — no] =790 -
1
1)a"uln], 1 I _
(4 1"l o] < T
(n+r—1)1 1
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6.5 Metaoxnuatiwopog Fourier Meta amno AeryppatoAy-
pia

Onmc givar yvooto, Iopodpe va mdpovie £va onpa Staxpitod xpovov x[n| pe m Serypatodnypia

(sampling) evoc ovvexovg x(1):

z[n] = x,(nT) (6.23)

Ye vPpwec (hybrid) epappoyéc etvan mponipotepo va pi feopovpe 1o onpa petd 1 Serypa-
ToAnyia o¢ onja Staxpitov xpovov. Xavny T nepintwon 1o ovpPoriCovpe ¢ x5(t). Anod e
efromoeic petaoxnpaniopod Fourier ovvexove xpdvov éxovpe

+oo .
al) = i/ X, (w)e“tdeo (6.24)
27 J—co
Ka
1 o |
t[n] = ra(nT) = | X de (6.25)
T J—0

To z[n] pnopet 6pw¢ va ypagel xa odpgova pe 10 petaoXnianopd S1axpiton xpovoo

2[n] = — / X Q) dn (6.26)

"o ),

O¢lovpe va Ppodjie t@pa T 0Xeon mov ovvdiel Tove Hvo petaoxnpaniopove 6.25, kar 6.25.
Arapodpe m meploxi —oo < w < 400 og Sraotpata prikovg 27 /T

1 +oo (2r+1)x/T T
efn] = — / X (@) T deo (6.27)
27T oo Y 2r=1)7/T
avtikabiotovpe 10 w ne w + 27w/ T
]_ = 7T/jw 2 . 2nr
z[n] = grzz—:oo —n/T X (w + %r) T (6.28)

1T [ g 2 |
. 2_/ [ Yy X, (w—l— %r)] e (6.29)
n

_W/T rT=—00

avtikabiotovpe oty ovvexera 1o w pe /T

z[n] = %/W [% io X, (%—I- 2%7“)] 7 dS) (6.30)

- r=—00
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Yuykpivoviag ) napanave efiooon (6.30 pe my (6.26) naipvovpe

X(Q) = %:ijo X, (%+2%r) (6.31)
Xs(w) = X(Q)gour (6.32)

onov 1 ovxvotta Serypatonyiag eiva wy = 27 /7. Apa

X, () = % _f Xo(w + res) (6.33)

And my napanave efiooorn (6.33) Brénovpe 6T 6TO XHPO TOV GLXVOTTOVY 1 HerypatoANPia TOV
OTJ1ATOC £XE1 MC AMOTEAECILA TNV MEPIOOIKT|] eMavAAPT TOV @dopatoc. Avtd gaivetar oto Xx 6.7
(Xvykpivate pe moAhandacjopod pe tpévo 0).

IX (@)l

1

) 0 %} ®
(3

X (@)l

ANKAN

TR 8® ep §0 0

Yxnpa 6.7: ®dopa onparoc petd amod SetypatoAnyia.

6.6 Aviopoc

Exovpe 161 61 1o viopod mov vnapxetr avapeoa oty efiowon avaivong ka ovvleonc tov peta-
oxnpatiopov Fourier ovvexode xpovov. 2t nepimtoon H1axpitod Xpovov Hev DIAPXEL TETOI0C
Sviopdce. Evtovtoiwe, vmapxetr Sviopdc otic e€1omoeic avantoyparog og og1pd Htaxpitod xXpo-
vov kafme xa petald tov petaoxnpariopov Fourier 6raxpitov xpovov ka e oepdac Fourier
ODVEXODC XpPOVOD.
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Yewpeg Fourier 6iakpitod xpovov. Eotw f, g nepobikec pe nepiobo N kwm £otm 11 oxéon
oD T1C ODVOEEL

1 ,
flm] = + glr]emeAm (6.34)
N r=<N>
O¢toviac m = k , r = n naipvoope
1 ,
fk =+ gln]em MR (6.35)
N n=<N>

H napandve e€iomon eixver dn o fk] etvan o ovvieheotéc mg oepdg Fourier tov g[n], Sniabn

gln) & J1K (6.36)
Av Bddroope m =n , r = —k, tote
1 ,
finl= 3. ~rgl—keHem (6.37)
k=<N> N

H tekevtaia efiomon beixver om ot %g[—k] glvan o1 ovvieheotég e oepag Fourier tov f[n],

6niabn
r 1
fln] & <z9l—H] (6.38)
YORmepaopankd, piag Ka o1 ovvieheotes oy evog meplodikod onpatoc x[n| elvan xa avtol ma
neplodiki akohiovbia, pmopovjie va tove enekteivovpe oe oepd Fourier. O1 xavovpyilot ovvte-
reotég (tov ay) etvan 1 mpég v [—n].

Hapaberypa 6.7. Zmreita va BpeBodv o1 6uvIeAeoTEC TOD OIPATOC

1 sin [(27rn/N) (N1 + %)]
N sin (27n/2N)

zn] =

Ta z[n] etvar o1 0VVIEREOTEG TOV TEPIOHIKOD TETPAY@VIKOD MaAjob Hraxpitod xpovov. Apa, ot
ovvieheotée tov x[n] Ba eivar 1/N @opéc o meplobikde TeTpay®viKOC TAAROC AVIEOTpARPEVOC
oto n (10 tehevtaio Hev adhdler Timota yiati o meplodikog TETPAYOVIKOC TAAROC elvar ApTio
onpa).

Metaoxnpatiopog Fourier Avakpitod Xpovov kar Xewpeg Fourier Zovexovg Xpovoo.
OupiCovpe kat’ apxnv nic e£1000€1¢ MOV 10XDVOVY yla To petaoxnpatiopd Fourier Graxpiton
xXpOvov K yia nic ogipec Fourler ovvexove xpovouv:
1 ,
z[n] = — [ X(Q)e!*dn (6.39)

27 Jor
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+ oo

X(Q) = _Z_: z[n]e=4" (6.40)
Too .

x(t) = k_z_: agelFeot (6.41)

ar = Tio /Tox(t)e—fkwofdt (6.42)

(6.43)

Oewpovpe 6vo ovvaptioerg f(u) xa g[m], dmov f(u) ovvexng xa mepodiki pe mepiobo 27,
glm] 6raxpi), xa £ote 6T ovvbEovTA 1€ T 0XEOT

flu) = —lio g[m]e_j“m (6.44)

m=—00

O¢toviac u =, m = n, Brénovpe om 1 f(N2) = eivar o petaoxnpatnopog Fourier S iaxpirroy
xpovov ¢ g[n]. Apa

gln] & () (6.45)

Kl OV VENOC

1

" om

glm] /2 (w)e du (6.46)

O¢toviac u =t , m = —k, ka enedn 1 f(1) etvan meprobuny pe Ty = 2w, wo = 27/To =1, o
gl—k] eivan o1 ovvieheoteg Fourier e f(1). Apa

f(t) & g[—F] (6.47)

Andabn, éote x[n] pe peraoxnpaniopd Fourier X (). H X () eivan neprobukiy onote pnopet va
avantoxfei oe oepd pe wo = 1. O1 ovvieheotée tov X () Ba elvan 10 apxIKO ON A AVTESTp -
pEVO 0TO N.

Y10 Mapakdto mivaxka mapovoilovia ovvonTiKda ol ogipéc Ka petaoxnpuaniopoi Fourier oto
ovvexI] Ka 61akpitd xpovo.
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6.6. AYIYMOX

IMivaxac 6.4: Avakepaiaiwon v Exgpaosav Metaoxnpanopov ka Yepov Fourter

Continuous-time

Discrete-time

Time domain Frequency domain

Time domain

Frequency domain

aperiodic in time aperiodic n frequency

aperiodic In time

periodic in frequency

_
_
|
F00 _
Fourier ae - MU Q»m;aa _ 4 = ﬂPo a@vmi?i ii — MU Sam;ﬁizv: a = % MU iimiimq}/ )n
. . Nﬂnloo. | . To . wH.AZV 1a ;% . n=<N>
Series continuous time | discrete frequency _& discrete time | discrete frequency
periodic in time _ aperiodic in frequency \1 P periodic in time _ periodic in frequency
+00 _ +00 Ik 0| oo o
. gy — 1 reoN L jwt A —jwt _ 1 - i{In _ —7ifln
Fourier | x(t) = 5- X(w)e!" dw _ Xw) = pte™dt || zln] = 5= | X{w)e™"dQ _ X(Q)= MU x[ne™
-0 -0 2 n=—oo0
_ |
Transform | continuous time ( continuous frequency discrete time | continuous frequency
_
|
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Hapaberypa 6.8. Eotw onpa x(t) nepobikd pe mepiobo 27. Or ovvieheotég Fourier tov ()
Sivovia o¢

]-7 |k| S Nl
ap = \
0, Sragopetikd

Ot ap anoteAodv Tov TETPaymvIKo naipd Staxpitov xpdvov pe petaoxnparniopd Fourier

sin) (Ny + 1)
sin (£2/2)

X(Q) =

Apa, 10 x(t) bivetan o¢

sin (N1 + %) i
e

Emnioyg, ¢otew X () mov opieta oty nepiobo —7 < Q < 7 g

_ Lo sw
X(Q)_{O, W< |Q <x

Avtoc etvar o meplohikoc TeETpay@vIKOC MAAROC 1& ODVIEAEOTEC

sinkW
krn

A =

Yovenog, 1o ofpa z[n| Sivetaw og

sinWn W | Wn
zn] = = —sinc (—)

™n T T

Hapaberypa 6.9. (o) Eotw x[n] nepobikd pe mepiobo N xw ovvieheotéc oepdc Fourier ay.
Na Bpebovv o1 ovvieheotéc by tov y[n] oav cvvdipmon TV aj 0TIC TAPAKATH TEPUITOOELC:

(a) y[n] = (=1)"x[n]. Araxpivovpe 6vo vnonepurtooeic, avdroya pe 10 av 1o N givar dptio 1

neEPITTO:
N apro : y[n] neprobiko pe nepiobo N
nepttd ¢ y[n| mepodikd pe mepiobo 2N
N aprio:
1 7
b=+ (—1)"z[n]e= %™
n=<N>
1 4 7
= — x[n]e””e‘ﬂﬁ
N
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N meprrro:

Agov o N eivan meprttog, 1o (K — N) Ba eivan meprtd yra k dprio, eve Ba etvar dptio yra k
OEPITTO. LVVENDC

2

b — a(1510); k mepittod
0, k apto

| z[n], ndpro
ylnl = { 0, n mEPITTO

To y[n] pnopei va ypaget o’ avty ) nepintwon ¢

yln) = elo] + 2(-1)"aln]
Apa o1 ovvieheotec by Sivovian o¢
%ak + %a h—X)s N dapto
b = %ak + %Cl(k;N), N meputd, k nepritd

=dp, N ngpitto, k dpto

| z[n], n neputo
yln] { 0, n apto
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yln) = Leln] — 2 (~1)"aln]
20k — %a(k_ﬂ), N apmo
2
by = %ak — %Cl(k—N), N meprtto, k neprttd
2
Lag, N meputo, k dpto

Hapaberypa 6.10. Eote onpa x1[n] tov onoilov o petaoxnpatiopdc Fourier X1(9) eivan dnoc
@aivetar 0to Lx 6.8a. Oewpodpe onpa xa[n] pe petaoxnpariopo Fourier X5(0) onwg gaiverm
oto Xx 6.8b. Na exppaobei 10 x3[n] oe oxéon pe 1o x1[n].

Re{ X,(Q)}

Im{X,(Q}
1 1
t ¥ t t 3 t t t t t t t
-7 -1/3 -m/6 n/6 /3 m Q -7 -n/3 -1/6 n/6 | T1/3 mn Q
1
@
X2(Q)
1
-t -3 /3 T Q

(b)

Yxnua 6.8: Metaoxnpaniopot Fourier 6vo onpatwv x1[n], xa[n].

Anavmyor:

X,(0) = Re[X,()] + e [X, (0 )] 4 e [x (4 2]

= (Ez[n] = gv {xl[n]} [1 _I_ ej27Tn/3 _I_ e—j27rn/3]

Hapaberypa 6.11. Eote onpa z[n] tov onoiov o petaoxnpatiopdc Fourier X () eivan dnoc
gaiveta oto 2x 6.9. Na Bpebei 1o z[n].
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| | | | |
-T -3n/8 -m/8 n/8  3n/8 s 21n Q

Yxfua 6.9: Metaoxnpanonoce Fourier evog onpatog z[n].

Anavory: O petaoxnpaniopoc Fourier X (92) pnopei va exgpaochel oav aBporopa §ho neprobr-
KOV TETPAYOVIKOV HAAIOV. LOVEIDOC

sin (37n/8) N sin (7mn/8)

™n ™n

z[n] =
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KegpaAawo 7

Avaxkpitoc Metaoxnpatwopocg Fourier

[Mpaypankda mepodikd onpata gppaviCoviar moAd omdavia os IPAKTIKEC s@appoyec. M-
nePlod1KA Onpata, o KAMOW IENEpaoiévo Xpoviko Stdotnpa, ep@aviCoviat MoAd mo ovxvd
ot npafy. Onec exovpe 1161 Oe1, £va této10 onpa x[n] éxer petaoxnpatiopo Fourier X () mov
glvan ovvextc ovvaptnor ot petafant 2. To yeyovog avtd kaver Svokoin my enefepyaoia jie
DIIOAOY10TI] TETOWY O ATV 0TO X®OPO TV ouxXvott®v. Eivan Aowumov embopntd va ndpovpe jia
“Sraxprny” exgpaon tov petaoxnpatiopov Fourier. Avtd emtoyxdavetal pe 1o S1axpiro pertaoxiy-
patwopd Fourier (discrete Fourier transform — DFT). O 6iaxpitdg petaoxnpatiopog Fourier
evoc ofjpatoc x[n], N onpeiov (0 < n < N — 1), eivan pia akolrovbia X[k], N onpeiov otic
ovxvoTTEC, K 6ivetan ano 1o Cevydpt eflomoemv

N-1
X[k] = > w[n]e k@ MNn = 0,1,-.- N =1 eflomon ovvbeong
n=0
o (7.1)
1
= Z e]k 2m/N)n efiomon avahvonc

Yuic napanave e£1omoe1c pnopovpe va Katainfovpe evkora fempomviac pra meplobiki) enekraorn
z[n] wov z[n]. Ankabi), 1o I[n] eivar neprobiko pe mepiobo N xw péoa oe xdbe nepiobo wo vt
ne 1 z[n]. Avamtoooviac 1o #[n] oe oepd Fourier maipvovpe yia toug ovvieheotés ay
1 .
ar = — Z i [n]e ok /N)n (7.2)

=<N>

2

1 -1
- - Z —]k (27/N)n (73)

2

Yuw tekevtaia eflomon xataknyovpe agod 1o &[n] eival 00 pe 10 2[n] peoa oe ma mepiobo.
apampodpe dt1 o1 ovvieheotég Fourier tov [n], noAdaniaomopévoremt N, eivar o DFT tov

I Enpetbvetar 6T vmdpxovv Sidgopol opiopol Ton DET oty Pifiioypagia mov Sragépony petald tove 0T0
napayovta % Kar akoun oto mpoonpo tov gkbern. Ilapora avtd Sev vnapxovv ovomotnikeg Sragopéc petald
avTOV TOV 0PION®Y.

95
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z[n]. Eva mohd Baokd xapakmpiotkd tov DFT givan dm petaoxnpatiCer éva onpa N onpeiov
oto xpovo oe akpiPoc N tpec otic ovxvornrec. Etop to onpa pmopet wobvvapa va napaotabel
amo Tic e ov yra 0 < n < N —1 gite ano g N nipeg tov DFT. Avtd etvan anoppora
1oV Bempripatoc SerypatoAnyiac oTic OVXVOTNTEC, CUPPOVA J1€ TO OMOI0 £VA O J1A HEPIOPICREVIC
xpovikic Swapkerac Tp secs pmopel va mapaotabel pe Selypata otic ovXVOTTEG IOV AIMEXOVV
netald tvg 1o mokd 1/7T5 Hz. E¢@’ 600v 10 ofpa anotedeitan and N onpeia, Ty = NT', 6mov
T 1 andotaon petalp 6vo Serypatov. Etop 1o @dopa pnopei va mapaoctabei pe Seiypata og
andotaon 1/NT Hz 1 27 /NT rads/sec. Xpnomonowviag ) oxeon ! = w1 mapampovpe
o ta Sraotipara oto  eivan 27 /N. Eg¢’ doov 10 @dopa eivar mepobikd oto 2, apxet va
Bewprioovpe ta Seiypata o ma mepiodo, ka ovvenmg napatnpovpe o1 xpewdCovian N Seiypara
OT1¢ OVXVOTNTEG Yia va napaotioovpe 1o gaopa. O DET vionoel akpifoc avto, xkavoviac
owovokotepy Svvary Serypatodnyia tov X(Q). H Seryparodnypia avt) gaivetm oxnpanikd
oto 2x T7.1.

To Tx 7.1a Seixver éva onjpa Staxpitod xpovov x[n] xwm 1o @dopa tov X (Q). H neprobikn ena-
vanyn tov ofpatog & [n] pali pe tove ovvieheoteg g oepdc Fourier ay gaiveta oto Xx 7.1b.
Onmc gaiveta oto oxnpa, pia nepiobo¢ v a; eivar o DFT tov z[n], eve o avtiotpogog DET
(IDFT) avaxataoxevdler pia nepiobo tov &[n], dndadn o z[n].

X[n]

X@I

/I DFT il /DFT

R (TR T A T
R I R =

Yxnpa 7.1 Exéon petald evog onparog (meploptopévon oto xpdvo) Sraxpitod xpovov, Tov

petaoxnpaniopov Fourier, tov DFT kar tov IDFT.

Eva moit onpavuiko xapaxmprotikd tov DFT eivan 1 vmapn ypiyopov aiyopifumv yia tov
vroAoyopo tov. O1 ahydpifpor avtoi eivar yvootoi pe v ovopaoia “I'piyopor Metaoxnpatt-
opoi Fourier” (Fast Fourier Transforms — FFT).
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7.1 Tpniyopog Mevaoxnpatiopog Fourier (FFT)

[Ipener kat’ apxnv va onpewmdei 6 Hev vndpxel kAT mov va Aéyeta “o aryopipoc FET”. Avti-
Beta, vmapxel pra owkoyévera aiyopipov yia ypnyopn vionoinon tov DFT. Ot nepioootepot
amd avtove Tove aiyopdpove aviikovv og jiia amod Tic 600 Katnyopiec:

e AnoSexanon oto xpovo (Decimation In Time — DIT)
e AnoSexdanon oty ovxvomta (Decimation In Frequency — DIF)

Epeic 8a aoxoinfovpe povo pe DIT aiyopiBpovc.

O DFT “gaivera” va eivar noivniokotrag O(N?) puag xa vhonotei my efiomon

N-1
X[k = Y alnw (7.4)
n=0
OIIoOV
Wy = e_jZW/N (75)

To dvvopa x[n] mohramraopiCeta pe tov mivaka Wy (k, n) tov onotov 1o (k,n) otoixeio eivan
o Wx otn kn Sovapn. Avtdg o morhamdaoimondg mvaka anatei N2 moidandaoinopong (ovv
kanoweg dddeg mpaferg) dpa éxovpe noivmiokomra O(N?). Oa Sovpe dpog éva 1pdIo vVIOLO-
ywopov oo DFT oe O(N log, N)!! [H ragopd petald (Nlog, N) xan N? giva tepdotia. Ta
N = 10° &iver mua Sragopd 30sec xa 2 ef6opdbov CPU xpdvo oe pia Tomkr pnxavy].

H eidttwon oty moivmioxotnta ogeihet oty naparnpnon o6t o DET prixove N pmopel va
vnoioywtet oav 1o afpowpa &bo DFTs, xdbe évag prkove N/2. O évas oxnpariCera and ta
daptia onpeia tov apxikod N Kal 0 AAAOC amo Ta MEPITTA.

B N-1
XK = 3 alWy
n=0
N/2-1 N/2-1
— Z z[2n] Wznk + Z [2n +1 (2n+1)
N/2—1 N/2-1
= 3 a2n)(WE 4 WE Y z[2n 4+ 1(WE)H (7.6)
n=0 n=0
OIIoOV
W2 = (272 _ ZI% = Wy, (7.7)
Apa,

N/2-1

N/2-1
> :1;[2n]W , + WE Z [2n + ]WJ@%
n=0

b
=
I

= Xe_[k] + WEX°k] (7.8)
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Etopéxovpe exgpdoeitov apxiko DET N onpeiov oav aBpoopa bbo N/2 onpeiov DFTs, X¢[k]
kaw XO[k]. O X¢[k] etvan o petaoxnpanionds tov dptiov onpeiov ka o X°[k] o petaoxnpatiopoc
OV IEPITTOV oNpeinv. Avto pmopel va enavaknebel avabpopkd: Kdabe N/2 petaoxnpatondg
voloyiCetar o¢ dBpoopa 6vo N/4 petaoxnpatopov x.0.x. [a napdberypa, X[k], X°[k]
givan ot DFT's 1ov onpeiov mov givar avtiotoixa aptia-aptia Kam apria-mepirtd.

Av N = 2% 101

Xeoee...ee[k] — l’[n] yia KAIow n

To k6Amo eivan va Bpodje mota Tip1] TOV N AVTIOTOIXEL 0€ MO0 6V VOVAOHO € K 0. Avto yivetat
e a pgbobo mov Aéyeta “avniotpogn-bit” (bit reversal).

AdyopOpoc bit-reversal
1. Avteotpeype ta e xa o
2. Bdde omov e = 0 xar d6mov o =1
3. o 6vabikoc mov mpoxvmtet givai o n

Avto gaiveta 010 22X 7.2 yla €va mivaka pnkovc 8.

000 000 000
001 / 001 001
010 010 010
011 011 011
100 100 100
101 101 101
110 \ 110 110
111 111 111

(@ (b)

Yxnpa 7.2: Avabuitaln evoc mivaka prikove 8 pe avtiotpo@r|-bit (a) pe mm xprjon evog Sedtepov
nivaxa, (B) et tomov (in place).

Omnote, o FFT éxer 600 xvpra koppdtia. 2to mpmto yivetal 11 avtiiotpo@rn bit xa oto Hev-
1epo vapxet eva loop mov yivera log, N gopéc xa vmoioyiCovia ot1 0£1pd PETAOXTATIOROT
2,4,8,---, N. H 6on1j tov gvtepov xopparion yia eva onpa prkove N = 8 gaiveta oto Xx 7.3.
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I'PHIOPOY METAYXHMATIYMOX FOURIER (FFT)

x(0)

wo
2

x(2)

x(4)
W 0
2
X(6)

x(1)
WO
X(3)

X(5)
wo
2

x(7)

A3
X

..‘
!

'S,

%
8}

3
% =
S '
‘.
=

S

K5 X

Yxnpa 7.3: Aopn tov DIT FFT pnxove 8.

N

X(0)

X(1)

X(2)

X(3)

X(4)

X(5)

X(6)

X(7)

99

Yta Xx 7.4,7.5 gaivetan oxnpankd noc o FFT pnkove 8 vmodoyiCeta w¢ 6vo DFT prixovc 4
Kat ot1 ovvexela o kabévac o¢ 6vo DET prxovc 2.

Yto Xx 7.6 Hiveta jia viomoinon oe C  tov mapandve aiyopifpov.

Hapaberypa 7.1. Xto napaberypa avto Ha peretoovpe tov DIT FET oe onpa z[n] prixovg 8.

OIIoOV

X =

X[k]

X W
Xee 4 W82k)~(eo 4 ng (Xoe 4 WSZkXOO)
Xeee + W;kXeeo + W82k (Xeoe + W;kXeoo) +

—I-ng [)N(oee + W;kXoeo + W82k (Xooe + W;kXooo)] -

= (0] + Wtela] + Wk (2[2] + Wal6]) +

W [2[1] + Weka[s] + W2 ([3) + Wik [7])]



100 KEQPAAAIO 7. AIAKPITOY METAYXHMATIYMOY FOURIER

G(0)
X(0)O—=— O O X(0)
G(:)\ / WNO
X(2)O—=— O O X1
N/2-point
poin G(Z;\\ /VNl
X(4)O DFT O O X(Z)
WZ
G(W / N
X(6)O—= O X(3)
3

N

1) O—=| O O X(4)
3) O—— O O X(5)
X N/2-point H(V %

X(5) O—=— DFT H(5 Yi) X(6)
x(7) O—=— O 7 X(7)

H(3)

N

Yxnpa 7.4: Ynoioyiopoc tov FET prixove 8 w¢ 6bo DET pxove 4 o xabévac.

7.2 FFT oe 6o Avactaoelg

Ye 6o Hraotdoeic, o DFT opifetan og

No—1 N1—1 ] ]
H(ni,ng) = > > e 2mikma/Neg=2mikini /N (1 k) (7.9)

ko=0 k1 =0

[Mapatnpovpe 6T o Seiktee ko pmopodv va Byovv £€o and 1o dbpowopa ¢ mpoc ki 1 avtifeta,
onote o 2-61dotatoc DET pnopet va vmodoyiotei naipvoviac povodidotatovg FFT tov éva petd
Tov dAho oe kabe Geikn:

H(ni,ny) = FFT —on—index —1 (FFT —on —index — 2[h(k1, k2)])
= FFT —on—ndex —2 (FFT —on — index — 1[h(k1, ks)])
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00— . O G(0

X N/4-point \ﬂ o
N/2

X(2)0—= DFT O o GO

1
N/2

X(4)O—=>— O e G(2
N/4-point N/2
X(6)O—=— DFT O T G(3)

N/2

@

O—=— O H(0)
X Nid-point \/
w
N/2
x(5)0—=—  DFT O H(1)
<
N/2
W7

X(3) O—=— H(2)
N/4-point N
X(7) O—> DFT 0 H(3)

N/2

(b)

Yxnpa 7.5: Ynoioyopoc tov FET prixovce 4 oc 6bo DET pnxove 2 o xabévac.
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fft(data, nn, isign)
double datall;
unsigned long nn;
int isign;

{

unsigned long n,mmax,m,j,istep,i;
double wtemp,wr,wpr,wpl,wi,theta;
double tempr,tempi;

n=nn << 1;
j=1;
for (i=1; i<mn; i+=2) {
if (3 > 1) {
SWAP (datal[j-1],datali-1]1);
SWAP (datalj],datali]);
b
m=n >> 1;
while (m >= 2 && j > m) {
j -=m
m >>= 1;
b
j += m
b
/* Here begins the Danielson-Lanczos section of the routine. */
mmax = 2;
while (n > mmax) {
istep = mmax << 1;
theta = isign#*(6.28318530717959/mmax) ;
wtemp = sin(0.5*theta);

wpr = -2.0*wtemp*wtemp;
wpi = sin(theta);

wr = 1.0;

wi = 0.0;

for (m=1; m<mmax; m+=2) {
for (i=m; i<=n; i+=istep) {
j=it+mmax;
tempr=wr*datalj-1]-wi*datal[j];
tempi=wr*dataljl+wi*datal[j-1];
datal[j-1]=datali-1]-tempr;
datal[jl=datali] -tempi;
datal[i-1] += tempr;
datal[i] += tempij;
}
wr=(wtemp=wr)*wpr-wi*wpi+wr;
wiswitwpr+wtemp*wpi+wi;
}

mmax=istep;

Yxnpa 7.6: Yiomoinon oe C tov DIT FFT.
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Metaoxnpatwopoc Laplace

H avaivon Fourier eivan moAd xpropmn yia peréty onpatov kaw LTT ovommpatov. Ynoapxovv
opmc onpata mov Hev £xovv petacxnpatiopo Fourler, onoc yra mapadsrypa ta

eu(t) , a>0, —co <t < +0o

e“”, —00 <t < 400

tu(t)
H 6vok oiia avt Eenepvietan pe v engktaon tov petaoxnjatiopod Fourier £topmote va ek@pd-
Covpe 1o z(t) oav dbBpowona e | s = 0 + jw (woEbvapo pe 1o va nokiamhaopllovpe To orjpa

e éva exbeTikd mapayovia “odvykhong”), avii va mordamhaoiovpe pe ¢/“!. Tha mapdSerypa
0

wavonotel 1 ovvlnkec Dirichlet yia 0 > a xan Ba npener va exer éva “yevikevpevo” petaoxi-
patiopd Fourier (o omotoc @épet 1o dvopa “petaoxnpatiopoc Laplace”).

8.1 AunAevpoc Metaoxnpatiopog Laplace

O Simhevpoc petaoxnpaniopoc Laplace (bilateral Laplace transform) opiCeta o¢

Xn(s) = [ T (et (8.1)

— 00

omov 8 = 0 + jw. Av o = 0,8 = jw Ka ovvenm¢ o petaoxnpanopoc Laplace tavtiCeta pe
10 petaoxnpatiopo Fourier. T'a o # 0 o petaoxnpaniopoc Laplace givan o petaoxnpatiopoc
Fourier tov x(t)e™7". O ovpfoiondg nov Ha xpromponowodpe yia 1o imhevpo petaoxnuatiopd
Laplace evoc onpatoc x(t) eiva o Lp{x(t)}. Emione, n avniotowxia evog ofpatog xa tov
petaoxnpaniopod tov Ba exgpdleta e 10 YyvooTo ovpforiopo

z(t) « Xp(s)

103
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Hapaberypa 8.1. Znretta va Bpebet o Simhevpog petaoxnpaniopoc Laplace tov z(t) = e u(t).

Anavmyor:

+oo —at _—st e —(s+a)t 1
XB(S):/ e e M u(t)dt :/ € dt =

—c0 0 s+a

Exovpe 1161 6e1 61t o Simdevpog petaoxnpatiopdg Laplace tov z(t) = e u(t) elvar o peta-
oxnpanopog Fourier tov e e~ u(t). O tedevtaiog vndpxer av o > —a. Yovenog, o Xp(s)
vrdpxer povo yra Ref{s} > —a. Twa a =0, z(1) = u(t) xa Xp(s) =1, Re{s} > 0. [ |

Y yeviki) mepintoorn o 6imigvpoc petaoxnpatiopoc Laplace ovyxiivel yia KAmoleg Tpec to
Re{s}. Ornpec avtég opiovv ma “meproxt) ovykiong” (Region Of Convergence) ROC. v
IEPUITOOT] OV

Xp(s) = (8.2)

o Xg(s) bev ovyxiiver onig piCec tov D(s) ka ovvenoc ot morot tov Xp(s) anoxieiovia ano

10 ROC.

Hapaberypa 8.2. Eotw

Tote
+00 0
Xpls) = — [ = [t
B 1
N s+ a
IMa va viokoyioovpe 1o ROC mapampovpe 6t mpéner Re{s + a} < 0 1 Re{s} < —a. [ ]

Ta 6vo mponyodpeva mapabeiypata Seixvovv ibra avadvuky éxgpaoy tov Xp(s) (yra 6vo
Sragopetikd onpara) arra Swagopetikd ROCs. Apa yia va xafopiotel nipog o Simhevpoc
petaoxnpaniopoc Laplace amaiteitan 1 avaivtiki tov exgpaon xa 1o ROC.

To ROC givan mavta pra neploxi) 0to @aviaotikd xmpo s. O 1pono¢ mapaotaot|c Tov Mo aKo-
Aovbeitan eivan pe 1) ypappooxiaot ¢ aviioTOXIC HEPIOXT¢ 0N aneikoviCetat oto Xx 8.1.

Iapaberypa 8.3. Eotw onpa x(t) nov Sivetam o¢ dbpoopa 2 exbenikov ovvaptioeov

x(t) = 36_2tu(t) + 4etu(—t)
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Im{s} Im{ s}

splane

Re{s} —a 0 Re{s}

@ (b)

Yxnpa 8.1: Iapdotaon tov ROC yia 1o 6imhevpo petaoxnpatiopd Laplace.

O Simhevpoc petaoxnpaniopog Laplace tov x(1) Siveta o¢
+o0 0
Xp(s) = / e+ gy 1 / ge =gy
0 —o0

To npoto okhoxifpopa ovykiivel yra Re{s} > —2 km 10 Sevtepo yra Re{s} < 1. Onote

3 4 —s—11
XB(S):3—|-2_3—1:(5—|—2)(3—1) , —2 < Re{s} <1

Ma Xp(s) = %S)l etvan Bohikd va xapaxtpiCoope 10 Xp(s) pe 11¢ TIEEC TOV § OT1C OMOIEC 1|
beviCetan (Ba tic ovopdCovpe “pnbev’”), tic mpée tov s otic onoiec pdeviCeta 0 TAPOVORACTIG
(6a ic ovopdlovpe “norovg”), kabmc xa to ROC. Avto Aéyeta pole-zero plot. To pole-zero

plot paCi pe 1o ROC xapaxmpiCer teheine 10 Xp(s) ext0¢ and €va ovvieheot) KATpAKAC.

Hapaberypa 8.4. Yto mapdberypa avtd pehetovpe £va amid oNjla yla va Mapovojiicovje To
pole-zero plot.

1 1
— R -1
5—|—1+5—|—27 6{8}>

z(t) = e u(t) + e *u(t) « Xp(s) =

Re{s} > —1
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To pole-zero plot gaivetm oto Xx 8.2.

s-plane

Yxnpa 8.2: Pole-zero plot yia to mapdberypa 8.4, “O7 vmobnimvovv ta pnbev eve “X”
vrobnamvovv tovg mdérove. H ypappooxiaopévny nepioxi vnodnimvel 1o ROC.

Hapaberypa 8.5. (Onoc¢ xaw oto nponyodpevo mapaberypa).

(1) = 8(0) = 37 u(t) + eMult) o Xpls) =1 = g5 + 3= Refs) > 2
s
= Xp(s) = G3D6-2) Re{s} > 2

To pole-zero plot gaivetm oto Xx 8.3.

8.2 ROC Meraoxnpatiopov Laplace

To ROC 6ev propet va etvar pia onotadimote meploxXiy 0TOV $-Xmpo, AAAA DIIAKOVEL 0& OPIOPEVEC
1610 TeC 01 omoiee ovvoiCovta 0’ avty T Tapdypago:

1. To ROC anotereitan anod “Covee” mapdrinlec otov jw afova otov s-xopo. (To ROC

~7t ouykhivel

AmoTeAeitan Ao EKEIVEG TIC TIEC OV O petaoxnpatiopdc Fourier tov x(1)e
K dpa e£aptdra povo and 1o MPaypatikd peio tov §).

N(s)
D(s)

2. Tha Xg(s) =

, 10 ROC 6ev negpiexer morovc.
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Im

s-plane

[
+
'_\

+2

Yxnpa 8.3: Pole-zero plot yia 1o mapaberypa 8.5.
3. Av z(t) nenepaopévo oto xpovo kam 10 ROC mepiéxer tovidxioro 1 typy, tote 10 ROC Ba
glval GAOC O S-X®POC.

4. Av x(t) 6e&idmdevpo (right-sided) xam Re{s} = 09 € ROC = dha ta s : Re{s} > oy
aviixovv oto ROC.
Y10 Xx 8.4 gaivetar eva 6e10mAevpo onpa. L& avag@opd pe antd 10 OIJIa EXOVPE

X(H)

(\W

T, t

Yxnpa 8.4: Eva 6e£iomhevpo onpa.

+oo

/ (1) ]e="0tdt < oo (8.3)
+oo

= |z(t)|e7"dt < oo (8.4)

T
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T'a o1 > og

+oo 400
/ |z (t)|e~ " dt = / (1) e~ 0t (O1=0) gy

Tl Tl

+oo
< e—(Ul—Uo)Tl / |x(t)|e—00tdt S o0 (85)
T

agod 1o e~ (717701 givar orabepd xa To fﬂoo |z (t)|e”70dt < oo

71t pBiver mo

Avto mov jpac Aéve Siaofnuika or napanave e£10moeic elval OTL agov 1o €~
YPIyopa amo To € Kl TO OAOKATPORA JI€ TO €

pe 1o ¢ 7' Ba ovyxiivel

—Uot —Uot

ODYKAIVEL, AP Kl TO OAOKAT| PO

5. Av x(t) apwotepondevpo (left-sided) (Brene Xx 8.5) xw Re{s} = oo € ROC =
Oha ta s : Re{s} < o¢ aviikovv oto ROC (H andbeily eivan mapopora pe mpiv).

x()

Yxnpa 8.5: Eva apiotepomisvpo onpa.
6. Av x(t) &imhevpo (two-sided) xa Re{s} = 0o € ROC 161€ 10 ROC givan pia Covy otov
$-X®po mov mepexer ) ypappn Re{s} = oy (Préne Lx 8.6).

Hapaberypa 8.6. Eotw 10 onpa

—at
x(t):{e L, 0<t<T

0, Sragopetixa

Eivan

T 1
Xg(s) = / e~ edt = [1 — e_(s"'“)T]
0 s+a
Onwc éxovpe 161 6e1, dtav 1o (1) eivan memepaopévo oto xpdvo tote 10 ROC elvan dhog o
s-xmpoc. Opoc, oto mapdberypa avtd @aivetm kabapd 6T pIdpxel IOAOC 0TO § = —d YEYOVOC
IOV AVTIKpovETA fe v napatipnorn W6wmta avty. Efstaloviac opme xaidiepa ) mapandve
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X(t)

s-plane

T t
(©

Yxnpa 8.6: Apotepd: Eva Simievpo onpa xeopopévo oc¢ to afpoopa evoc aplotepOomAgvpon

Kk evoc 6eromrevpov. Aefi: ROC’s tov §ho (vmo)onpdtov kw 1 Kowvi) meploxs Omov avtd

EMKAADITOVTIAL.

oxéon yia 1o Xp(s) napatpovpe 61 vndpxet kar pndev oto s = —a. Onote, XPNOPLONOIOVIAG
10 xavova tov L’Hopital

i(]_ _ e—(s—l—a)T)
lim Xp(s) = lim lds ] = lim TeTeT =T

s——a s——a %(3 _|_ Cl) s——a

And my napandve oxéon mpoxvmtel o6n 1 (1) Sev éxer moéhovg. O molo¢ ot0 s = —a
efovbetepomvetar ano 1o pndév oto 6 onpeio. To x(t) éxer pnbév ota onpeia omov

1 _ e—(s-l—a)T — 0

1 wobvvajua

—(s+a)T —727k

e =1l=c¢ , k akepamoc =

(s+a)l = j2rk =

ok
5= —a—l—j%, k=0,+1,42, ...

(Brene Xx 8.7).

Hapaberypa 8.7. Eote 1o ofjpa x(1) = et mov anewoviCetan ypagikd oto Lx 8.8.
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Im
s-plane
o
.4
2n
o WTV
a Re
o
[¢]
Yxnpa 8.7: Pole-zero plot yia to mapdberypa 8.6, Onw¢ @aiveta, o mOAOC 010 8§ = —a
efonbetepovetar amo 1o pndev oto onpeio avtod.
e ul(t) RN L , Re{s} > —b
s+ b
-1
ey (—t) RN P Re{s} < +b
S JE—

a: b<0, ROC =0 (6ev vndpxer xowr| neploxi) odykiong)
b: b>0, ROC ={-b< Re{s} < +b}

—b|t| L ]_ N ]_ _ 2b _b % b
e Th s b R < Re{s} <+

To pole-zero plot gaivetm oto Xx 8.9.

|
YovogiCovtag, ke onpa (1) 1 6ev éxer petaoxnpaniopo Laplace 11 to ROC tov petaoxnpan-
OJ10D TOV €1V £€VA AMO TA MAP AKATM:

e OA0C O S-X®POC.

® £VaC aploTEpOC NIXOPOC.
e &vac 6e£10¢ nuxwpoc.

o pia (v 0TOV S-X®PO.

Ytov mapaxate mvaxa 8.1 mapatifeviar o Simigvpor petaoxnpaniopoi Laplace opopévov Pa-
OJK®V ONPATOV.
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e bltl

b>0

gbltl

Yxipa 8.8: Yrpa z(t) = e M yia b> 0 xa b < 0.

8.3 MovonAevpoc Metaoxnuatiopog Laplace

Yy npdfn oka ta onpata eivar attard (causal), Sniabn “Cexwodv” kdmora ovykexpipévy
xpoviky otypn] (ovvifoc ¢ = 0). Emmléov, av mepiopiotovpe oe wuiatd onpata £10660v
Kat ovotpata, 1ote Kar ot é£obot mov maipvovpe egivan artiaroi. O Simhevpoc peraoxnjatt-
opoc Laplace evoe aatiatod ofjpatoc Aéyeta povondevpoc petaoxnpariopoc Laplace (unilateral
Laplace transform):

Xo(s)= [ T (et (8.6)

Oplopévec gopéc, avti yia 10 07 ¢ KaTo Op1o 010 olokAlpopa xpnopmonoeita 1o 07 1) 1o 0.
Evtovtowg, dha avtd etvar 10o6vvapa av 1 ovvaptnon (t) dev etvar “hidlCovoa” oto 0.

Eve oto Simhevpo petaoxnpaniopd Laplace i avtotowxia petald x(t) xaw Xp(s) bev eivan po-
voonavtn mapd povo av opicovjie 1o ROC, avtd Hev 10x0e1 010 OVOMALVPO. LTO HOVOIAEVPO
petaoxnpatiopo Laplace, yia xdBe X (s) vnapxer povo éva x(t).

Hapaberypa 8.8. m.x. (Soliman ex.5.3.1, p.233) Eotw x1(t) = A, x2(t) = 6(1) , x3(t) =

¢/ x4(t) = cos2t , x5(t) = sin2t. Znreita va pIOAOYIOTODY Ol HOVONAEDPOL HETAOXTATI-
opoi Laplace avtov tov onpatov.

Anavmyor:

oo —st A
Xy, (s) = Ae*'dt = e Re{s} >0

0_

+oo
Xu, (s) = / S(t)e~stdt =1, Vs
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Im

s-plane

Re

Yxtpa 8.9: Pole-zero plot xan ROC tov napabeiypatoc 8.7.

Foo 1
Xuy(s) = / e/ e il = i

2
= ' R >0
_ s —j2 52—|—4—|_]52—|—47 eis}

B ot B 1 S
c052t—§Re{6] }:>XU4(3) —%6{8_]2} =97 Re{s} >0

, 1 2
sin2t:%m{6]2t} = Xy, (s) = %m{s—jZ} = a1 1 Re{s} >0

Ytov mapaxate mvaka 8.2 gaivovia ol povomievpol petaoxnpaniopoi Laplace opopévov Pa-
OJK®V ONPATOV.

8.3.1 AinAsvpog¢ Metaoxnpatiopoc Laplace pe Xpron tov Movo-
nmAevpov Metaoxnpatiopov Laplace

O 6imAgvpoc PETAOXNPATIONOC PIOPETL VA DIOAOYIOTEL JIE XP1|O1] TOD JIOVOIIAEVPOD AV EKPPAOO V]E
10 (1) oav dBpoopa Hvo onpatev

e(t) = wy(u(t) + e (t)u(~1) (8.7)
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[Mivaxac 8.1: Aimisvpor Metaoxnpatiopoi Laplace Baokov Xnpdtov

Transform
pair Signal Transform ROC
1. o(t) 1 All s
2 ) ! Refs} > 0
3. —u(—t) i Re{s} <0
s
! 1
! 1
5. - 1)!u(—t) " Re{s} <0
6. e tu(t) = Re{s} > —a
S —|1— o
7. —e u(—t) Re{s} < —a
et ’ +1a
8. T u(t) oy Re{s} > —a
tn—l . 1
9. — (n = 1)!6 tu(—t) G+a) Re{s} < —a
10. st —=1T) - All s
11. [cos wot]u(t) = ng Re{s} >0
12. [sin wot]u(t) . j_owﬁ Re{s} >0
ot s+a B
13. [e7"" coswot]u(t) Gta)ltwl Re{s} > —a
14. [e= sin wot]u(t) 0 Re{s} > —a

[Maipvovrac 6imAevpo peTaoXnaniond Ka amod ta 6vo pepn

Xn(s) = Xur () + [ : v (t)e="dt

Kat Kavovtac myv avukardaotaon petafinmct = —7

Xg(s) = Xy, (s)+ /Ojo x_(—1)e’dr
Xu (5) + £ (~t)u(t)} o

113

(8.8)

(8.9)

npeawveta ot av @ (—1)u(t) éxer og ROC 10 Re{s} > o, 1018 10 2_(t)u(—1) éxe1 o¢c ROC

10 Re{s} < —o.
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[Mivaxac 8.2: Movonievpor Metaoxnpatiopoi Laplace Baokov Xnpdtov

Signal Transform ROC
1
1 u(t) - Re{s} >0
s
1— e
2. u(t) —u(t—a) Re{s} >0
s
3. 6() 1 All s
4. 4(t—a) e All s
n!
5. t"u(t) —— ., n=12. Re{s} >0
STL
1
6.  expl-at]u(t) n Re{s} > —a
s+a
n!
7. t GXP[-Gt]U(t) W %6{8} > —a
s
8.  coswtu(t) " Re{s} >0
: w
9.  sinwt u(t) " Re{s} >0
82 + 2w?
10. COSzwt u(t) m %6{3} >0
) 2w?
11. 51n2wt u(t) m %6{3} >0
s+ a
12.  exp[-at] cos wt u(t) Grate? Re{s} >0
13.  exp[-at] sin wt u(t) (S-I-Clc;w Re{s} >0
§2 _ 2
14. ¢ cos wit U(t) m %6{8} >0
2
15. 1 sin wt u(t) el Re{s} >0

(82 + w2)2
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Hapaberypa 8.9. Eotw 1o ofpa z(t) = e*u(—t) , a > 0. Eivar

Xp(s) = L{eu(t)}ses :( = )H_S _ _1a Refs} < a

s+ a s —

Enpeioon: O povomievpog petaoxnpatiopog Laplace tov (1) eivan pndév.

Hapaberypa 8.10. Eotm 1o ofja

x(t) = Ae ™ u(t) + Bt?e™""u(—t) , a,b>0

Etvan
Xg(s) = . ia + L {B(—t)zebtu(t)}s_>_5
= 3 ia + (Bﬁ) o (Re{s} > —a)((Re{s} < —b)
A 2B
= S+a—(8+b)3,—a<§}ﬁe{5}<—b

Hapaberypa 8.11. Eoto 1o nepoduko exbetiko onpa z(t) = e/*0!. Eiva
+oo .
Xp(s) = [ ety

_ /0 o~ (s=iwo)t gy n /-I-oo o~ (s=iwo)t gy
0

— 00

115

To mpmto oroxAnpona ovykiiver yia Re{s} < 0 eve 10 Sevtepo ovyxhiver yia Re{s} > 0.

YOVEN®MC, 0 PETAOXNPATIONOC Hev OV YKATVEL Y1 Kajiid Tl Tov s.

8.4 I6winrec Metaoxnuatiopov Laplace

Yy napaxdte avantll v 16ot)tov, omov fev avagepetal cvyKekpipeva to eiboc tov je-

TAOXNPATIOPOD, 1) 1H10TNTA 10X VEL Kl Yyia To HSIMAEUPO Kl yia TO POVONAEDPO PNETACXPATIONO.

Emniong yra (1) «— X(s) feopeitn ROC = R.

Cpappikontas

z1(t) «— Xi1(s) , ROC =R,
zo(t) «— Xao(s) , ROC = R,

axi(t) + bas(t) «— aXq(s) + bXa(s) , ROCuepiéxer Ry ﬂRz

(8.10)
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Hapaberypa 8.12. To napaderypa avtd agopd Gimievpove petaoxnpanioponve. Eoto

Xi(s) = ; _T_ T Re{s} > -1
1
Xy(s) = GIDGTY) Re{s} > -1

K £€0T®
x(t) = x1(t) — xa()
Tote, o petaoxnpatiopdc tov (1) divetm o
1 1 s+1 1

= = 7%6{3} > —2

X(S):XI(S)_XZ(S):3—|—1_(S—|-1)(8‘|‘2) (s+1)(s+2) s+2

(Biéne Xx 8.10).

Im Im Im

s-plane splane

@ (b) (©)

Yxtpa 8.10: Pole-zero plots xkan ROCs yia 1o mapaberypa 8.12.

OLAioOnon otov Xpovo: H ohrioBnon oto xpovo exer o¢ amotéieopa pra Stagopd @aonc o1o
PeTaoX panopo.

z(t —tg) «— e X(s) , i61o ROC , t5 >0 (8.11)
Hapaberypa 8.13. Eotm o 1e1payovikdc maipoc
x(t) = rect ( ) = u(t) — u(t — 2a)

O povomhevpo¢ PeTAOXNPATIONoC Tov pnopei va Ppebel o¢

t—a

2a

1 1 — —2as
X(s)=-—e 252 =27 Refs) >0
S

S S
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OLAioOnon otov s-Xwopo:
*'2(t) +—— X(s—s9) , ROC R,= R+ Re{so} (8.12)

Aniabn 1o ROC etvar to ROC 1ov X(s) petatomopévo xata Re{so} (Bréme Xx 8.11).

s-plane

@ (b)

Yxnpa 8.11: AlAay1 tov ROC cav amotéieopa e oriodnone otov s-Xxmpo.

IToAdanraomopog oto Xpovo: O moAhamdaoopog o1o Xpovo em@epel Htaipeon oty pe-

Tapinm s.
Atndevpoc: (Bréne Yx 8.12).

1
z(at) «— —X (f) , ROC R, = L (8.13)
|lal a a
Movonievpoc:
1
z(at) «— —X (i) , a>0, Re{s} > aoy (8.14)
a a

ITapayoyion oto Xpovo: H mapayoyion o1o Xpovo £Xel ¢ AMOTEAEC]LA TOV TOAAAIAQO]L-
OJ10 O0TOV $-X®PO.
Alimlevpoc:

dx(t)

— —— sX(s) , ROC mepiexer R (8.15)

Movonievpoc:

dx(t) 3
T sX(s) —x(07) (8.16)
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s-plane

T Re

@ (b)

Yxnpa 8.12: Ahkayn tov ROC cav amotéheojia 10v NOAAMUIAAGIIOROD 0TO XPOVO.

d"x(t)

T s"X(s) —s" "tz (07) — 0 — 5:1;(”_2)(0_) — :1;(”_1)(0_) (8.17)

H napandve 6iomta givan moAd omovdaia Kar Xprjoprn oty emivon S1a@opikmv e£10m0emv
yiari petatpenst tic Sragopikee e€lomoeic oe adyefpikec e€omoeic.

Hapaberypa 8.14. Znteita va Bpebei o petaoxnuarionog tov z(t) = sin®wt - u(t) , z(07) = 0.

Anavorn: YnoroyiCovpe 10 petaoXnpaniopd mg napayoyov tov x(t) ka fdoet mg bomrac
vnoloyiCovpe 1o petaoxnpatiopd tov ().

2'(t) = 2w - sinwt - coswt - u(t) = w - sin 2wt - u(t)

2 2
L{wsin2wtu(t)} = ﬁ
S w
20Venme
2w?
. 2 o
E{Sln wtu(t)} = m

Hapaberypa 8.15. Na hobei 1 6ragopixi) efiomon

y"(t) + 3y (1) +2y(t) =0 , y(07)=3, y(07)=1

L{Y'()} = sY(s) = y(07) = s (s) = 3
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L)} = () — sy(07) = (07) = Y (5) — 35 — 1
[MTaipvovpe petaoxnpanionod Laplace xa and tic 6vo mhevpéc e Stagopikic efiowornc:

SZY(S) +3sY(s) +2Y(s) =3s+ 10

oy - sEl0 T 4
5= (3—|—1)(3—|—2)_5—|—1 s+2

= y(t) = Te 'u(t) — de * u(t)

ITapayoyion otov s-Xwpo: H napayoyion otov s-xopo €xel o¢ anoteAeopa 1o nohhania-
oopod 01O XpOVvOo.

dX
—tx(t) «— d(s) , 1610 ROC (8.18)
s
Kl YEVIKOTEPQ
(=) (t) — C*ZX (s) (8.19)
STL

Hapdaberypa 8.16. Zmreitan va Bpebet o peraoxnpationdg tov (1) = te™u(t).

Anavmyorn: =¢poovpe 6T

1
e u(t) e— ol Re{s} > —a
s+a
Kl OV VENOG
d 1 1
te” tu(t ——[ ] = R —
e Yu(t) «— el GraE e{s} > —a

Fevikdtepa, pe enavaAnmuikiy €9apjloyn Maipvovpe

(1) 1

me“”u(t) — Grae Re{s} > —a

OlokAnpwon oto Xpovo: H oloxAfpmon oto xpdvo €xel o¢ anotéheopa t Siaipeon otov

S-X®PO.
Alimlevpoc:
/_too z(7)dr «— %X(S) , ROC nepiexer RN Re{s} >0 (8.20)
Movonievpoc:
/t o(7)dr s %X(s) (8.21)

at

omov 1o oloxAnpopa tov x(t) bev peyalover ypnyopotepa xamowo exfetikd me poperc Ae .
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IToAdanraomotiky I6w0tnra: Meketovpe avty v 1610t T poOvo yra 10 pOVOMAEDPO Kt
POVO y1ia ovvapToelc H1aI0pP®OTC COs Kl Sin.

x@ﬂmwt&e%ﬁX@+¢w}+X@—jwﬂ (8.22)

x(t) sinwt «— % [X (s 4 jw) — X(s — jw)] (8.23)

Hapaberypa 8.17. O petaoxnpaniopoc tov cos wt - u(t) pnopei va efaxfei and tov peraoxnpa-
oo tov u(t)

E&mwﬁuw}:%( 1 ! ): s

sS+jw s —jw sZ 4 w2

Hapopora yra o e - sin wi - u(t)

: 1 1 w
E —at_ 3 t. t :l - =
{e S w u( )} 2(8—|—jw+a S_jw‘l'a) (3_|_a)2—|—u)2

I6w0tta oykepaopov: O ovyKepaopoc 010 XpOVo £Xel MG AMOTEAEO]LA TO MOAAQIAAOIIONO
0TOV $-X®PO.

x1(1) * 29(t) «—— X1(s)X2(s) , ROC nepexer RN Rz (8.24)

Hapaberypa 8.18. Muopovpe va amobeifovjie v 1610TTA OAOKATP®ONC AIo TV 110TTA 6V-
YKEPAOPOV

/_too :z;(r)dT = :z;(t) *u(t) — X(s) . l

S

8.4.1 Oswpnpata Apxikne kar TeAkne Tipng

Ta Beopripata apxikic ka ke tpng (Initial and Final Value Theorems) eivan modd onpa-
VKA yla ) perét me “apxakne” xa “redixnc” (petd amod Ameipo Xpovo) oupIEPIPOPAC TOV
OVOTILATOV.

Oeopnpa Apxikie Twng:

z(07) = lim sX(s) (8.25)

Tevikotepa, av 2(0F) = 0 yia n < N tote

:zj(N)(0+) = lim 3N+1X(3) (8.26)

5— 00
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Hapatjpnon: To 6e€i péhoc pmopel K va vIAPXEL AKOPN K 08 NEPUITMOELE MOD TO APIOTEPO
Sev vdpxer. Ta 1o hdyo avto, mpénet va ehéyxovpe my vrapfn tov z(07) mpw my epappoyn
tov Bewprparoc.

Hapaberypa 8.19. H apxaxi tipn evoce onparoc pmopel va Ppebei amd 1o petacxnpatiopo tov.
Eoto

cs +d

M EE=aen

, a#b

Bdoet tov Bewprjpatoc naipvooye

I cs +d B
z(0 )_Slggos—(s—a)(s—b) =c

Ocwpnpa Telkiic Twprgc:

tlim x(t) = lir% sX(s) (8.27)
H napandve oxéon etvan mokd Baokn yrati pac emrpéner va Bpioxovpe ) tehkn tpn (tipn oe
otabepn) xatdotaon) mg e£660v £voe ovonparoc.

Onwc oty nepimtwor tov Bewprpatoc Apxakie Twrc, topxam oto Bempnpa Tedxne T
wxvetl 11 maparipnon Ot 1o 6e£10 dplo pmopel va vIAPXEl AKOHI K 0TI IMePilTmol] HOv TO
aprotepd bev vndpxel. Etop npénel mpota va gréyxovpe my vmapn tov limg, 4o (1) mpw my
epappoy1 tov feopnparoc. Avtd pnopodpe va 1o Sodpe evkora av Bemprioovpe 1o X (s) =
Etopéxovne

S5
s24w? *

S2

X(s) = i = lim s X (s) =

=0 8.28
2+ w?  s—0 52 + w? ( )

Toxvel dpoc oTt (1) = coswt 1o omoio bev éxet 0po yra t — +oo. H Sragopd ogeireta oto
ont 10 s = 0 mpener va eivar oto ROC yia my epappoyn tov Beoprpatoc Tehknc Tyue, apa
640t o1 moRot Tov X () mpémet va elvan 0Tov AploTepd NRIXGOPO.

Hapaberypa 8.20. Eote 6t 10 onpa (1) = A - u(t) epappoletar o¢ eiocobog oto ovompa

c

He = v

Tote n £€o0bo¢ oe otabepn katdotaon amd 1o ovotnua prnopel va Ppebei o¢

tlim y(t) = hII(lJ sY(s) = lir% sX(s)H(s)
= lim Séfc =A

s—0 s s(s+b)+ec
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(Bewpoviag 6T ta ppdevikd mg s* + sb + ¢ eivar otov apotepd nuixepo). To ohompua avtd

peTd anod “xamoo” xpoviko Sdotnpa “axoiovbel” (tracks) my eicobo.

Ytovg mapaxdatm 6vo mivaxeg 8.3,8.4 ovvopiCoviar o1 16101tTeC TOV SIMAEDPOV KL TOV POVOAED-
pov petaoxnpariopov Laplace, avtiotoixa.

[Mivaxac 8.3: I616mrec Aimievpov Metaoxnpatiopond Laplace

Property Signal Transform ROC

x(t) X(s) R

$1(t) Xl(S) Rl

$2(t) XQ(S) Rz
1. axy(t) + bas(t) aXi(s)+ bXa(s) At least Ri Ry
2. x(t — 1) e X (s) R
3. e*tx(t) X (s — s0) Shifted version of R

[i.e., s is in the ROC if (s — s¢) is in R]
1
4. z(at) P (f) “Scaled” ROC [i.c., s is in the ROC
Qo Qo
if (s/a) is in the ROC of X(s)]

5. xq(t) * xo(t) Xi1(s)Xa(s) At least B1 (N R»

d
6. El‘(t) sX(s) At least R
7 ta(t) iX( ) R

) x T X (s
¢

8. / x(7)dr -X(s) At least B1 (N R»

—00 S
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[Mivaxac 8.4: I616wrec Movonievpov Metaoxnpatiopon Laplace

Signal Tranform
L. x(t) X(s)
2. Z_:l A (1) Z_:l anXn($)
3. x(t—to) X(s)e™t®
4. e™x(t) X (s — s0)
5. z(at),a >0 éX (2)
6. d‘flgt) sX(s) — 2(07)
7. /t_ x(7)dr %X(S)
8. tx(l) —d);gs)
9.  a(t)coswpl —[X (s — jwo) + X(s + jwo)]
10.  x(t)sinwgt %[X(S — Jwo) — X (s + jwo)]
11, x(t) % h(t) X(s)H(s)
12. z(0T) Slirgo sX(s)
13.  lim x(¢) lim s X (s)

t—o00
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8.5 Tewpetpiko¢ YmoAoyiwopoc tov MetaoXnpatiopov
Fourier

TMa my amkn nepintwon nov X (s) = (s — a) pnopodpe va vmokoyicovpe 1o X () oe xdmow
onpeto s1 oav avvopa (Xx 8.13).

s-plane

‘a> a Re

Yxnpa 8.13: Avamapdotaot Tov avoopatov 1, ¢ Ka $; — ¢ 010 iyadiko Xempo.
To X (s1) éxe1 pétpo 100 pe 10 petpo v (1 — @) K @aon on e My yovia tov avdopatod e
tov afova tov mpaypatikev. Av X(s) = - 1018 10 pétpo 100 X(s1) Ha etvan 1o avriotpogo

TOV PETPOV TOV avbopatoq (81 — @) K 1 @dorn Ba eivar To apvnukd ¢ yOviag Tov avbopatod
pe tov afova tov npaypankov. o yevikdtepa av,

Hﬁ:l(s — B

L =2 (5.20)
Hj:l(S — ;)

10 pétpo tov X (s1) oto s Ba eivan 1o pétpo tov M, emi 10 ywopevo TOV INKOV TV “zZero-
avvopdtev” (avbopata and ta ppdevika 3; oto s1), 61a 10 yWOREVO TOV PNKOV @V “pole-
awvopatev” (avdopata and Toug OAovE a; 010 s1). H @don eivar 1o abpowpa tov yoviov tov
ZETO-aVDOLATOV peiov to dfpoopa tov yoviov tov pole-avoopdtov. Av M < 0, tote mpootife-
oty @aon 1 yovia 7. Av vndpxer nohiankn piCa 1 n6loc, e Ta avtiotolxa piKn/ yovieg
voloyiCoviar 100e¢ @opéc oon 1 taln e piCag 11 tov moAov. Av 01 MApANdvVe DIOAOYIOROL
yivovv otov jw dova 10Te maipvovpe tov petaoxnjanopno Fourier.

X(s)=M

Hapaberypa 8.21.

1
. Re{s} > —3

W
_|_
o[

O petaoxnpanopoc Fourier 6ivetan o¢
1

X(jw) = =
(]) ]w—l-%
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10 pole-zero plot gaiveta oto Xx 8.14.

1
| X (juwr)]? — 1
o +(3)?
(X (jw) = —tan~' 2w
Im
s-plane
W =0
(jw, +1/2)
172 Re

Yxtpa 8.14: Pole-zero plot tov mapabeiyparoc 8.21.

8.6 Avtiotpogoc Metaoxnpatiopo¢ Laplace

lMa s = 0+ jw , Re{s} € ROC, o peraoxnpaniopoc Laplace tov (t) eppnvevetar o¢ o

petaoxnpatiopog Fourier tov z(t)e™7".

+o0 .
X(o + jw) = / e(t)etem i g (8.30)
IAipvovIaC aviioTpo@o petaoxnpatiopo Fourler

1
x(t)e_gt =5

+o0 .
/ X(o —I—jw)e]“’tdw (8.31)

— 00

kat moAramiaojiCoviac oty ovvéxetrd jie ¢! Karahfyovpe ot1 o0xX&o1

1 + oo .
x(t) / X(o+ jw)e(gﬂw)tdw (s =0+ jw) (8.32)

T 27 e

H televtaia oxéon pag Siver 1o onpa (1) anod tov petaoxnpatiopd tov X (s) Km avagépeta o¢
o avtiotpooc petaoxnuaniopoc Laplace.
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1 o+j00
x(t) = 2—/ X(s)e*'ds (Avtiotpogog petaoxnpariopog Laplace) (8.33)
Ty Jo—joo

[Tap atnpodpe 6T 0T1 MPOYODIIEVT] OXE0T| £XODJIE OAOKATP®OT KAt prxoc t¢ evbeiac o + jw.
Avto givan moAD HDOK0AO va Yivel avaADTIKA. LTIC MEPIOOOTEPEC MEPUITMOE LG
N(s)

D(s)

omov N(s) xkam D(s) eivar moivovopa o¢ npoc s ka D(s) eivar peyaivtepon Babpod amd to
N(s). Xpnomonowviac avahvon oe amid xhdopara (partial fraction expansion) pmopovpe va
VIIOAOYIO0DJIE TOV AVTIOTPo@o petaoxnpatiopd Laplace.

X(s) =

(8.34)

Hapaberypa 8.22. Znteit va vmoAoyiotel 0 avTioTpo@oc petaoxnpatiopoc Laplace tov
1

X(8)= — , Re{s}>-1
EgappoCovpe avaivon oe amid xkAhdopata
A B
X(s) = A=1, B=-1
Kl KATAATYOD]IE EDKOAC 0TI OXE0T
1 1
X(s) = —
s+1 s+ 2
Meow 10V MVAK®V PIOPOVJE DKOAC VA AVTIOT PEPOD]IE T1| AP AILAVE) MAIPVOVTAC
1
“u(t R > —1
e u(t) «—— 1 e{s}
1
2t —_— R > —2
e u(t) «—— T3 e{s}
Kl OV VENOC
1
[e‘t — e_Zt] u(t) Re{s} > -1

(s+1)(s+2) ’
Hapaberypa 8.23.

252 — 35
X(s) = D(s) =(s—2)(s—1)*
()= 5 gareg » DO =(-26-1
B A A
X(s) = + 2 !

5—2 (5—1)2+3—1
Meta v avdhvorn oe andd xhdopata Bpiokovpe B=2, A; =1, A; =0, apa
2 1

X(S):S—2+(S—1)2

Kl OV VENOC

x(t) = 262tu(t) + tetu(t)



KegpaAawo 9

Metaoxnpatiopoc Z

O petaoxnpatiopoc Z eivan 10 avtiotoixo tov petaoxnupanpov Laplace oto Staxpito xpovo.
Etop onoc o peraoxnpatiopoc Laplace amotehei pia eméktaon tov petaoxnpatiopov Fourier
ODVEXODC XPOVOD, STOPKM O PETAOXIPATIONOC 7 AMOTEAET JI1AL EMEKTAOL] TOV PETAOXI|ILATIONOD
Fourier 6taxpitov xpovon. Kat’ andivty avtiotoixia gival Xprjoloc yia Iepurt@oelc oadtov
Sraxpitod xpovov mov Hev éxovv petaoxnpatniond Fourier.

9.1 AurAevpoc Metaoxnpatiopog Z

O 6imhevpoc petaoxnpaniopoc Z opileta g

+o0
Xp(z)= > a[n]e™, z€C (9.1)

n=—0oo

O ovpfoliopoc nov vwobetodpe yia va onpa K 10 peTaoXnpatiopd tov etva o x[n] «—— Xp(z).
Av exg@pdoovpe 10 2 = re/ 1018

+ oo

Xp(re'?) = _Z_: z[n](re’®)™"
- |
= _Z_: {x[n]r"}e=n (9.2)
1O OIOI0 NOpPEl va YPpa@el ®¢
Xp(re) = Flz[n]r™} (9.3)

H tedevtaia oxéon vmobniovel O6T1 0 PETAOXNIATIONOC Z givan 0 jetaoxXnpaniopoc Fourier tov

n

z[n] mohdaniaojmopévov emt =", 1o omoilo pmopet va @Biver 1 va avfdvelr avaioya pe 10 av

r>110r <1l Zuyveabxn nepimtoon nov r = 1 (1 wobvvapa |z| = 1), o petaoxnpanopog Z
petaminrer oto petaoxnpaniopd Fourier (Brénme Xx 9.1):

‘)(B(Z)|z:eﬂn = f{x[n]} (94)

127
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m e

unit circle
z-plane

Yxnpa 9.1: Miyabikoe z-xmpoc. O petaoxnpaniopoc Z petamntel oto petaoxnpatiopo Fourier
yla TIEc 100 Z 010 povadiaio KDKAO.

Biémovpe 6niabn omt vmapxel pra mpo@avic aviioTolXia peETal®m Tov PETAOXNIATION®OV Z K
Laplace. H avtiotoixia avt ovvoyileta oc:

Metaoxnpanopoc Laplace = petaoxnpatiopdc Fourier oto gavtaotiko dfova
Metaoxnpatiopoc 7Z = petaoxnpaniopoc Fourier oto povabiaio xvxio

Eg¢’ooov Xp(z) = F{a[n]r~"}, n ovykiion tov petaoxnpanojod Z eivar wobvvapy pe 11 ov-

. Ono¢ Kal oty OEPUITmO1] TOV

yKAton tov petaoxnpatiopod Fourier ¢ axkorovbiag z[n]r
petaoxnpatiopov Laplace, yia xaBe x[n] Ba vndpxer ma “neproxy ovykiong” (Region Of
Convergence — ROC) 6nov o petaoxnpariopog Z fa ovykiiver (mbavov 1o ROC va eivan xevo,
ONOTE 0 PETAOXNPATIONOC Z be ovykAivel yia xamd upn z). Av 1o ROC nepirapfaver 1o po-
vabiaio KvKAo, 10Te K 0 petaoxnpaniopoc Fourier Ha ocvykiiver.

Hapaberypa 9.1. Eoto 1o ofpa z[n] = a"u[n]. Tote, o Simhevpog petaoxnpatiopnoe tov Z
Sivetan m¢
+oo +oo
Xp(z)= > a’uln]z™" = (az7)"
n=-—00 n=0

Ta va ovykdivero Xp(2) npénet 3125 a2 " < co. Etopto ROC givan on ypéc yia 1ig onoiec

laz7! < 1 = |z| > |a|. Lvvenecg,

Xa()= 3 (271 = el >
z)= az = = z a
B = l—az"! z—a’

[MTap atnpodpe 611 0 petAOXNPATIONOC Z ovyKAivel yia KAl memep aopévn Tyir Tov ¢, Ve O PeTa-
oxnuanonog Fourier ovyxhiver povo yia |a] < 1. Twa a =1, z[n| = u[n| pe peraoxnpanopo

Z

1
ﬁ7|2|>1

uln] «— Xp(z) = .
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[Tap atnpodpe 6T 0’ avti) TV NePiNTmOL O PETACXNAATIONOC Z €ival TG POPPIIC
N(z)
D(z)

XB(Z) =

dpa PIopet, OIMC K 0TV NEPITT®OT] Tov petaoxnpaniopovd Laplace, va xapaxtpiofel and ta
mnéév xan tove morovg, Sniabn and to pole-zero plot (Biéne Lx 9.2).

unit-circle

z-plane

Re

Yxnpa 9.2: Pole-zero plot xkan ROC yia to mapaberypa 9.1.

Hapdaberypa 9.2. Eote 10 onpa z[n] = —a"u[—n — 1]. O peraoxnpatiopde tov Hiveta ¢
400 —1
Xp(z) = = > du[-n—1]z"=—- > a"=z7"
—I—T)o + oo -
= =Y a " =1-> (at2)"
n=1 n=0

To nmapanave abpoopa cvykiivel yia
la™'2| < 1= |z| < |a
Kl OV VENOC

1 1 z
X =1- = = <
5(2) l1—a'lz 1—az! z—a’ |21 < lal

[MTap atnpovpe 6T Katainéape oty i61a ahyefpiki) £K@paot OIOC 6TO IPOIYODIEVO MaApaderyia,
aird pe Sragopetikd ROC, 1o onoio ansikoviCetar oto 2x 9.3.

Hapaberypa 9.3. Eote 10 onpa
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Unit circle

z-plane

Yxnpa 9.3: Pole-zero plot xan ROC yia to mapaberypa 9.2.

Tote

Xp(z) = >

i;:oo ) n +oo ni:mn
- > 27

1 1 2— 271 2(22 — 2)

N R [Ca

E¢’ 600v xar o1 6vo 6pot tov napandve abpoiopatog npénetr va ovykiivoov, |z| > % Ka |z| > %,
ka ovvenmc 1o ROC eivan 2] > % To napanave anotéieopa Ha pnopovoape va 1o eixape mapet
XPNOPIONOIOVTAC TA AMOTEAEOLATA TOV MPONYODIEVOV Map Abelyldt®v Kat T yp AppiKOTTa TOD
petaoxnpatiopod Z (fréne napaxdtm 6omree). 2to Lx 9.4 answkoviCovia ta pole-zero plots
kat ta ROCs 1ov £exmprotov opov kaboc xm tov abpoioparoc.

9.2 ROC Meraocxnpatiopov Z

Ov1bottec tov ROC yia v nepintmon 1ov peTtaoXianopon Z ival aviioTolXeC pe avtec To
petaoxnpaniopod Laplace. Avtec ovvopiCovian o’ avti) 1 mapdypago:

1. To ROC amotekeitan anod éva Saxtvro (ring) oto z-Xxopo pe xk&vipo myv apxy (z = 0),
onmc @aivetam oto LxX 9.5. Avto eitvar moAvd evkoro va to Sovpe yrari to ROC amoteieitm

n

amd eKelvec TIC TIIEC Mov o peTaoxnuariopog Fourier tov z[n]r™", z = re/?, ovyxhive,

apa e£aptatam povo amo To PETPo Tov Z.

2. To ROC 6ev nepiéxer nolove tov Xp(z).
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Im

z-plane z-plane

Re Re

@ (b)

Im

z-plane

©

Yxnpa 9.4: Pole-zero plots xan ROCs yia 1o mapaderypa 9.3.

3. Av 10 z[n] etvar menepaopévo oto xpovo, tote 10 ROC givar 62o¢ 0 z-xmpoc¢ pe mbavég
efapéoeic z = 0 ka /1) 2 = oo.

4. Av 10 z[n] eivan 8efromhevpo xaw av o xvxAog |z| = ro aviker oto ROC, t01e xAbe
MENEPAOPEVT] TIT TOV 2z pe |z| > 7o Ba avijker oto ROC. H Siamofnuxy) efxiynon avton
éxel o¢ efne: yra 1 > ro 10 z[n]ry" @Biver ypnyopotepa and to z[n]ry”. Apa 1o
dBporopa Ba ovyxiiver (Brénme 2Xx 9.6).

Ut

. Av 10 2[n] elvan aprotepdmrenpo xa av o KUKAOC |z| = 1o aviiker oto ROC, tdte dheg o
npée v 2 e 0 < |z] < 1 Ba avrikovv oto ROC. (e€nynon napopora pe my e€nynon mg
omrac 4).

6. Av 10 z[n] eivan Simhevpo xa av o xvxdoc |z| = ro aviiker oto ROC, 1618 10 ROC 6a
etvan €vag SaktoAo¢ mov mepiExetl 1ov Kukdro |z| = 1. (amobewkvieta exgpdloviag to
z[n] oav 1o dhpoopa evdc He£10mhevpov K £vOC apoTepOmAevpon ofpatoc, Lx 9.7).

Hapaberypa 9.4. Eote 10 onpa

3", <0
zn] = (%)n, n=20,2,4,..
(1), n=1.35,..

O bimhevpoc petaoxnpanionoc Z wv z[n| Sivetaw og

-1 400 1 + oo 1 n
Y= 2w+ 3 (5) e X (5)
n=—oo n=0 n=0

n 4pTog n HeplItog

n
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z-plane

Re

Yxnpa 9.5: To ROC eivan mavta évac SaxtvAioc 0To z-X®@po. e OPIOPEVEC MEPUITMOELE TO
€00 TEPIKO TOv HaKTLAIOL propel va mpoexktabel péxpt my apxi) ondte 1o ROC yiveta Siokoc.
Y& dhdec MAM MePUITOOEIC, TO eE@TEPIKO TOV HAKTVAIOD Inopel va mpoeKtabel pEéxpt 1o Amelpo.

Kdavovpe nic e€1¢ aviikataotdosic petafantov:
otov 1° 6po tov abpoiopatoc: n := —m

otov 2° 6po tov abpoiopatoc: n := 2m

otov 3° 6po tov abpoiopatoc: n :=2m + 1
onoOTE EXOVPE

wo - EGT EGY T EG

m=1 m=0 m=0
1 1,.—1
% 1 SZ
3 2
= + +
1 _ 1. -2 1.-2
1—32z 1—32 1—3z
G 22 N 2/2
- . _ 2 _ 1 2 _ 1
z—3 =z s 7 3
IIohove exovpe ota z = 3, %, —%, %, —%. Apa, 1o ROC opiCetan amd tm oxéon % < |z < 3,

onw¢ angikoviCeta oto 2x 9.8,

Hapaberypa 9.5. Eote 10 onpa

@', 0<n<N—1,a>0
zn] = 0

,  Olagopetikd

N-1 N-1 —-1\NV N N
no 1—(az7h) 1 28 —a

E¢@’600v 10 z[n] elvan memepaopévo oto xpovo, 1o ROC Ba eivan 6hoc o z-xmpog pe mbavec
efapéoeic v apxn kw/1 1o amepo. Emmléov, agod vmdpxer évag morog talne N — 1 oto
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x[n]

S a1

Nl n

Nmﬁmmmﬂ-

n

T rresennnsis ™

Yxfua 9.6: Twa ry > rg 10 z[n]r" @biver ypnyopdtepa and to z[n]ry”. Apa, av to z[n]rg
ovykhiver kam 1o x[n|r;”" Ba ovykiiver

2z = 0 1 apx1) amoxigictar ano 1o ROC. O pifec tov aplbunm) eivan ta

2 = ae? PNl =0,1,2

P TIEY ey

N-1

H pia yia k£ = 0 efovbetepover tov m6Ao oto z = a. Onote, o1 povor mOAol eivar oTnY apxiy.
Ta unéév PBpiokovim ota

e =add TN =12 . N-1
To pole-zero plot gaiveta oto Xx 9.9.

Hapdaberypa 9.6. Eoto 1o ofpa z[n] = 6" | b > 0. To z[n] anewoviCeta oto Ux 9.10 yia
b<1xwmb>1.

1
1— bzt
-1 1

T g

|zl >0
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z-plane
z-plane P

Re g y Re

@ (b)

z-plane

©

Yxnpa 9.7: (o) ROC yia ma 6e€romrevpn axorovbia, (B) ROC yia ma apotepdnievpn axo-
2ovbia, (y) ROC yia ma Simhevpn axodovbia dhpoopa prag Sefidomievpne xa ac aplotepo-
nhevprnc axorovdiag).

Ta ROCs xm pole-zero plots amsikoviCoviar oto 2x 9.11. ITapampovpe ot yra b > 1 Sgv
vnapxet Kovo ROC xa ovvenoc o petaoxnpatiopog Z 6ev ovykiiver.
1 1

_ , 1 b
Tl —pel 1= b1 <|Z|<3Kcu <1

XB(Z)

9.3 MovonAevpoc Metaoxnuatiopog Z

Onoc Kat oty mepintoor) Tov petaoxnpatiopov Laplace, yia ctiard onfjpata o peTaoXnpanopoc
7 yivetm

+ oo

Xu(z)=> ah]z™" (9.5)

n=0

Avtde o opopog ovopdleta Movonisvpoe Metaoxnpatiopoe Z (unilateral Z-transform).

Hapaberypa 9.7. Eotw ta onpata x[n] = é[n], x[n] = cos Qon, x[n] = sin Qon. Ot povomievpor
petaoxnaniopol Z avtov Sivovia oc:
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Imz Causal poles
ROC
Rez
1/2
Anticausal poles
3

Yxnpa 9.8: IIorot xan ROC yia 10 mapaberypa 9.4.
Imz z-plane

Unit circle

(N-1)st order pole

Re

Yxnpa 9.9: Pole-zero plot yia 1o mapaberypa 9.5.
1 Qon —jQon
x[n]:cosﬂon:§[6]° —I—ejo]

1 z 1 z z(z — cos Qo)
v(2) 7z — eifdo + zz— ¢ i 22 —2zcosQy+ 17 7l

napopora yia to x[n] = sin Qgn

z sin (g
X = >1
v(2) 22 —2zcosQg+ 17 7l

9.4 1I6wnrec Metaoxnpatiopov Z

Yy napaxdte avantll v 16ot)tov, omov fev avagepetal cvyKekpipeva to eiboc tov je-
TAOXNPATIOPOD, 1) 1H10TNTA 10X VEL Kl Yyia To HSIMAEUPO Kl yia TO POVONAEDPO PNETACXPATIONO.
Emniong yra (1) «— X(z) Bewpeitw ROC = R.
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x[n]=p"!
1

O<b<1

mmmmWWWWWWWWWWWM.

@

MMWWWWWWW%WWWWWJ

(b)

Yxnpa 9.10: Axolovbia z[n] tov napabetypatoc 9.6. (a) [b] < 1, (B) || > 1.

Cpappikontas
r1(t) «— Xi(2), ROC =R,
z9(t) «—— Xa(z2), ROC = R,
axy(t) + bao(t) «—— aXi1(2) + bX2(z) ROC nepiéxer Ry ﬂ R, (9.6)

Hapaberypa 9.8.
} ka o1 6vo éxovv ROC |z] > |a]

H Swagopd tov z1[n], x2[n] éxel petaoxnpatiopos Z

a"uln] —a"u[n — 1] = 8[n] «— 1, ROC dhoc o z-xmpog
OLAioOnon oto Xpovo: Avaxpivoope 6vo nepurtmoeic:
Alimlevpoc:

ROC=R e v mBavi] npochnxy

9.7
1N e€aipeon ¢ apXI1iC 1) TOV AMEIPOD (9.7)

z[n — no| «— 27" Xp(2)

Movénlevpoc: (ng > 0)

x[n —ng| —— 27" | Xu(2) + _i_: z[m]z™" (9.8)
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Im Im
Unit circle

Unit circle

z-plane z-plane

Re Re

@ (b)

Im

Unit circle

© (d)

Unit circle

C]

Yxnua 9.11: Pole-zero plots xkaw ROCs tov napabeiyparoc 9.6. Tha |b] > 1 o petaoxnpaniopog
Z 6ev ovyxAiCel yia Kappid Ty tov z.
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x[n 4+ ng) —— 2™ | X, (z) — ”OZ—: z[m]z™" (9.9)

m=0
Avt) 1 Gromta epappoCetan mohd oty Avon e£10moemv Htagopdc.
Hapaberypa 9.9. Na dvbei 1 efiomon Sragopdc
olin] = Syl —1) = éln)
ne apxiki ovvlixn y[—1] = 3.
Anavmgor: Iaipvovpe povomievpo petaoXnpaniopo Z xa amod 1 6vo mievpéc e efiomorng

Vo) = 577 le) +yl-10) = 1

Kl OV VENOC

Hapaberypa 9.10. Na hobei 1 efiomon Gragopac

oln 2] = yln+ 1)+ Syln] = ula] , yl1)=~1, ylo] =1

Anavmgor: Iaipvovpe povomievpo petaoXnpaniopo Z xa amod 1 6vo mievpéc e efiomorng

2 z
V(=) — 0] — 1)) — 2[a(2) — yl0] 4 2Yale) = Xa(2) =
2 _ 1 9 7 7 9 7 7
= Yu(z) = 2 Skt Zl =+ 15— 2]: 2 + 221_ 22
(2_1)(2_%)(2_2) z—=1 z—35 z-—3 z—=1 z—35 z—3
9 T /1IN\" 2\"
OLAioOnon oty ovxvoryra:

ey n] «— X(e7®2) | ROC =R (9.10)

IToAAanAaomopog oty ovxvotyta:
zoxn] «— X (i) , ROC =2z%R (9.11)

20

Hapaberypa 9.11. Eotw 1o onpa y[n] = a™ - cos Qon - u[n]. O petaoxnpanopdc tov poopei va
VIIOAOYIOTEL OC

a‘z(a™'z — cos Qo)

a7 222 —2a1zcos )y +1

Y(z) =
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Avtiotpor oto Xpovo: Movo yra to Gimhevpo petaoxnpationd Z

1 ROC=% = R 6nhabn av
—n] —s h R
z[=n] X (Z) ’ zp oto R 1o18 % oto R (9-12)
ITapayoyion otov z-x®po:
dX
nx[n] —z diZ) (9.13)
Kl YEVIKOTEPQ
d* X
nfrn] e (—2)F (=) (9.14)

dz*
Hapaberypa 9.12. Eote o petaoxnpaniopog Z

Xp(2) =log(l +az™"), |z > |a
XPNOPOIODVTAC TNV 10T TA TE DAPAYDYIONC 0TO Z-XHPO

dX(z) B az"!
dz 14+ az?

nx[n] —z

=épovpe Ont a(—a)"u[n] «— Tras—T K XPNOJHONO®VIAG TV 6ot ta odiofnone otov xpovo

az"!

a(—a)"tuln — 1] ot |z| > |a]
n
Y UYKEPAOPOG:
zq1[n]* x9[n] «— X1(2)Xs(2) , ROC mepiéxer Ry ﬂRz (9.15)

9.4.1 Osowpnpata Apxikne kar TeAkne Tpng

Onoc oto petaoxnpatiopo Laplace, étopka oto petaoxnpaniopo Z woxvovv avahoya Bempnpara
APXIKIC K TEAKIC TIIC.

Oeopnpa Apxikie Twng:

z[0] = lim X(z) (9.16)

Z2— 00
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[Mivaxac 9.1: I66mrec Aimisvpov Metaoxnpatiopon Z

Sequence Transform ROC

z[n] X(2) R,

z1[n] Xi(z) R,y

za[n] Xa(z) R,

azi[n] 4+ baa[n] aX1(z) +0Xy(2) At least the intersection
of R and R;

x[n — ng) 27" X(2) R, except for the
possible addition or
deletion of the origin

ez [n] X(e=ithz) R,

zhx[n] X(Z) 2o Ry

a"x[n] X(a™t2) Scaled version of R,
(i.e.,|a| - Ry = the
set of points {|a|z} for
zin R;)

z[—n] X(z7h Inverted R, (i.e.,R;*
= the set of points
27! where z is in R,)

ok RY*(i.e., the set of

wln] = { ), n=r for some r X (z*) points z'/* where z

0, n #rk .
isin R, )

z1[n] * x3[n] X1(2)Xs(2) At least the intersection
of R and R;

nan] _Zd);(z) R, except for the

: possible addition or
deletion of the origin
> alk] : 12_1X(Z) At least the intersection

of R, and |z]| > 1
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[Mivaxac 9.2: I616mrec Movonievpov Metaoxnpaniopov Z

Sequence Transform

arx1(n) + agxa(n) a1 X1(z) + aaXs(2)

R =

m=—"ng

2(n + no) o [X(z) ¥ x(m)z_m]

m=0

a"x(n) X(a™t2)
d
nx(n) —ZEX(Z)

Ocwpnpa Telkiic Twprgc:

[N]ymoo = lim (1= 271) X, (2) (9.17)

z—1

Ytovce enopevove 6vo mivaxec 9.1,9.2 gaivovtar o1 16101EC yia 10 HUTAEvpo Kl T0 POVOIAEDPO
pETAOXNPATIONO Z, avTioTolxd.

Ytove mapaxdatem 6vo mvakee 9.3,9.4 maparifevia o1 HimAevpol Kan povOmAenpol PETACX AT
OJ101 Z OPIONEVOY PUOIKOV O IATOV, AVTIOTOIXA.

9.5 Teowperpiko¢ YmoAoyiwopoc¢ tov MetaoXnpatiopov
Fourier

Eotm

M _— N —
X(z) = -z Z2) oz = zeros (9.18)
fvzl(z_pi) p; = poles
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[Mivaxac 9.3: Aimievpor Metaoxnpatiopoi Z Baokov Enpatov

Transform pair Signal Transform ROC

1. 4[n] 1 All z
1

2. uln] T |z > 1
1

3. u[-n-—1] T |z] <1

All z except

4. é[n —m] z™™ 0 (if m > 0) or
oo (it m < 0)
" 1
5. a"uln] R |z| > |
" 1
az”1
7. na"uln] m 2| > |af
n az™!
1 — [cos Qolz7!
9.  [cos Qon]u[n] T~ Rcos Qo1 § 22 |z > 1
: [sin )21
10.  [sin Qon]uln] = Rcos Q)T § 22 |z > 1
1 — [rcos )zt
11. n Q >
[ cos QonJuln] 1 — [2rcosQolz=t + 12272 |2l > r
1 — [rsin Qg)z71
12.  [r™sin Qon]u[n] [rsin o]z |z| > r

1 — [2rcosQolz=t + 12272
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[Mivaxac 9.4: Movonievpor Metaoxnpaniopol Z Baokov Xnpdtov

Radius of convergence

z[n] for n >0 X(2) |z| > R
1. 3] 1 0
2. 6[n — m] z™™ 0
z
3. u[n] z—1 1
z
4. n -1 1
2 z(z4+1)
5. n G-1? 1
6. a” z ||
z—o
n oz
7. no G—a)? |af
2
n z
8. (n+ 1) e |l
(n+1)(n+2)--(ntm)a™ zmtl
9. 3 o)1 |af
2z(z—cos Qg
10. Cos Qon 22 -2z cos Qo +1 1
11 sin Qon S—zsinfy 1
. 0 22 —2zcosQo+1
n z(z—a cos o)
12. Q- COS Qon 22 -2z cos Qo+ |Oé|
n o za sin Qg
13. Q' s Qon 22 —2za cos Qo +a? |Oé|
14. e=ont — le=oT|
z—e
Tz
15. nT e 1
—anT Te—oT —aT
16. nTe T e=7]
z(z—cos woT)
17. cos nwOT 22—2zcoswoT+1 1
18 sin nwo' T’ —sinwol_ 1
. 0 22 -2z coswoT+1
—anT 2[z—e™ T coswo T —oT
19. e cosnwol’ g =T oosorTge—2aT e=%]
— . —e—oT gj T -
20. e " sin nw T clz—c @ sinwoT] le=oT|

22 —2ze— 2T coswoT+e—2aT

143
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Ottovtac z = /%

M (. iQ ,
X(Q) = Geitv-mellize” = =) 9.19
Q) e 0% (8 ) (9.19)

OIOTE Maipvovpe yia 1o PETPo Kar 11 @aon tov X () (Bréne Xx 9.12).

M .
Hi:l e]Q — %

[X(Q)] = ¢ 0% % i (9.20)
LX(Q) = (N=M)Q+3 £(e" —z) = £(e! = pi)
2;41 . =1
= (N=M)Q+3 0;—> ¢ (9.21)
z-plane

unit circle

Yxnpa 9.12: Avanapdotaon tov petpov ka e @aong tov X (Q) xabac 1o Q Sraypdger to
povabiaio xvKA0.

Kabag 1o © xakvmnter tov povadiaio xkvxho anod 1o 0 g 1o 27, oto 2 = Qp, yia ta [ X ()| xm

LX () éxovpe
e 10 | X(9)| propet va vnoloyiotei anod ta ; xa d;

e 1 /X () pmopel va vnoloyiotel anod e yovieg §; xa ¢;
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Ynpeiwon: Kaboc 1o Q minopmiCer éva pnbevikd z;, 1 aviiotowxn amootaon [; yiveta mxpin
ka Snpovpyet éva “Bobopa” oto | X(2)]. Kabag 1o Q minopier éva ndro p; 1 avtiotoixy
andotaoy d; yiveta mxpn xkw Snpovpyet pia xkopogn oto | X(N2)|. Etoppe my napatijpnon
tov pole-zero plot pmopovpe va mdpovpe npooeyyotika ta | X ()| xa £X(Q) oe oxéon pe ta
“Bobiopata” ka 1ic “kopogec”.

Hapdaberypa 9.13. Eoto 1o onpa hln] = a"uln] pe peraoxnpatiopd Z

HE) = —— >
2) = ——— zl| > a
1—azt "’

Ta zero xan pole avdopara yra 10 ye@EETPIKO DIOAOYIORO TOV petaoxnpatiopon Fourier gaivo-
viar oto £x 9.13. Ta | X(Q)] (Aoyapifpiko) xa £LX () gaivovia oto Lx 9.14.

Im

unit circle z-plane

. .
A f X/Q
Vo

1

Re

Yxnpa 9.13: Zero xm pole avbopara yia 10 YEOPETPIKO DIOAOYIOHO TOD PETAOXIIATICHOD
Fourier yia 1o mapaberypa 9.13.

9.6 Avtiotpo@oc Metaoxnpatiopoc Z

O avtiotpogoc petaoxnaniopdc Z pmopel va vmokoyiodei fempoviac 1o petaoxnpatniopnd Z oav

—n

tov petaoxnpatiopd Fourier tov z[n]r
X (rem) = f{x[n]r_”} (9.22)
HAIPVoOVTAC avTioTpo@ove petaoxnpatiopovc Fourler
eln)r™" = F7! {X (rem)} =
z[n] = r"F7! {X (rem)}
1 , ,
= r”—/ X (rem) 7N
2

27

_ ! /MX(rem) (re?®)" a0 (9.23)

27
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gy | HIH |

L HG

Yxnpa 9.14: Métpo kar @aon tov petaoxnparniopon Fourier yia 1o napdberypa 9.13.

Y napandve oxeon Bchovpe va arrdafovpe ) petaBAnty 0AOKANP®ONC MOTE VA OAOKAL P®-
vovjie o¢ mpoc z. loxver z = re!®, r otalepd, onote dz = jre/PdQ = j2dQ 1 dQ = (%)Z‘ldz.
E@doov 11 ohoxinpoon oc npoc 2 givan og Sidotnpa 27, oto z Ba avniotoixel o pia mepoTpo@n
YOp® and tov kuKAo |z| = r. Xovenog

2[n] = % §x(z)ed (9.24)

omov 1o ¢ ovpPoriCer v 0AOKANP®OL KATG PNKOC KAEWOTNC KUKMKIC Stadpoprnc pe x&Evipo
mv apxt] v afovev xm gopd avtifetn me kivnone v 6ektOv Tov poAoylon. Linv mpdf,
ovviiBmc 6ev voioyiCovpe 10 KAe10T16 0hoKApopa aiid vrnoroyiCovpe TOV AvIioTPOPo Peta-
OXNAATIORO XPNOPIOMOIOVTAC AVAADOT] 0& AIAd KAGOPATA K TOVC MVAKEC NETAOXAATION®OV.

Hapaberypa 9.14. Znteita va Bpebei 0 avtioTpo@oc PeTaoXnpatiopoc Z tov
z

X =57 >

|z| > 0.1

Me 6raipeon morvevopev (apiunuc 6t napovopaotic) naipvovpe
Apa

X(2)=140127" 4+ (0.1)%2272 + (0.1)°27% + ...
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an’ omov mpoxvmrer z[0] = 1, z[1] = 0.1 , z[2] = (0.1)* , z[3] = (0.1),...

z[n] = (0.1)"u[n].

Hapaberypa 9.15. Znteita va Bpebei 0 avtioTpo@oc PeTaoXnpatiopoc Z tov

A 1
X(z) = 16 > =
(2) 23_222_'_%2_11_67 E 5
Tpdgovpe 1o X(z) og
1241,
X(z) = 1+ 3 32 i 1
A e L AT
1
- 14 12(22+2)
1 1
(=3 (==3)
I e BV S
= z
T A
I S L B RN
- 1 2 1
o (e-4) 0 Fod

Anod m tedevtaia 0Xeon KAtaAlyove eDKOAQ 0TIV KQPAOT] TOV & [n]

zn] =

Hapaberypa 9.16. Na hobei 1 efiomon Gragopac

yln] 4 3y[n — 1] = uln]

6[n] —9 (%)nu[n] + 5n (%)nu[n] +9 (i)nu[n]

147

Kl ODVENGDC

[Maipvoviac HovomAgvpove PHETAOXNAATIORODE Z Kl amo Ta 600 PeAn ¢ ££10001¢C EX0V)E

Y(z)+3+ 32_1Y(Z)

I

3 1
143271 (143z71)(1—271
i P9 1
143271 1— 271
9 1 1 9
= —2(=3)"uln] + puln] = [ -
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9.7 Xxeon Meta&v Metaoxnpatwopov Z kar Laplace

Ocwpavrac T Serypatoingia evoc avaloyikod onpatog &, (1), og ££o0bo¢ and tov Seryparoinmm
nnopet va feopnbet eite 10 ofpa ovvexovg xpdvov x4(1) eite 1o onpa Sraxprrod xpovov x[n],
OTov

zs(t) = _Z::.o zo(nT)o(t —nT) (9.25)
z[n] = x,(nT) (9.26)

[Maipvovrac to petaoxnuaniond Laplace ¢ mpotne efiomonc éxovpe

+oo
Xs(s) = Z :L'a(nT)e_”Ts (9.27)
Ottovpe z = ¢!, omdte
+oo
X5(8) |ozers = Z xo(nT)z"" (9.28)

[Mapampovpe 6T 10 6efi péhog elvan o petaoxnpationog Z tov z[n]. Etop o peraoxnpanonog
Z pmnopei va fBewpnbel o¢ o peraoxnpaniopdc Laplace tov x4(f) (onpa mov mpogpxeta amd
m Serypatodnyia) pe v arhayn oty petafinm) 2 = el¢. H tedevtaia eflomon opifer pia
AIEWKOVION TOV S-XMPOD 0TO z-Xmpo. Botw s = o + jw étopmote 2 = e’/ Egooov
2] = €71, elvan @avepd ot av o < 0, |2| < 1. Etop xdfe onpeio 0tov apiotepd npuxepo tov s-
X®Pov anetkoviCeta 08 KAIO10 01 e10 €00 TEPIKA TOL povadlaiov KvKAov oto z-xmpo. [Tapopoia,
yla o > 0, |z| > 1 étopwote kdbe onpeio oto 6efi uIx®PO 1OV $-XEPOL aneKoViCeTM 08 KAMO0
onpeio emtepikd tov povabiaiov kvKAov 010 z-xmpo. [a o =0, |z] = 1 étopwote o jw-afovag
0Tov s-Xopo amekoviCeta oto povabiaio KDKA0 010 z-Xempo. H apxi) tov s-Xmpov avtiotoixel
oto z = 1.

Emni¢ov ac Bemprjoovpe 10 60voA0 TOV ONpei®v s mov amexovv Kabeta and xamoo onpeio s

2

£va MoAAamAdolo TG ovxvotntag Seryparodnypiag w, = 7.

sp =8+ jkws , k=0,%1,£2,... (9.29)
Tote naipvoone
Zk — eTSk — eT(S*+jkws) — eTS* — Z* (930)

* i ) ' ]
Ts" 610 z-xmpo. Mmopovpe houmov va Xopi-

Apa, ta onpeia s, ansikoviCovian oto 6o z* = e
oovjie tov s-xwpo oe opillovuiec Cmvee, kabe pia midtove w,. Kdabe pia anod avtée tic Covec

angwoviCeta oe 0LOKANPO 10 z-X®po. Ta nmapandve ovvogiCovia oto 1Lx 9.15 10 omoio Heixvet
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Im
splane

j5wg2

3wd2 |, zpane
o / \

N jwg2

- j3wg2

- j5w42

Yxnpa 9.15: Aneikdvion Tov s-XOpov 0To Z-XOPo e TO HETAOXIATIONS # = €' %,

MV ADEKOVION TOD $-X®MPOD 0TO Z-XDPO.
Enpeioon: To yeyovog 0T 1 aekOvIon TOD 8-X@POL 0TO Z-X®po Hev elvan apgipovoorpav (To
1610 on 1610 0TOV Z-XOPO AWTIOTOIXEL 08 MOAAN O IEln OTOV S-XOPO) EIVAL AMOPPOLAL TOD YEYOVOTOG
OT1 LIOPOD]IE VA GVOXETICOV]IE MEPICOOTEP U TOV EVOC AVAAOYIK( ONJIATA 08 £V HOGPEVO OV VOAO
and tpec Sevypatoinyiac.
9.8 Xxeon Meta&v Metaoxnupatwopov Z xar DFT
IMa ma akorovdia N onpeiov

z[n], n=0,1,...,N—1 (9.31)

ot petaoxnpaniopot DET xw Z Givovian avtiotoixa o¢

DFT: X[k] = NZ_:I x[n]e k@ /N)n (9.32)
oo
Z: X(z) = _Z_: zn]z™" (9.33)

Ano ¢ napandave 600 0X&0e1¢ EDKOAN KATAANYOUPE 011

X[k] = X(2)

(9.34)

Z:eﬂk(27r/N)

Anaabiy, o DET eivan o petaoxnuatiopodc Z vmoioyiopevoc og N 100IEX0vVIa onpeia Iave oto
povabiaio KVKAO 0TO z-X®pO.
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